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^A,NEXOS:

Convocatoria y Orden del Dia.

Segundo debate del Proyecto de Ley Orgánica de Movilidad
llurmana.

2,L Oficio No. vFR- VP-2A17-OO2-O Quito, 3 de ener o de 2aL7,
suscrito por Ia asambleísta María Augusta Calle Andrade,
Presidenta de la Comisión Especializada Ferrnanente de

Soberanía, Internacional, Relaciones Internacionales y
seguridad Integral, remitiendo informe para segundo
debate.

Resumer¡ Ejecutivo de la sesión del Pleno de Ia Asamblea
Nacional.

Voto E1ectrónico.

Listado de asambleístas asistentes a la sesión del Fleno de la
AsannbÍea Nacional.
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En la Saia de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad cle Quito, Distrito Nletropolitano, a las diezhoras tres minu.tos del

día cuatro de enero del a"ño dos mil diecisiete, se instala la. sesión de la

Asamblea Nacional, dirigida por su Presidenta, asambleísta Gabriela

Rivadeneira Burbano. -------

En la Secretaría actúa la doctora Libia Riva.s Ord,óñez. Secretaria General

de la Asamblea NacionaL.

I,A SEÑORA PRESIDEIITA. Buenos días, cornpañeros asambleístas.

Vamos a dar inicio a la Sesión número cuatrocientos veintinueve del

Plenc¡ de ia Asamblea Nacional. Pcr: favor. a todas las v los asambleístas

ocupen slrs respectivcs curules. Antes de iniciar la sesión urt abrazo mlly

cariñoso a. todos nuestros colegas asambleístas,'un feliz añ,o rlos mil

diecisiete. Que muchas metas para el país se sigan cumpliendo, un
I

abt"azo y feliz año y muchas'enérgías a todas y todoS ustedes. Señora

Secreta.ria verifique quorum en la saia.------

LA S4ñOI?A SECRETARIA. Buenas dias, señora Presidenta. Buenos días,

señoras y señores asarnbleístas. Señoras y señores asarnbleístas, oor

favoq, síryanse registrar. la asistencia en su cuqul eiectrónic3. De existir

¿lguna novf;dád., por favoro,informar en esta Secretaría, Gracias. Ochenta

y nueve asambleístas presentes en,la saia, señora Presidenta. Sí, turr.-o*
qLrorunl.--.------:-- -------:-:---------- - ------ --------- "-:::-------------.----- --

LA, SEÑORA PRESIDENTA. Instalo la sesión. Continúe; señora

il
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LA SEñORR SECRE'IARIA. Con sl-l autorización, señora Presidenta,

proceclo a dar iectura a la Convocatoria: "Por disposición de la señora

Gabriela Riva.cleneira Burbano, Presidenta de la Asarnblea Nacional, Y de

conforrnidad con el artículo 12, nurneral 3 de ia Ley Orgánica de la

Punción Legislativa, se con\roca a las y los asambieístas a la Sesión No'

429 d,el Pleno rie la Asamblea Naciona.l, arealizarse el día rniércoles 4 de

enero de 20 77', alas th30, en la sede de la Función Legislativa, ubicada

en la Averticla Seis de Diciembre y Figdrahita en el cantón Quito, pnovincia

de Pichinóha, con el objeto de tratar el siguiente orden clel Día: 1. Himno

Nacional de la República del Ecuador; y, 2. Segundo debate del Proyecto

de Ler- orgánica d.e Movilidad HumaÍ1a". Hasta a]ni la" convocatoria,

señcra Presiclenta. Me perm.ito infóimarl.e qr.re tenemos una. solicitud cie

cambio del Orden del Día'--
.

LAsEÑo-RAPRESIDENTA.Continúe,señoradecretaria.---------

)n su autorizaóión, señora Presidenta'LA StrÑORA SECRETARIA' CON Sll AUIOTIZAC

pro""do a dar lectúra: "Quito, 3 de enerc de 2017. Asambleísta Gabriela

Riva,ieneira Burbauo, Presirlenta de |a A.samblea NaciolaL' Presente' De

mis consideraciones: De conformida.,J con lo establecido 
.en eI inciso

sequncl.o del artícu Io 12,9 de ia Ley orgán.ica de la FunciÓn Legislativa, me

perrnito solicitar la'rnodificaciór

del Fleno la Asamblea Nacio tral, arealizarse el cía miércoles 4 de enero

de 20 17, a tas 9h30. El motivo tle la solicitud'g'.rarda'relación con ia
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petición clel señor Vicepresidente Constitucional rle la República,

ingenieio Jórge Glas Espinel, de solicitar licencia sin renluneiácién con

fundamento en' lo'establecido en e1 ar,tículo 93 de la Lev Orgánica

Eieetoral; Código de la Dem.ocracia. Se ad"juntan las firr¿as-de respaldo

conforrne a la Ley. Atentarnente, asa.mbieísta \/ethowen Chica". Hasta ahí

el texto, señora Presidenta. ---------

LA SEI\ORA PRESIDENT'A. Gracias, señora Secretaria. Tiene la palabra

asambleísta, Vethower:l Ckrica. - --------

EL ASAMBLEÍSTA CHICA ARÉVALO VETHOWEN. SeñoTa PTesidenta,

señores asa.rnbleístas, señores. ,legisladores, pueblo del Ecuador,

primerarnente un feliz año dos mii diecisiete a todos y todas. De

conlorrnirlad con é1 inciso segundo del artículo ciento veintinueve de la

Ley Orgánica de la Función Legislativa se I'n'reaIízacio una petición,

tomando en consideración la solicitnd que presenta el señor

Vicepresia'lente ,le la República del Ecuaclor, solicitando licencia sin

süeldo para actividades de caráct.er pfoseiitista, de carácter el.ectoral

h-asta el veinte rie febrero del año en ctlrso, o sea. del año dos mil

diecisiete. Ai ser una petición de pLrro derecho que no admite criterio en

contrario, sbiicito, se'ñora Presiclenta, solicito, señores legisladores, que

sri concecja la iic:encia siri remuneración descle el d.ía de hoy hasta el

veinte de febrero del año en curso, tal. como 1o ha solicitado ei señor

Vic:epresidente de la República del Ecua-dor, ingeniero Jorge Glas Espinel.

Mucha-.sgracias,señoraPresidenta'----:-------.-..------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, senor Asambleista. Hav
t i a -,-rnoclon presentada aI Pleno de Ia Asambtrea Nacional,

una

para
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incorpqracio4 49 u.rtt pgntg. en. e1 Orden d91 Día. Señnra Secretaria,

tome votación. - ---.. -- ----. ----t------.-'--------. ----

LA SEÑORA,SECRETARIA. Señoras y.señores asambleístas, por favor,

sÍn anse registrar en su curul electrónica. De existir alguna novedad, por

favor, informar en esta Secretaría. Gracias. Noventa y cr-ratro

asa.mbleístas presentes en Ia sala, señora Presidenta. Se pone en

consideración clel Pleno de la Asamblea Nacional la modificación dei

OrCen del Día-, solicitada por el asambleísta Vethor¡'en Chica. Señoras y

señores asambleíStas, por favor, consignen su voto' Señor operador,

presente rcsr¡ltados. Ochenta y ocho votos afirmativos, cero negativos,

cero blancos" seis abstenciones. Ha sido aceptada la modificación del

C)rclen del Día., sefiora Presidenta.-------------'

LA SEÑOR\ PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Se incorpora

coÍro segundo punto de1 Orden ciel Día. Primer ptrnto.---

' :.

LA .SEÑORA SECRETARIA. 4 1. Himno Nacional de ia Repúbiica del

Ecuadcr".---------- -'--:------- ------------

NACIONAL DE LA REPUBLICA

LA SEÑORA PRESIDENTA. Segundo punto clel Orden del

Con su autnrízación, señora Presidenta,

Páaína ¿ de ¡-oo

SE ENTONAN LAS. NOTAS DEL HIMNO

LA SEÑORA SECRE'IARIA:
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procedo a clar lectura a la soiicitud presentada por el señor

Vicepresid.gnte Constitucionai de la Republica del Eci,rador,'Jorge plas

Espinel: "Oficio No. VPR-VP.2OI7-AO2-O Quito, 3 de enero de 2OI7'

Señora licenciada Gabrjela Rivadeneira Burbano, Presidenta de la-

Asarnblea Naci.onal. En su despackro. Señora Presidenta: En. virtud de mi

canclidatli¡a a La reelección a la Vicepresidencia. de la R.epriblica,

accrgiéndome a 1o establecido er'l ei artícule'¡ 93 de Ia Ley ()tgánica

Electoral" Código de la Democracia, solicito a usted licencia sin

remllrleración para de esta manera dedicarme de lleno a ia campaña

electoral. Pongo en su conocimiento este particular para que, por su

interrnedio, ia Asamblea Naciona-l avoque conocimiento y proceda

con los tránrites ql.le corresponrJgn,,de cgsrforrniCad con el ordenamiento

.jurí.clic<t vigente. La licencia sin remuneración l¿r tomaré desde el

día que ia /.sarnblea Nacional atrtori.ce irasta el 2A de febrero dei

año en curso. Atentamente, Jorge: Glas Espinel, Vicepresidetrte

constitucional cle 1a Repú.blicá dei Ecuador". Hasta a]ní el'texto, señora

Fresiclenta" --------

LA SEÑORA PRESIDEI'{T'A. asanrbleísta Vethowen

Chica.

EL ASAMBLEÍSTA CI{ICA ARÉVALO VETHOWEN' Creo que es

a.bsolutamente claro 1o que hemos escüchado y la petición dei

seior Vicepresidente cle la Repúblióa, en razón de que está particiirando

para la réeleccion precisamente en un procesb electoral J' cle'acuerclo

a 10 que inan,ia el artículo noventá y tles de La I-ey Oigánica

Electoral, Oódigo de la Dernocracia. 'En este sent'ido, al ser una

petición, r:eitero, de puro clerecho que no acimite criterio en'contrarlo'

Tiene la palabra,
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solicito se le conce,la esta licencia sin sueldo hasta el día veinte de

fébrero cl.el año en curso; dos''mil cliecisiete que ha pedido el señor

V'icepresicLenta de La República, señora Presidenta dé la Asámblea

Naiional. --'---'-- -'-

LA SEñORA PRESiDENTA. Gracias, AsambleísLa' Hay una

rnoción presentada al Piencr y al no existir má-s inten'enciones'

Preguntc al Pieno si ha¡r apoyo a |a moción. Señora Secretaria,

votaclon.

LA SEñORA SECRETARIA. Señora Presicienta, con sti it'ttorízación,

previo a, la vota.ción me permitO dar lectura al artículc cuarenta y

rlos, reiativa a ia solicitud. d'e licencia de la Fresident¿r o Presidente

,de 
'la 

República. "La Pr:esi,lenta o Presi'lente de la República podrá

solicitar a la Asamblea Ñacional licencia para aUsbntarse temporalmente

de la pre.siclencia, por: un perÍodo máximo de ui1 rn'es. La Asambiea

blacional evaluará la solicitud y podrá aceptarla o 'negar:la cbn ei

voto cle ]a mayot{a absolt¡ta cie sus integrantes"' Señoras y señores

asambleistas, Frtr ft ro., sír¿anse registrar 'erL su curul electronica'

De existir algula novedad,, 'por favor, inforrnar eil esta Secrelaría'

Gracias. Noventa y cinco asambleístas pre'ientes en' la sala-, señorá

pr'esiclénta. se pone en consideraciÓn clel Pleno de la Asarnblea Nacional

la solicitud de licencia presentada por el señor Vicepresidente

Constitücional'de la Répública del Ecuador, Jorge Glas Espinel' de

cbnforrrliciad'con Io esiab:lecido en ei artículo cuarenta y dos de la Ley

' i -]

orgá.n.ica 'Legislativa. 'Sdñoras y señorés ' asambléístas, por favor,
' 1r ,1 - - ñ^¡

conslgnen sr-l voto. 'Señor opéraclor, presente resültados' Setenta y

cinco votos afirmativos, 'cero négativos, uo 'blanco, diecinueve

D/:ai¡'t 6'io 1ññ
' sy.rLv
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abstenciones. Ha sido aproliad.a ta soiiiitud presentada por el
't]'

señor Vicepresidente Constj.tucionai de ia Re¡:ública del Ecuaclor,

Jr.rrge Glas Espinel de conformidad con el a,rtículo Cu.a.renta y clos cie la

Ley Orgánica de la Función Legislativa, señora Presidenta.-------:---------

LA SEI\IORA PRFISIDENTA. Gracias,

dei Order, cicl Día

señora Secretaria. Si.guiente puntc

VT

EL SEÑOR SECRETARIO. "3. Segundo debate Cel Proyecto rJe Ley

Orgánica Oe l¡Iovilidad HUfnatr¿", ..Colt sl-l autcrizacíon., señora

Presrclenta, procecio a dar lectura al intbrme: "Quito, Distrito

Metropolirano 2i d,ecliciernbre d,e2O16. Oilcicl No. 367"CSIRISI-AN '2016,

Señora Gabrieia Rivadeneira Burbant¡, Presiclerita cle la Asamblea

Nacionai: En su Despacho. De mi consideración: Con un iorclial saludo

rne dinjo a usted y en observancia a io previstb en el artículo 61 de la,Ley

Orgánica de la Función Legislativa, remito a usted el irlforme para

Segündo Debate del proyecto de Ley Orgánica Movilidad Humana,

aproLradC pcr la' Comisi.ón Especializada Perrnanente de Soberaníá,

Integración. Reiaciones Internacionales y Seguriciad Integral, el. dia27 de

,liciembre de 2A16, en la sesión c1e'bomisión l,lo. 255. I{ago propicia la

oprortunid.ad par:a reiterarle mi más altay clistin"guida consideración. Mu)

atentamente, Ivlerríá Augusta Calle Aáclrade, Piesidenia de la Ccimisión

Éspecializad.a ijermanente de 'soberaiiía, Integra,ción, Relaciones

Internacionales y Seguridad Integral. I Objeto y antecedentes.' 1.1.
':

Ob.jéto del' Informe: El otjjeto del preSeirte .Intbrme es poner en

conocimieinto dei Pleno'de la Asamblea Naciohal el rnarco ccnceptuáI,
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teórico; contexto y antecedentes . que permitieron a los'asambleístas

d.e la Ccrrnisión Especializad.a Permaner:rte'de'Soberanía, Inte$ración,

Re'laciones Internacionales y Seguridad Integral construir el proyecto de

aiticr-llaclo ,tre.la Ley Orgánica cie MoviiiCad Hurnana. L.2. Antecedentes:

1. B1 16 cle julio de 2015, fue presentaCo a la Asamblea Nacional el,

Proyecto rle i.ey Orgánica rle MovilidacÍ Hurnana, por iniciativa iegislativa

de siete asambleísl.as representantes de los rnigrantes en la. Asamblea

füacj.onal.2. Meriiante Resolución No. CAL-2A16-2017-O23, el Consejo de

A.drninistración Legislativa (CAL) caiificó el Proyecto verificando qtie

cunc.pla con los requisitos establecidos por la Ley según inr1ica el artículo

56 de la ''.,ey Orgánica de la Función Legislativa, y resolvió que sea la

Comisión Especializada Perr.nanente , de Soberanía, Integración,

Relaciones Internacionales y Segur:idad integral el organismo encargado

de ciar trarnite al rnericionado Proyecto de Ley. 3. lln Memorando No.

SAN-2O15-26111 de 5 ile ágosto Ce 201'5, La Secretaría General de la

Asamblea Nácional remitio a la Presiclenta. de la. ó<¡rnisión Bspeciali t^du

Perrnanente rJe Scberanía, Integración, Reiaciones Internacionales y

SeguridaC Integral para que se inicie el respet:tivo trámite al Proyecto. 4'.
':'

É1 14' de noviembíe de 2016, err Ofic:io No. 332-CSIRISI-AN-2016, la

Presiclen La cie. la Comisión Espe ciaiizad.a' Perúranente de Soberanía,

ki.tegración, Relácic,nes Int-e;rnacronales y Seguritlad Integre.l reÍnitió a la

Presicienta de. la Asaáblea Nacional el Informe para irimer Debate'clel
! : - : - 

...-. -prbyecto de Le¡r Orgánica cte lvloúiiiclad Hurnana, n)-ismo que se reahzó eI

22 de nor,'iernhre del presente' año. 2. Moviliclad Humana y flujos

rnígratórios. 2.i. Contexto global 
'cle la moviliclacl hurnana: 2.1 .L

r -rr' , ;"''Irligración internacional: El proyecto de I-e)r Orgá-nica cie Moüilidad

ilumána- nacé en un contexto global que 'se caradteriza por el constante

flujo de seres humanos q.r. *" * ó,vtIizan alrededtrr'dél mundo. Nlovilidad
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RgPfJ.tsLTCA D&:L BütrJiAD}@R.

,"#errtfu',u4,€*b*./
Acta 429

Humapa, por sí mismo, e! un, concepto qpe engLol3 los diterentes

mo,tivc.s (reoviiidad r¡oiuntaria o rnovilidad forzada\ y mecanismos que

:utilízan los seres humanos co.n el f:.n de trasladars.e d9 un punto a otro,

traspasando límites territoriales, ya sea al interior de urn pa.ís o hacia- el

exLer"ior. de este. El ser hr.rmano se traslada por diferentes razones y por

va¡iados rneclios depend"iendo del c,cntexto en el que la movlTízación se

dé. No obstante, la migración es un término genérico que enrnarca la

mayor canticiad cle persona-s en movilidad, Por lo que entender este

fenómenr: es de primordial importancia a fin Ce esquematízat la diferente

norrnativa, tanto rloméstica colno internacional que se ha Cesarrollado

en tr-rrilo a este tenla. Según e1 Departamento de A.sr-rntcs Económicos

y Sociales ete las Naciones lJniclas,.pal.afinales del 2015 el nirmero to+"al

rJe migrantes internacionales es de 244 miliones de personas,

co'rttab\Iizr¡nclo un crecimiento de 22 inillones desde 2010 y de 7l

millories ti¡mand.o en cuenta que eá el ano ZOO0 existía' 173 millones de
r'

mlqrantes tnternacionales. Dürante el período cornprehdido entre 2AIQ-

^t fi1..:^,:{; *.
2OI5', el poróentaje promedio cle crecimiento en el flujo de migración

.t,

internacional aumentó a un nivel d.e I.9o/o intdranual. De tr'os 244 miilones

de ib,s stljeioJ calificados como migrantes internaci'nales, '173 millones,

es rlecir eITIaA viven actualmente en paísés de alto nivel de ingreso; 61

miliones cle rrrigrantes habitatr err países cie ingreso nreclir:, representaudo

el' 29io/oclel total; y, 9 rriiuones se encuentran én países'de ingresos bajos'

:..For otra parte, es necesario notar que, la gian parte de la 'rnigración

internácionai se rlébe a motivaciones de orcle' económic<', 1o que marca

la'te¡clbnc-.ia de los flujos áigrr.totios direccionándolos Lracia puntos

geográficá* 
"sp"cífico's. 

Por tánto, se nota que de iÓs 71 millonés cie

rrigrante" i.ti"r.ru.cionales que se han añadido ':n ei perÍodo enf're 2000-

20 1S; 57 rnillones, equivalente áI 8¡'o/o, se han úbicaclo e' países cie nivel
:
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cJe ingresos álf-os. En este 'setttido, cér'ca. de dos tercios dé todos 'los

riligranLes internacionales registrados viten en Asia (75 'rnillones) Y

Euiopa.(76 rniliories). Arnerica del Norte es el tercér destino rnás elegido

par"a'lii.,rnigración contabilizand,o uri total d.e;54 millones rJe migrarltes

rnteraacionales en el 2OI5, frent-e a los 40 milloires que esta región

hosi:edaba en el año 2OOO, A continuación se adjunta u.1'1' gráfico

denominado gráfico 1, número de migrantes internacionales por área de

d.estino 2000 y 2015. Pese a que Europa es el prin.cipal punto de destin<l

de la migra-ción internacional, Asia es la zona que más migrantes

inter.nacionales ha recibido durante los úitimgs 15 añ.os, puesr"o que

d.escie el año 2000, el continente asi.ático ha registradc¡ 26 millones de

rnigrantes, a'ün ritmo d.e crecifniento.de 1'7 rnillones por año' De la

misrna manera, Europa ha recibid o a 20 millones de rnigrantgs a un ritmo

de 1.3 mílicnes anuales. América Latina y ei Caribe ha recibido 3 rniliotres

¿e migrantes nu,evos desde ei 20OO con t].n promeclio de 0.2 miliones.

Debiclc a esta. 
'clináinica'err ios flujos rnigratorics glÓbales, 20 países

.ibérg.r, u-' lu. -ryoría de migrantes internacionales, por 1o que en
: , ' r: , ---- -- ^--^regiones tales cornb Euiopa.y Améi'ica del Norte', estos representan el 1O%o

de'1á población tc¡ta.l. cle eáh;. Esta,C.¡s Uniilos alberga aI lgoto del total de

rrrrgrante" ,r"g"rrdo a la cifrade 47 millones, alavez qúé Aiemaniay Rtrsia

son receptores' de 12 millones cada uno. En Cr¡anto a la dinárnica

rCemográlica cie la migración, se debe recalcar que alrededor de l.a mitad

d.e l,cs migrantes internacionales son mujeres. La edad promedio de

migracióñ es de 39 años de eclad en el 20.15, un punto süperior a lc'

registrado en ei añ,o ZC¡OO. En América Latina y el Cáribe, la edacl

prorneclio de ao.r:ellos que trrigt'an es de 36 años puésto que, -según el

reoorte cle Naciones L'óidas sobre la migración ini.ernactonal, esta región

es Ja'que ha experimerrtaclo Llna rÍralctr 'rejtrrieniza.ción cle sus flujos
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algrarorl9s, carca de 4 años más jóv'enes. Ei 'l2o/o de todos los tnigrantes

intefnaciolales se encuentran e¡ una edacl 1ab9ra1. De l19cho, en el 2015

los migrantes provenientes de países en desarrollo errviaron remesa'S a

sus paises natales por una ci{'ra total dq $++ I mii millones, superanclo

las cifra.s oficiales de asistencia para el riesarrollo e inversiÓn extranjera'

clirecta recibidas por Jos países en desarrollo. Por oti'o Laclo, al contrario

de 1o que se pudiese pensar, Asia y Europa son las principales regiones

de origen cle los migrantes internacionales. Por ejercplo, de \os 241

nriilones de personas en esta situación, 104 millones (43o/o) son de origen

asiático V 62 millones (25%) son eu'ropeos" América Latina ocupa el tercer

luga.r en este rnt¡ro debido a que 37 millones (15%) de los rnigrantes

irrter'ac:ion.ales son de origen iatinoamericano, siendo México el país

latino con La segunda mayor diáspora del mundo. De 1a rnisrna manera'

es ,reóesario subrayar qu.e, la mayoría de los migrantes internaciona'les

origirradod en Asia, Europa, Afrrca y Oceanía se han'trasladado a países

dentro cle sris zonas o cc;ntinentes originarios. En tanto, los migrantes

oiiginarios cle Arnérica T''ati'na J¡ América del Norte'' alrededor de 35

*illorié*, reside én un país fuera de su continente originario' :A

continuacjón se adji-inta un gráfico clenorninado Gráfico 2 Cifra's 'de

migración internacional pór zonas tle orige n 2OOA y ZOI S' 2"I"2' Refugio;

" 
,,' 

' -ri^'-- tt ^^- \ 
t hurnana es, tal como ,se

apat'rc.ia y cresplazamiento forzád'o: La mc''iiilidad

rnenciono previanrente, ün término genérico que aba-rca toda clase'de

rríóvilización por parté de.ias personas de un punto a otrb del pla'neta'

siri tcrnar en cuenta los nieclios ci los mcltivos' Sin embargo' la movilidaC

pr']erle ser,'tanto forzaóacoi¡.o voh.l.ntaria. La migracióir internacional se

refiere, usqalmente a motivos voluntarios, ya Sean esr'os ebonómicos o de

ot.ra ínclole. Por otro lado, existen motivac'iones que fuer/'an a las

p.r*oro.* a abandonar su lugar rje origen o de residencia habitual pior
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razoqgp Ce pers.ecución, corrflictos' artnados, violencia generalizada o

violaciorrgs de cierechcs.humangs. Dando lugar a Lrna categorízacién

especial dentro <lq.la neovilidad humana. en la medicJa en la que ios'seres'

hl¡q.4anop,clentro de,esta c.ategoría son merecedores de la protección de ia

cc¡mgniclad internacional ante la incapacicl.aC cle sus Estados originarios

de prestarles la protección necesaria. Esto ha clerivaclo en la creación

progresiva de un cuerpo normativo internacional destinado a proteger a

las personas desplazadas fc:rzadamente por motivos de persecución,

vicrlenr:ia generalizad.a o conflicto armado. El'ectivamente, el avance

progresivo clel Derecho internacional en esta materia responde

directamente ai incremerrto constante de las cifi'a.s de indir¡icluos con

necesicl.ad de ser protegidos internacionalmente ciebiclo a las razones

mencionadas previamente. En este sentido, se calcula qüe para finaies

de 2015 éxistían en el rnund.¡ 65.3 millones de persotlas ciesplazadas

for'zad,ámerrtrr, io que implica un incrernento cle 5.8 miltones respecto al

2014. ne. ta cifia total de inclividuos sujetos a clesplazamiento f.otlado,

21.3 millones son refugiados, 3.2 millones son solicitantes de refugio ¡r

40.8 millorr"" son desplazados internos. De hecho, en el tnundo ca.da

minuto de cada día.24 personas son forzadas a abandonai sus hogares,

1o cjue iniplica un total de 34.0()0 personás al día. Esto es un'incrernento

raciical respecto a ias cifras de 2O:OS en las que'elan forzadas a

desplazárse 6 personas por mi.nuto. Pcr otra párte, la Organ;za-ció;n de

Ñaciones Llnidas caicula en '10 millones las personris apátridas en el

'

mundo. ' Esf-as' cifrás no hacen más que' demostrar: u.rra- tenclencia

ci.éciente: la cantid.ad ,Ce' personas con' necesidad de protección

internaciónai.'A continuación se adjunta un gráficc d.enorninado Gráfico

3 Telclencia del'desplazanrienio glotral i' prctporción de despiaz¿idos 1996

- 2015. E¡.'ei contexto global'actual, los países con guerras'civiles o
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conflictos armados internacionalizados son 1o*. que máP emiten
.'

refugiados o rlesplazados forzados. Por tanto los países que mas
.-' , ^

refugiacloq.han .rmiti<lo son: Siria, 4.9 míllones de Per¡onas¡ Afqanistán.¡

2.7 .millo¡es; somalia: 1.1 m.illones. Estas personas evicentemente se

trasladan a luga.res en los qt-Le, pcr Lo menos, flo eS latente Ia razÓn prst

ias que huyeron r1e sus hogares. En este sentido, los principales paises

r1e acogicla son: 'lurquia, Pakistán, Líbano, Irán, iltiotrría y' Jordania'

Turrquía es el mavor país receptor, aibergando 2.5 rnillones de personas'

En tanto, Líbano es el país con el mayor núrnero de refugiados en relación

a su población 183 refi-rgiarlos pcrr cada 1oo0 habitantes' A continuación

se acljunta un gráfico ,Cenominaclo Gráfico 4 Principales países de origerr

de ,los refugiados {2AL4-2O1.5\ Er,'identernente, Ecuarlc)r se encu.entra

inmerso en las dinámicas globales de la movilidad humana' Nuestro país

'ha experimeirtado olas de emi$ración y de inmigración durante o"oda su

his.Loria" Solo eir el sigio XX Ebua,lor fue país i:eceptoi' oe rriles cle

personad provenientds de Europa, Oriente Medio V es1a. U: ti acura-iidad,

nuestro país se perfila como el rnayor páís receptor c.e refrigiaclos a nivel

regional y'co*io un model. a seguir por sl.rs políticas cle tlstado en

materias cie integración y gestiÓn cle la migración y la protección

internacional.. 'Pnr ilo que eS 'neÓesarig ana,Iizan'
'las diferentes

manifestaciones dé la. movilidaci humana'en nriestfo país. 2.2 C'ontexto

naclonal.de la mor;iliciad hT mána: 2.2.L Emigración e inrni'igtación en ei

'Ecuador: Para una "o-pr.rrsión 
más amplia cle 1o que significa la

m.ovilidacl humana para el Ecuador, es necesario'destacar la realidad
1 | - ,: l ^l^^ ^' '1^r^rfáctica de este. tema en nuestrb país. Por lo tanto se ,Jebe subrayar que

los ectiatc,rianos han migrado en diferentes puntos d'e la historia'

e specialm"rrt. 
".*pujad.os 

por motivos e.conómicós. L)e hecho, desde l9-/o
. .. I

müchas persona-s migraron desde' nuedtro país por rutas o rnedios
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irregttlar'es, lo que'desembocó en un lucrativo rirercado'de tráfícc: ilícito

cie migrantes.'A partir de"1980, tanto EstaCos Unidos como los paÍses

rni'emllros de Ia ' Comunicla.d 'Europ'ea áplica-rori rnediCas de

enciurecimiento de sus políticas migratcri.as 1o que catrsó que las

pet.sc)nas que querían acceder a estas regiones tuviesen que reclrrrir cada

vez más a rnedios irregulares 1o que provocaba que corri.esen rnás

peligros. .A, partir, y cc,rrro consecllencia del colapsc económico de1 pa-ís.

e¡ el que miles de persona.is perdieron sus trabajcls y SuS ahorros, se

produjr-l trna rliá-spora ecuatoriana que i.mplicó a cientos de miles de

rracionales saliencio hacia, diferentes puntos ciel p.taneta cr-tn el fin de

poCer e¡contrar susteáto, De esta manera, se calcuia qlle para- finales de

2015 existían 2.405.862 ecuatc¡riupol fuera de rruestras fronteras por

ciiferentes razol:Les. Sin embargo, la mayor palte de los migrantes

intei'ñacionales' ecuatorianoS se encuentran en 'Estados Unidos

(I.4g6'.513), España (538.823), Venezuela itZt.SOO), Italia (!O7.22O| e

inslaterra {25.000), destinos que corresponden con los principales

puntos de concentración de aq-rellos migrantes que salieron del país a

partir de 1999. No obstante, el Ecuador no es solamente urr pa-ís emisor

,Ce migración. A1' contrario, el paÍs ha sidc,, tal como se nietrcior'ó

previamente, u.n' país tradicidnalmente receptor de migración,

especial'mente ,Cesde la seguncla mitacl del siglo XX, Durantb las décadas

cle l97O' 1: ig80, el 
' pais fue punto de refugicr para 'muchos

latinoameribanos qu.e escapaban cle las dictarjuras del Cbrro Sur. A partir

¿e- ta- dolarli7acrón en el año 2000, el Ecuadol" se convirtió en ulr destin<-r

atractii,o p ro los inmigrantes económicos especialm.'ente provenientes de

Los países vecinos de Colombia y Perú. Drlra¡:rte los últimos 15 años, ei

ingreso tÍ.e extranjeros al país no ha hecho má.s qrre aumentar' aunque
J

se debe ,li.stinguir entre migración y tránsito tem,poral. Flasta 1os irltimos
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datos recole;r:tados, la poblacién e.xtranjera resiclerite eri el país se calcula

en 2,.3i"t'o 'reipecto 
^ la totatidad Ce la población, esto quier:e clecir

álreCeclor cle 368 mil cir¡dádanos ektianjeros. Los princrpales gn-rfos de

it'rmigrantes Que ilegan al Ecuador provienen de Colombia, Per'ú, Estados

Uniclos y Espa-ña. Cabe recalcer que, ios inmigrantes regionales son los

de mayor representatividad en relación al resto de inmigrantes, ptresto

que represe;ntari eI 68.6o¡'c de la totalidad. A continuación se adjunta un

grafi<:o denomina<lo Flujos migratorios de extranjeros en el país, 2A06-

2016. Por otro lado, el promedio del saldo migratorio descle 2OI2 hasta

2015 se calcula en 65.005 persorlas, en tanto que el Ecua.dor recibe

nue\¡as oleacias migratorias clesde Cuba, Haití y Venezuela. Eir lo
r:ef'erente a la. migración regiona.l,.tarnpién es necesaricl establecer que los

mecanismos cle integración. han ayuclado a 1a regi.rlarízación de los
':

inmigrante;s puesto que entre 2OI4 y 2A16, e\ Écüadbr ha entregaCo

33.846 visas'iI.r"o"rrr. El Ecua,Lor debe enfréntar otra realidaü de la

movilidá.d hnmana puesto qure l.os emigrantes ecuatorianos,

especialrnente'los pertenecierrtes a ia diáspcra'que se dio desde Iggg,

clebiclo a la crisis económica iáternacional han decidiclo regresar al país.

Las ultirnás cilras óalculan en alrededor de 72.OAO los migrantes

retornaclos en 2010 con una proyecc,ión de 100 mil a'2AL5. Debido a las

políticas gr,rbernamentales que permiten el ingreSo cle menaje de cásei que

pertenezcan a los migran.tes r'etornados, hasta la actua.lidád han

ingiesado á1 Ecua<tor 23.319 toneladas cle bienes niuebles dentio de esta

categoría. 2.2.2 RetLgio, apatriCia y despiázarniento fcrrzado en el

E'cu.ador: De los'ya citados 16.1 nrillones de refugiados bajo el manCato

de Acñur, '68.000 se encüentran en Ecuador, siendo este' ei mayor

receptor C'e ref-urgiados a nivel regional. Colombia es el país bon el niaybr

número de'ciesplazaclos internos con 6.9 millcnes de persorras I'el iiecirno
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país de origen de refugiadoq.,_,ie siguen,Siria con 6.6 mrllones e Irak con

4.4 rr¡ill.ones. Espe.cíficamente en nuestro país, la,institución del refugio

se ha visto fortalecida por la situación geopoli!.ica en la que.se encuentra

ei Ecnador.. De,bido a esto,.en Ecuador existen-6O.253. personas'.con

recc¡nocirnientc rlel estatus de refugiatio, cle los cual.es 57.325 son de

origr:n colcmbiano, representando el95.2ot'a del tota.l. A finales Cei 2015,

233.A49 solicitudes de reftrgir: fueron pi'esentadas ante ei Estado

ecuatorianc. En promedio, de 500 a 600 personas crLrzarr la frontera

norte entre Ecuador y Colombia cada trres con el tin de sol.icitar

protección internacional. Hasta ia actualidad, 15.80C solicitantes han

sido a-sistidos por Acnur y sus asociados en el Ecuador. A continuación

se adjunta el gráfico 5 Cifras rtre rgfugiados l'ecorrocidos por provincias

hasta a.bril de 2016. En base a es+,os puntos fácticos sobre ia movilidacl

humaira en el Ecuador y .t todo el planetá, tanto la comunidad

interna-cional corno nuestro país se han 'propuesto 
expandir

'l

progresivamenf-e 1a normativa que protege y aínpara'ios derecho-s de las

personas en rnovilidad humana.. De hecho, pese a qüe en Los últimos

tiempos se han visto fortalecidos perSonalidades y niovimientos

nacionalistas y conti-ários a la migra.ción y a la iibre'movilidad c1e las

personas, ei sistema ncrrnativo trnivei'sal'se está ciiseñando rfe'uua

ÍrtaLl"c:ra- eri la qtre no se imponga-n más iímite-s ni restricciones que los

necesaricis a la migración internacional. Err esta línea, el Ecuadoi','al ser
, ' ¡¡ .un país tradicionalmente emisor de migración. como'en ia actualidad el

rnayor receptor de retugiadbs en. la region, se ha propuesto diseñar un

sisLema normatiÍo propio y rnodernrl ajustado aL enfoque de Derechos

Human<js que irnpone la Constitución de la Repiiblica promulgada en el

año 2008. 3. Desarrollo de la irormativa náciotral en materia de Movilidad

Humanai La Moviliciad l{rrmana eb un concepto que a partir de 2008 el
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Ecrrador ha pretenclido'transvers'altz'ar en ia mayoría de la normátiva del

Estadc y en ias políticas públicas que se han irnplantado en todos ios

seetores sociales. .Estc clebiclo a qlie la Constituciórr vigente establece en

su artículo 11 q'.re: Artículo 1'1" tll ejercicio de los derechos se regirápor

los siguierrtes principios: 2. Todas las personas soll iguales y gozarán de

los misrnos clerechos, deberes y clportunidades. l\adie podrá ser

discrimina-cl¡ por razones de etnia, lugar cle nacimiento, edad, sexo,

identida.d de gén.ero, identidad c'ultural, estaclo civil. idioma, religión,

icieología, filiación política, pasado judicial, condición socio- económica,

condición migratoria; ni por cu.al.quier otra distinción, personal o

coiectrva, ternporal o permanente, que tenga por objeto o resultacio

rnenoscabar o anuiar el reco"nocilniento, goce o ejercicio rie los

derechos. La. ley sancion.ará tod.a fortrla cle discriminación. El Es*.ado

u.lopiura rneCídas de acción afirmativa que promuevan la igüaldad real

en favór de los tiiuiares de óerechos que se encuentren en situácrirn de

desiguatrtad.' Én 6ase a este. principio constitucional cie no

dtiscriminaci.ón, "n .i cr.ia.1 se incluyeron el lugar de nacimiento, la

identi<1ad cnltural y la condición niigraLoriá, Ia misma Constitución se

enfoca en las personas en móvilid.acl hurnana 
"ort*id"rarldo 

que la

mlgraclon, como una de las man.iféstaciones cle Ia movilida.d humana és,
j

per se, un derecho inherente a la cr:nciición del"ser hur¡tano, por lo que

reconoce ei clerecho a migrar y rtrue, en mrestro país, a ninguna persona

se ia ¿iscrimin ará, o se emprentLerán abciones en'detrlimento ,Cel goce y

eiercicio de 3us ,lerechos debirto a una condición migratoria espeÓifica.

por otro iaclo, toman,lo en cuenta la reálidad ecuatoriana'en el contextir

de ia 'migración internacionál, en' la 'Qüe, tal 'cbrdo se detalió

ante¡ioirnenté, el país rnantiene a más de 2 rnillones de cornpatriotas

como mrgranres en ei exterior, la Constitución <ie Montecristi détermina
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clue el Estado''e¿:nátoriano mantiene responsabiiidacies con' aqúeilos

ecua.toriands qub han emigrado y que debera tornar' la-s' medidas

necesarias paia protegerloS'de' conformidacl con süs capacidades ;'i)e esta

nranera, Ia Carta Magna obtriga al. Estado ecuatoiiano a poner sus

capac.idades institucionales al servicio de quieneS dejar:on el pa.ís por

diferentes motivos. De hecho, en el artículo 40, nr-rmeral 1 se establece

que: 1. Ofrecerá asistencia a ellas y a sus famiiias, ya sea que estas

residan en ei exterior o en ei país. 2. Ofrecerá atención, servicios de

iasesoría y protección integrai para que puedan ejercer libremente sus

rlerechos. 3. Precautelará. sus derechos cuando, por cualquier razón,

hayarr sido privadas de su libertad err ei exterior. 4. Prornoverá sus

vínculos crrn el Ecuador, f'acilitará la ¡e'.rnificación familiar y estimulará

el retorno voluntarro. 5. Ma"ntendrá la confidencíalidad de los datos de

caracrei'personal ciue se encuentren en los archivcls cle lás instituciclnes

clel licuad.oi en éi exterior. 6. Protegerá las familias transna.cionales y los

de¡echgs dé sus mrembros. No obstante, el Ecuador no est.a obiigado

simplemente con sus nacionales en el extei'ior, thmbién está obliga-do a

mantener una política eniocada en los d.erecltos hunranos respecto de la.s

personas refugiadas, asiiadas, solicitantés de refi;gio, apátridas y con

totlas aquelias bn necesidad de protección internacionai además de lab

personas víbtimas cle trata y tráfico cie migrantés. For esta iazon, el.

Ecuaclor es parte cle 1á Convención sobre el'Estatuto Ce los Refugiados

á¿ igSl y su Protocolc Aciicionati:.e t962. Adeinás ei pais ha ratificado

ia Conv-ención Internacionai sobre'la Protécción de los Derechos de'todos

los Trabajaclores Migratorios y de sus Familias de 199'0, é1 Protocolo para

prevenir, repridir y sancionar la trata de perSonas,' especiaimente

rnuJeres y rrlnos, 'que'cornplernelr.ta la Conrienbión de las Naciones'tTnidas
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Prptoc-cri.o Contra el Tráfico Ilícito de Migranteg,por Tier:ra, Maq ''¡ Aíre,

también del arlo .?09O" Fvidentemenle, toclo esto responde a 1-1n proyecto

de polític3 de Estado diseñacla ¡:qra perdu¡p.r en el tiempo más allá de laq

adnrinistraciones gubernamentales ternporales. La'Qonstitución rnarca

un claro camino a seguir en cuanto a. las necesidacles de ias personas

que se enclienti:an en moviiidad y sobre las responsabilidatles que el

EstaCo tiene para con ellas. Incluso, dentro del diseño constitucional, se

llega a especificar qLre el Estaclo debe tornar ias medidas necesarias a

nivel internaciona.i con ei fin cle preservar los derechos de las persrillas

en siluación de movilidad. Por 1o cual, en la actnalidad el debate sol¡re el

proyecto de Ley Orgánica de it¡Iovilidad Hnmana se basa eseucialmente

en operativizar raediante ia Ley los,preceptos y principios contenidos en

la C.onstitu.ción, especialmente aqrrellos qu.e se refieren a la ciudadanía

universal,'libre movilidacl humana y el progresivo fin tle la condición de

exiranjero. 3.1. CiuCada.nía universal y sus consicleraciones en ia Ley

C)rgánica de Uloviiidad' Hu-maha: Lc¡s derechos fundamentales de las

personas son i:ropios e inherentes'a ia condición cle'seres humanos. Sin

dmbargo. la conrlición de ciucladanía viene dada en función de los

vínculos juri.licos que existan entre un sujeto ):' un Estado. l)e hecho, el

eje',:cicio y goce de los derechos-de las personas soio Se pueden hacer

efectivos en tanto un.Estaclo tefi.ga la capacidad o la volurltad ,le hacérlos

efectivos. 'Por tairto, la evolución' hacía un 
'concepto 

cle cluciaciáníá
' 

1' I

unrversa-i inrpnca' el'reconocirniento de todos lós seres hLrmairos 'conno

pert-enecientes a uiaa misma comunidacl política, en 1a medida en la que

la universalidad'cle los clerechcs humanos puede consiclerarse una forma

global' cte ciudadánía, toda vez' qr-re estos trasci.enden los límites

t'erritclriales y nominales clel Estado. En este sentictro,'la iiucla-danía

irniver-sal se traduce en el ejercicio de'ios deiechos'humanos, ql.Le r.ro está
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sujqto a tos vínculqg co: un Estado V, d"9:1 ser protegidos en cuaiquier

iugar,,donclg la persona se gncYenlre, La intloducción de. este principio

que plopugna la Conl+"jtuci.ón d"e 2AqB conlo base d9 las relaciones.entre

el Ecuaclor y el resto del mundo se traclucen en la necesidacl rle esta-llecer.

fnarcos norrnativos direccionados a eliminr¿r ias barreras tradi.cionales en

tema cle rnigra ciórt, promulganclo nuevas políticas y nlleva legislación

migra.toria. Esto en la medida en la qr:e la movilidad hu'mana es un factor

deterninante en las interacciones en el si.*stema internaciona-l donde n<l

solo se manifiestan los EstarJ.os, al contrario interactúan rrluchos actores

ilo es.tatales tales com.o la scciedad civil, las organízaciones

interna.cionales e inr:lusO Las organizacicnes criminales transnacrorlales

V las redes terroristas. Sin embargo,,un cliseño jrirídico de este tipo no

puede dejar de lado el elemento de soberanía del Estado en la medicla en

rSonas a tl'avés de los iirnites territorialesla que la libre rnovilización de pe'
' : seguridad Pública Ypuede acarre.ar nuevos retos en materia- dt

ciudadana. En países como el ECuador, 
-la sociedad puede ser

especierlmente sensib]e a los fenómenos nrilratlr;s, til::: 
1" 

t":_

pers'rias en ntiest'rá país consiCe;:an que el flujo de'migrantes y
. 'i " el 7o/oderefugiados en eJ Ecuaáor es élevado, incluso cuando no superan r

la población. Al atet'rízar los principios constitucionales en r-arigo de Ley'
. ;-,. .,.,,. ...;. , 

.

y por enrle hacerlos áplicables eh proliticas.públicas l"eal.es, ei Ecúador

poire eiiminir imaginari's et'róneos respectó a los e;<tranjeros"3'2" La

¡ro*r.Éio-a elimirracion cle la condicii''n de "extranje ro" y Ia

.' .f ,' r,,clescrirni fra]izatión,, de la migració,n: Üna ,lb las rnayore's trabas 'a'las

",-ru]." 
se 'e¡.frenta el prin.cipio de 

:ciuda-ó,ania universal se refiere a Ia

jurisrJicción legal. Es decir, en tanto el Ecuadór promuiga los principios

de ciudadanía universal y libre movilidad, la 1ey expedida en nuestro país

ho puede ser aplicacla ni obliga a otros Ssta,los. Sin emba'rgo, la Ley

'-Pdgina,2o d.e L0o
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Orgánica cle Movilidacl Hurtana Plne cle manifiesto la voluntad del
'.

Estado ecuatoriano en hacer extensivo sus principios constitucionales a

ia corntrnidad internacional med'iante.la eliminación progr9¡ivU de fa

corrdición de extranjero. Esto sigurifica, a largo plaz9, haqqr efectiva la

ciudarlanía universa.l y no ver a ios nacionales de otros países como

rliferentes o ajenos. Esto a Ia vez significa la descrimina.lización de la

migración, espe

conctj.ción irregular. Se errtiende migración irregular como todo

movimiento internacional que tiene lugar fuera del marco regulator;'o

m.igratorio tanto del país cle origen, tránsito o destino' Tradicionalmente

se consider'Ó al extranjero como u.n ajeno dei cual el Estado debe

protegerse, por io que, dependiend.o de SU condiciórt, se 1o puede llegar a

categorizar como un critrrinal que ira contravenicio las leyes estatales por

encontrarse en sitüaóiones ii'regularés. La visión Que ha dirigido el debate

del proyecto cle. L,ey Orgánica'de N{ovilidad Hurnana, se eirfoca en no
'l

cliscriminar'a t-'.ad.ie. por la situación migratorja en La que se enciie¡tre e¡

ei país y, al .-ont¡ario, e¡contrar fOimas median""e ¡as cuaies el extranjero

pueda permane'cer en ei paíd cle manera seguia y siendo protegido por

los entes estatales. Puresto que ia irregularidad trae consigo

consecLlencla,s nefastas para los migrantes. Por ejemplo, Sl-l

criminali zacic¡n pcrmite que los migrantes pgecian ser explotados
' , 

t,

laboralmente y'los invisi'bilice frente a iob sistemas de seguridad social -¡

¡uCiciai dejánclolos expuestos y sin capaciclacl rie 
'ecianar 

sus cle'ech.os'
. r ^1 . ''

l{o existen Catos certeros réspecto a la migracion irt'egular en er pals; sln

embai^go, éstá es un fenómeno restiltaclo c'l.e las pclíticas rnigratorias de

los"Estados, de'los motir¡os de atracción cle los'Éstados recLptores y'cle

las fueráas de empuj'e cle los Es*-a.clos emisbres. No obstante, en el

Ecuador'se pretencJe que, mediante'ia expédición de una ley que manda-

?agina 2J'de J.oo



R'EPÚ,tsLTC,S D,PL ECU,AS'OR

Mr*,'4,6,or*or,rw/

y manifiesta la's obligaCioneé

atente 'contra ios derechos

humana )t reprllna

ionstii-ución, así como se élimine toda forura de crimitalización y

discrir:rinación en contra c1e los migrantes, Seáfr estc¡s regulares o

irregulares" 3.3 Diplomacia ciu,ladana e institucionalidad estatal en

materia cle movi.iidad humana: Uno cle ios debates puntua.les sobre la

apiica.ción efectiva,c.e cualquier marco normativo en materia rle rnigractón

y rncrrili,la-d humana en general impli-ca "La creaciíln de urra

instituciona¡.clad estatal fuerte capaz cle hacer efectiva cualquier lev que

se pretencla promrrlgar. Segun ios últimos datos sobre retorn'o, en'2C'tL4

existían en el Ecuarlor 72 tnii migra.ntqs ecuatorianos retornados. se

prcrvecta que en 2OI5 dicho número alcantzaría los 100 mii migrantes en

retor'..'Estos ciatos demuestran que, en su mayoría, la movilidad

hun:.ana es internacional, es decir, traspasa fronteras y pone a prueba la

ca.pa.cid,a-cl de ios Estados de rnantener el control de tros fhrjos migratorios

a Ia vez que protegen ios d.erechos de las peisonas que se movilizan'

¿Córn,o el Ecuaclor pued,e mantener el eqtiiiibrio entre corrtrol migrátorio

ü Drotección de clere'chos humanos'J ¿Córrro el Estado ecuatoriano prestar
,4,

ayu,Ca y proteccióin a los ecuatorianos eri'el exterior? ¿CÓmo y qué clase

cle institucionaliclad es ñecesaria para- hacer efectiva 'l'a irormativa

rnrgratoria?' To,las estas preguntas sustentan ia prretensión cle i'

constiuccifin de una normativa en'rríateria de movilidad hurnana' En'su

artí'cuio 1 la Ley Orgánica del Servicio Exierior m'enciona: "Artícuio 1' El

Seivicio Exterior tiene a su caf'go cumplir la gestión internacional del

Éstado, confdrme a la Constitución Política d.e la Repirbiica, a las'leyes y

al derecho internacional. El Servicio Exterior, klajo la inrnediata'clirección

del Ministio de Relaciones Exteriores, ejecuta Ia política internacicnal'

Acta 429

del Estáclcl, prohíbe cua-lquier acción qure

humanos de las personas en movilidad
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vela pa{' el respe'to de la personaliclad, soberanía; independencia,

digni.dad e.,integridad territorial de la República y asegura la defenSa de

sus derech.qs y la protección de sus intereses". Por tanto, el-,Er:uador ha

crearlo, a t-ravés Cel ente encargado de las reiaciones exteriores, .trna

nueva doctrina diplomática integral, conc eptualizada en el término de

Diplomacia Cii;.Cadana definién,loia como el derecho ¡r la obligación de

los ciudaCanos cl.e in.tervenir en el, <liseño de la política exterior de su

respectivo país. Esta visión social de la política intertracional se debe

insti.tuciona.Iizar corno una cloctrina permanerrte cie Estado, 10 qre ha

consti.tuir1o un punto central en eJ. rlebate sobre ia construcción cle la

normativa enfocatia en Ia movilidad humana.. El Ecua"dor posee

represen'úaciones diplomática.s,, .94 lpdq el tnundo, sea ce carácter

per1.rranetrr.. o. concurrente., A.1 ieual, existen consulad:" g.t"*les en las

regiones con más presencia cie ecualorianos tal comé pstád'cs Urridos,

Ebpana, italia, áclemás cle repiesentaciónes consularés en Asiá, Africa y

Oceañía. Todo este aparato gubernariiental en'el exterior representa la

capa.cidacl clei trstáclo ecuatoriano de prestar asistencia a sus ciudada"nos

en la'meclida en la qu-e el principal interés d.el Esta.do ecuatoriano Cebe

ser ia defensa cle ios clerechos'de sus ci'udadanos doncle Sea que estos se

encuentré.g.'Sin embaigo, ia creación de instituciones o el fortalecimiento

de las rebtorias en terna de migración se da en función cle la naturaleza

interna.cional cle este tipo cle fcnómenos, por lo que la presf.áciiln coritinua

cle servicios eir el exterior por parte rjel'Ecüador hacia sus i'racionales

r-esidentes en otros paísés, irnplica una mayor pre*sencia Cel Estadrj y un

esfuérzo' continuo por consoliclar sus 'Áecanismos ' burc,cráticos e

institucionales con el fin dé ia proieccióñ de loé derechob h¡rmanors,ie las

p.rronr,u en situación cle moviLidacl ttirmana. Estb elernentc, de protección

de los derechos human,¡s, además <lel principio de no discrirninación,

Fágina 23 d.é 100
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c6nj uga¿o cotl el recorlocimiento cle los elementos'd'e ius 
'sanguinis y ius

solei perrnite al Ecuador colocarse en'una sítu-ación en la que reta

conüérrciones traclicioña.les cle lás lélaciones int'érnacionales.'seglin la

Cclnstitr.rción, 'son: ecuatoriAnos' todas aquelias persorlas que hayan

naciclo en terrjtorio ecuatoriano o sean h.ijos de padre o maclre

ecuatoriana. Por tal razón no existe motivo algUno pata mantener sp el

país el principio ,Je extraterritorialidarJ diplomática respecto de los hijos

de agentes diplomáticos nacidos en teiritorio nacional' Esto por sí rnisrno

es un nrlevo diseño de la política exterior dei país. 3.4 Movilirlad humana

segLlra, seguritlad ciudadana ¡r derechos humanos: La Constituciórr del

Ecuad.or en su artículo 3 estipula que son deberes clel Estado: "1'

Ge^rarttízar sin discriminación,.algyna el efectivo gcce de los derechos

establecid.os en ia Constitución y en los instrumentos internacionales ('..)

yB.GaranttzaraSuShabitantese1derechoaunacultura^.:,u,,
seguridaci ciuctaclana y libre de cormp ción" .'Además señala qué: "ArtícuLo

9. Las pi:isonas extranjeras que se encuentren en el terrítorio

ecuatorianc tendr'án los mismos 'Jel;echos y'<leberes que las

eclratoriaáas. de acuerdo con la Constif.lrción';. Son deberés del Esta-do

crear las c-ondiciones ¡ecesarias para Qüe , sin cliscrimihacid¡:aiggna,

Lanfo nacionales ccmo' extranjeros gocen y ejerza'n sus derechos' La

breación de una cultura de pazy cie seguridad es una conciición necesaria

para er eJerclcro pleno de 1os derechos'y las libertades de las personas'

sin embafgo, ni.ngun derecho es absoluto, y la seguridad ciuda<lá'na

necesita de limitantes a los derechos previamente fundamenta'rlos y

establecicios en la ley en favor del bien .lorrttn. La Corte Interarnericana

cie Cerechc,s Humanos en el contexto del caso Artavia Muriilo y Otrcls

versus Costa Rica feconoció que ningún derecho humanos es de caráctet
' 
-t.. ,

ab'--sohrto. Por otra parte, la rrisrna corte en su opirrión consultiva DC-

,Pá.gina 24 ,Je'1(ja '
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18103 in,i'ica que no.tocla distinción implica di*scriminación por cuanto:

"84. En la,presente Opinión'Consultir'a se'hará una clif'erenciación al

uttliza.r los términos distinclón y ciiscrimina"ción. El término clistinción se

empleará para:io aclmisibie, en'virtud cle Ser razonable, pi'opc\rcional y

cbjetivo. l,^ discriminacién se :utilizará para hacer refenencia a lo

inadmisible, por violar los derechos humanos. Por tartto, se r.ltiiizará el

término discriminación para ha.cer referencia a toda erciusión,

restricción o privilegio que no sea objetivo y ra.zorrabl'e, que redu-nde en

c1etrimento de los derechos humanos". Así mismo, 1a Corte reconoce la

fa-cultad de los Estad,os de man.tener registl'os migratorios de entratlas y

salidas Ce su territorio naci,rnaL, diempre 3r crrando drciro registro no

contenga pr'áctica,s discriminatorias y aplique siempre un estricto apego

a1 debicio proceso y el respeto a la dignidad humana. Este pr;nto es el que

nrás concierne a. la construcción de una normativa en materia' de

clerechos htrmanos en el Ecuador puesto que se debe manteirer un

balance énlre los deberes clei Estado cLe prorleer seguridad a sris

nacio¡ales y mantener el respeto a los derechos cle los extra'njeros el1

óganto a su permanencia eri' territorio nacionál. 
'En sí, se pretende

clisenar un sistemá institucional en el cr;al el regi.slro de ios fiujos
. . . ,l

migratorios descie y fracla et país sin'a.ii panra proteger la movilidad

hqmana. y para visibiiizar a los extranjeros residentes en ei pa.ís, puesto
'. , Í . r .--'-r:q.ue er regtsuro per se ayuda al Estadc ecuatoria,no a lnantener una

p'clitica de preslacién de servicir.rs en temas como sa.lud, Servlclos
':

sociales, edticación, jusiicia laboral y acceso al sistema judicial. Al

contrario, si el Ecuador no con este tipo de herramientas nó poclría hacer

efectivps los manclatos constitucioiraies y legales de no discriminación
t 

ta

puesto que no poctrla nacer erectivos los derechos de los extranjeros

pre'sentds ei territorio nacional. Esto implicaria un trato discrirninatol:io
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de facto y una vioiación constitucionai que impiicaría responsabiiidad. del
. ,. r ' : -., . . ''

ÉcuaCor frente a la conluniclad. internacional y fr:ente a sus propios
'"1.,.-
ciuclacianos, 4.'Proceso cle socializacíón del Pro5'ecto de Ley orgánica de

Movilida.d l{gmana: Tra.s la realización clel pr:un9r debate,en el. Fle4o de

ia Asamblea Nacional el 22 d.e noviembre clel presente año, la Comisión

Iispeciali za.d.a Permanente de Soberanía, Integra'ción, Relaciones

Interna-cionates y Seguri<Íad Integral recibió 9 comparecencias a fi'n de

desarrollar el informe para segltn<Í.o tlebate del mencionaclo proyecto de

le¡r. A continuacién se adjunia una tabla, denominada 'llabla 1'

Comparecencjas ante la Cornisión en relaciótl con ei prr:yecto de Ley de

Moviiiclad Huil:iana. Elaboración de informe para segundo deba.te' Es una

tabl¿r de tres colurnnas. En la, nrjSgra Fech.a; la segund.a, sesión; la

tercera, cornparecen.cias. En comp\arecencias: José l,uls Jácome,

Vicerninistro c1e Moviliclad Hu-mana; Karina Argrieilo. Sribsecretaria de

Segr,.rictadlnterÁa; ntaría C)iara Martín,"representan't'e de Acnur en

Ecúadcr: cristian Ciuz, Sgperintenclente de Bancos; Jeanie vivero,

r.lpresentante Asobiación de Migrantes Retornatlos de Esmet'aldas; Luis

Ambi, representarrte 'de la'Uniclad .le Nlovilidad Hurnana clel GAD

'Esmeraklas; 
Xavier Cardenas, Director General de Acluanas clel Ecuaclor;

Daniela perálta, repr¡s5e^tante de la i-lni¿u¿ de Gestión de Movil.idad

Flumana rlel GAD'de Pichincha; Patricio Benalcázar, Defensoi del Puebio'
i ' diferentes entidadés cielLa Comisión, igualmente, solicitÓ información a

Estado parir, resolver c:uestiones réferentes' á financiamiento'

iir.stitucionali<la,C,'procesos y mecanismos respecto al tenea de '\"Ioviiiclad
.:

Humana. A continuación se acjunta Tabla número 2. Solicitudes de

infornr.ación a instituciones d.el trstaCro s;7¡ leJvt:ión al Proyecto cle Ley de

tvlbviiidad Humarra. Elaboraiión tle inforlmcj parasegunclo'Debate' Es una

tablá cie cinco cohrmiias. En la primera, Nirrnero de ofrcio; lá següncia,

Pdgina 26;de 7oa



REPÉTBLICA D,EL ECIT1AD@R

Acta 429

Fecha;, J.a tercera, InStitUcidn; la cl.Larta,, Respuesta; la quinta, Fecha de

respr-rgsta. Instihrción: Cqi'pgración Naciglaf de Finanzas Populares y

solidalia-s; Mi4!sterio c1e Educa-ción; superintendencia de Bancgs;

BanEcuailo.r; Ministerio de. Pqiítica Econóryi.ca; Superintendencia de

Bancos; /¡.ciuana tl.el Ecuador. Por otro iacjo, desde el ciesarrollo del primer

clebate dei Proyectr: de Le¡r e1 el Plerro de la Asagrblea Na'cional ia

Comisión recibió 19 comunicacio4es con observaciones scrbre el

articuiado propuest-o. A conti.nuación la Tabia 3. observaciones recit¡id'as

por}aCorrtisií-lrlsot:reelprq5'ectodeLeyorgárricadel\for'ilidadHumana.

Elabcrraciórt del iirforme para seglrnclo rJc:bate. Es una tabla de 6

cc¡1'"rrnna-s" En la primera., Nombre y apellido; la segunda InstiturciÓn; la

tercera, Oa-rgo; la cuarta,, OfiCaO; la qifinta, Fecha-; la sexta, Artícuios

observactos. Nombre y apellidos, insLitrrción: Betty Carrilio, Asarnblea

Ñacioná1; lrlariana constante, Asamblea Nacional; Angel Rivero,

Asamblea Nac-ional; trlvir'a Muñcz, Asambiea ltiacionai; Herman iVioya'

AsamLrli4a Nacionali et"* Guarn.án, Asam-blea Nacioirai; Verónica

RodrÍguCz, Asamblea Nacibnal; AngeL Vilema, Asarnblea Naci'nal; tsett,r

'Jerez. Asambiéa Naciclnal; Ángel Vilema, Asambtrea Nacioiral; Antonio

posso, Asarnble¿r l,lacional; Rene Caza,'Asamblea Nacionai; Dora Aguirre,

Asa.áblea Nacional; Gi'a Godoy, Asambiea Nacional; Atganizaciones de

base de pobiación en cón-texto cle l\,Ioviliclacl Humana en Ecu¿idbrí Lilidna

Gt:zrlán,' Asamblea Nacional; lVlarisol Pefiafiel, Asárnblea' Nacional;
ñ-r--^--l^ 17^-

Ferira.nclo Bustarnante, Asambleá t\acionar.l; Eduardb Zarnbráno'

Asamblea 1r.lacional; María Augusta Cal1e, Asambiea.l'lacional';' José Luis

.;á"o*1., Ministerio de 'Relaciones Ekteriores .y lvlovilidad Humana;

Ximena'Peñá, Asamblea Nacional; Jacques Ramírez, u'""dé*ico; Diego

Torres, Ministerio del lnteriór; Patricio Benalcázar, Defensoría del Pueblc;

Esteba.n lv{eio, Asamblea Nacionai; ¡^lex Flores Alvarez, Federación
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Nacional de Emierantes Retornados del Ecuador'- Fenamire; Cristóbal
, '\'_ : ' 

t

Lam11, C)oc'''rdinad:f3 Nacional del Migr¿nte. .5, Debate y aprobación,del

in{orme pa{a segundq debate Qel,Proyecto d9 l,gy Ortánica {e Moviiidad

Humana. Los a,gambleístas integra.ntes de la Comisión de Especializada

Permanente de Soberanía, Integración, Relaciones Internacionales y

Seguridacl Integral, durante slt sesión número 255, sobre el debate y

aproba,ción del informe para segundo debate del prc¡tecto de Ley orgánica

de Movilidacl Hr.rmana discutieron sobre los siguientes ptrnLos

relacionados a los ecuatorianos en el exterjor': Derecho a la informaciÓn,

derechc cle acceso a la justicia, servicios consulares Y, cierecht-r a La.

asociación. En relación a las personas ecuatorianas letortradas, los

asambleístas se pronunciaron, t'espectq de los artículos referentes a:

t)erecho a ser inforrnadc¡ sobre el retornó, derecho a la. inclusion social y

economica, dérecho o i" kiomologación y certificación de competenciás

laborales y, casos excepcionales de repatriación de personás

ecuatorianas en vulnerabilidad. Adicionaimente, los asambléístas

men,-:ióharon la necesiciad que en el Pleno de la Asambiea se debata- sobre

el texto Cel a"rtícúto SZ 'del Próyecto de Ley el cual'3e refiere a' las

exerrcion.es o reciucciones arancelarias para la impoitación del menaje de

casá,'equipos Ce trabajo y vehículos; ya que; el uso del vehíci.rlo no sea

limitado'puesto du.e-en tal caso se estaría sclamente otorgando del

derécho cle'usufructo y enajenánclo eL derecho a ta propiéciacl en sí misrno.

Én Io relativo a las personas extranjeras en el Ecu.ador se débatio sobre

lc.,s derechos;r obi.igaciones que estas tendra-n en el teiritorio ecuatorianoi

Régimen dd seguridacl sooal obligatorio para las trlersonás resic{errte's en

el Ecr.lador, i'equisitos párá resiCencia'ternporal y residencia permanente ,

la .natrrraiízáéian de personas extranjeras por haber prestaclo servicios

..levoátes al país y, lobre la scjberanía del Estado para conieder o negar
..
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la vis.a e. vrna. Pers.onq. qxtranjera, el Estado ecuatoriano, tiene la pOtestad

Ce cancgiar: q revqcar la :sjsa ,de forma rnotivada.'ASí 'rnisrno,''para la

renovación. d^e. resi,Cencia temporai .p?tta científicos, investigadores o

aca,Jérnic6s recogicÍ.os en ei numeqal S,{el artículo 60 CelPr6¡rect'o rie Ley,

el perrniso de estadía poclrá ser renova<lo conforme a la duración del

-tr,:ograma acaclémico respectivo. Iguaimente, la comisión acogió la

elimirra.ción de la transitoria primera sobre la tegu\arízación de

extranjeros en ei terri.'torio ecu-at-oriano ya que el Gobierno Nacional ya ha

puesto en marcha este procedirniento de regulatización" Sin emba.rgo'

debicto a argum.entos prese¡tados en la Comisión respecto a legislación

comparacia, la- Comisión de Relaciones Internar:iOnales vio necesario que

este tema se debata en el Pieno,$9 l1;,{samblea Nacional. Por otro lado'

en el capítulo v de personas "Extranjera en Protección Internacional",

haciendo referencia al arr"Ículo hoventa y t:iuco del Proyecto d'e l'ey

'orgánica de 'Movilidad Flurnana st¡bi'e u""ito diplomático,'ld comisión

rresolvió 'solventar en el Pleno de la' Asamblea' Naciorral, si el 'Esta'do

ecuatoriano ' tenclría la obligación' de expciner 'los rñotivos 
' para

declara-r la condición de asiiado a 
'uná persona extranjera. Respecto

a la prese.ntacióir de la sclicitud de reconc''cirniento del est

refirgio "i 
pleno de la Cornisión decirlió agregar un 'inciso en el

articuló I00 r'encionando que el plazo de solicitud cte refr-rgio no se

ap¡óará e' caso' d,e fuerza mayor o caso fortuito. Adernás, se acogió la

sugei-enciá de motivar la resolüción cle reconocimiento negativa de

persona refugiada. Finalrnente, en el Título fl sobre "Ingreso,'salid'a'

control de personas y legalízación cie documentoS', La Cc¡misión

resolvió mod.ifica' la defiuición de pa.saportes conté¡icia e1 el ártículo

t4g dei P¡r-lyecto de l,e¡r, mencionando que el pásaporte iclentifica a

ILrna persona oe mánera genera,l, rlo solo a perscinas en situración
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cle i:roviliclact humana. A. Aprobación: I-a Comisión Espe-cializad.a

Pei'inanente dé' Soberanía, In.tegración, Reláciones Internacionales

y Seguridacl 
'lntegral, 

Resuelve apnobar el presenie iirforrne' para

segundo debate del Proyecto de L.ey Orgánica cle Movilidad l-Iurnana,

\¡ remitir eJ. ¡rresente inforrne para conocimiento del Pleno de Ia
Asa,mblea Naciona.l. Suscriben el presente inforrne la asambleísta

Miaría Augusta Calle, la asambieísta Dora Aguirre, eL asambi.eísta

Raril. AuquiJla, el asambleÍsra Fernanrii-r Bustama.nte, e1 asambleísta

Francisco Hago, Ia asambleísta Verónica Rodríguez, la a.sarnbleísla

Rocío Yalarezct, el asambleísta Manuei Solórzano, el asambleista

Eduardo Zarnbranc:. La Asambleísta ponente es la asa.rnbleísta

María Augusta, CaIle, Presidentl,d".Ja.Conisión". Flasta ai;ri eI texto,

señora Presidenta. -'-------

ASUIVTE LA DIRECCION DE LA SESION EL ASAMBLEÍSTA ARMANDO

AGUIL,AR, PIRIMER VOCAL DEL CONSEJO DE A.DMINISTRACIOI{

LEGISI;ATIVA, CIJANDO SON LAS ONCE I{ORAS IJI\ MINUTO. -.----------

Ei. SEI\OR PRESIDENT'E. B'.ieno, seno-¡:as y sefrores asambléísta,

antes de iniciar el debate va|mos recibjr -mr-rchísirnas grabias pijr los

aplausos- y d.e rni parte tarnbién r-rn felil año a tóclas y t'.rdos. que nos

vaya riruy bibn este dos mil diecisiéte, a quitrnes nos acompaña.rt

tárnbién en esta sesión' del" Pleno que de seguro vanros a aprobar,

crjalá por urianimidad, esta Ley Orgánica de Movilidad Humana, tan

eSperarfa por tbdoS lbs cir-ldadanos, tanto por los migrantes óomo pclr los

¡ro migrantes y por todos los que nos visitan acá en nttestro país.

Vamos a recibir en comisión, varnos a ped.ir la presencia para recibirla

en Cómisión General a JearÍi'e \,/ívero, migrante retornada cle España,
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por {avor.,)

COMISION GENERAL PAR4' RECIBIR A VARIOS

ORGANIZACIONES DE MIGRANTES, CUANDO

DOS MINUTOS

ASUME L/T DIITECCIÓN DE LA SESIÓT{ LA ASAMBLEÍS'IA ROSANA

ALVARADO CARRIÓN, PRIMERA VICEPRESIDENTA DE I,A

ASAIVIBLEA NACiONAL, CI.IANDO SON LAS ONCE HORAS CU'q'TRO

MINIJTOS

LA SEÑORA PRESIDENTA. Bienvenicla Jeanie, tiene la palabra'----------

REASIJN{E LA DIRECCIÓN NB LA SESION LA ASAMBI'EÍSTA GABRIE]LA

RIVADENEIRA BI.JRBANO, PRtrSIDENTA DE LA ASAMBLEA NACIONAL,

CUANDOSoNLASONCEHORAScUATRoMINI-ITOS.---------.--------.:-..-

IT¡TERVENCION DE LA SEÑORITA JEAi.TIE VIVERO, MIGRAI'JTE

FTETORNADA DE ESPAÑA. Muy buenos clías, a todos y a todas' Al señor

re!)reserrtarrte por la Presid'enta de la Asamblea, pero ya veo arribar a la

colnpanera LiaDrlela r(lvausrrErr ¿

' ' 'r' Séñorasr.rn ventu,osc 
,año dos mii d.ieclsiete a todos y a tcldas. i

'presirlenias 
de la Asambiea, señores asambleístas, compañeros

¿LsambLeístas qure represelltan a nuestros hermanos migrantes ert el'

.:
exterior, reciba-n uir sah-rclo y un eterno agradecimie-nto dé una'ciudadana

ecuatoriana rni.grante por el trabajo que hoy van a realizar, Por la

,lisr:usion e incorporacion justa, legal y funcional cle normativas'váIiclas
.., .1

f)ara nuestr:o país. ffs para mí ün ,t"i.1".1""o placer el estar fienLe 
.a

REPRFSENTANTE]S DE

SON LAS ONCE HORAS
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r:s*"edés en el espacio'de lá verdadera democracia, en donCe se ciean y'

.Jesa::rr:11an la.S leyes necesarias para'nüestro país. Hoy'rios convoca a

todos el segr-lnrJo rlebate Ce la 'Ley Crgánica'de Movili'lacl Humaná,'esa

tan cJe-seáda, queiid.a, pedrda y solicitada norrnati'¡a qtie contemple el

espectro cle la movilidacl internacional y, en nu'estro ca'so' la situación

juridica cle los ecuatorianos en el exterior. Dicha ley que la socieclad civil,

las organizaciones migrantes, los famil.iares de migrantes, l'as ONG y estt:

Gobierno le han venido trabajando de manera intensa, socializanrÍo sus

textos a nivel nacional y con los compatriotas en el exterior. Al texto

mismo que nosotros, dentro o fuera del país, hicimos obsen'acignes que

creeÍrcs justas y necesarías, clebe contemplar un texto cle eSaS

características, tan necesarios.'p,ai3 regular ia situación cle la movilidad

hunrana interrracionai, cl-larlto para específicamente verificar la realidad

de los coínpatrictas migrantes y de aquellob que hoy, gracias a1 irnpulso

de esié Gobieino, desean retornai'. Ei trabajo no'ha sicio fácil, me consta

p6rqire niuchós comilatriotasn c.rganizados o no organiládos, hemO's

ésta,Jo constaniemente-'cerca clel trabajo que' realiiaba la domísión de

Relaciones Internacionales de la Asamblea Nacicnái, presidirla. por clos

grancles mujeres, Mar'Ía Augusta Calle, 
"orrtó 

Presidenta'de la C'omisión;

i ,u" or".nresid.enta, 'nrlestra querida asambleísta Dora Aguirre, para la

cual ie'doy niis agradecimientos por todo el trábajo y ésfuerzo'que ha
'. . olloc \r n.;lra le C

puesto y elnpeno que ha pu.esto en esta Léy. Pará ellas y para la Comisión

van mis áplairsos, agradecimientos eterríos, por 'conside'rar corno la

Constitucion consi<Jera ia movilidád humana,'un tema de personas, de

seres huma-nos. áé ¿irrAadatros. Quiero igualrnente agradecer el'aporte

qué ústedes, señores asa.mbleistas, vat) a realizar .en este día para

rrrejora.r este texto, que siel'npre por su parte Y su apo)to Rodrá'ser mejor'

consrcleren que la vida del migra-nte no es fácil, rnurckros. no todos,
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sálirhos clel.país en 1as peores condiciones, b1-tscando un maña.na mejor,

a alguiros nos ha ido bien, es ver<1.acl, peio'a varioé corhpatriotas que

intenLarnos' Levantar Ia éabeza y adquirir un bien, esa 'realidad 's'e ve

súrnada en ei'tiem¡ro. El tiempo del migrante fue'a camsa cle un engaño

en el farnoso 1'eriacio bancario, ipor q-ré me detengo ün p]ese alií? Porque

esto fue ia cauLsa que impulsó que muchos ecuatorianos saliéramos de

nuestro país, qr-re nos obligÓ a sali.r del pa.ís. Hoy querern.os regresar a

este país cle fi:triro y del trabajo; n.o a rnendigar, no a recibir dádiva-s, ncr

a recíbir, '¿enimos a recibir trabajo y oportr,rniclades labcraies 'para

ctenrostrar nt-iestra. nuevas desrrezas, competencias y capacrdades' a

demostrar J¡ compartir ias habilidades adquiridas al regresar a nuestro

país, y regresar a Lln buen vivi¡, QuerernQs volver a. trabajar con ustedes

y con el país, y continuar en ia sen.cla clel clesarrollo, del trabajo por el

Écuailor grand.e, un Ecuadoi que se meiecen todos nuestios'hijos' Por

ell:, en esta- mi intervención,' cluiero ha.cer solo dos r¡bservaciones

puntuáles que consrtie|u.*.o" dehen estar en esta Ley. La primera,

necr-sitamoi q.,.'se considere ins'ertar en ei texto deIa. Ley el tema de la

: ' familiar. Recúer6en, serlores u."r.-Éleístas, 1osreagrupaclon

migranten qrb saLimos del paí,b d.ejamos a ias fa-r.nilias en'el Ebuador,

otros, hicirncs' familiás err el exterior, inciuso algurros det-'imos

acceder más fácilmeni'esubdiviciirnos en paises diversos'con' el fin' de

a un ftrtu.ro promisorio. Hoy es"necesario que Se nos pern:ita acceeler

'; un sistema vátrido de rbagrupación familiar, que permita que

riiiestras lárnilias'vuelvan a construirse en ia unidad- social necesaria'

Funrlarnérrtal para ello es necesario qué el Estado permita y apoye

dicha feagrr,rpaciórr en el país así'como en 'el extranjero, buscar los

medios icloneos piara que esta se dé y se deba- norlnar en esta Ley'

rnsiileración' es Qüe ,' siendo una política púbLica,
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q-Lreremos que 
"qo;r'st. 

en la ,Ley 
el Fotiq {e la vivienda, coqn:..e1emento

de qpoyo para que quienes lo perclimos, quie4e,s perciirnos todo por

el g1s1no dg,la burbuja hipoteca¡ia, así paf'a 1os que han miglado,

troy podamos acced.er a un ap.oyo económico, con .el fin. de que con

nuestro trabajo podarnos lograr una '¿ivienda digna, un cbjetivo

que anhela toda persona, este bono obr¡iamente sería el incentivo

a nuestro ahorro, a nuestro aporte, a. nuestro trabajo, validaría el

derecho del bu-en vivir y el acceso a ia ciudad' Corno rnencioné es

unF-t política pública qlre requerimos sea colsiderado en esta Ley

conto elemento impulsor de1 retornc viable y justo reconocimiento

ai trabajo qlle los migrantes hicimos por iinpulsar a nuestrr'r país

en los momerrtos de crisis. ,.9omo Jes düe, estimados y queridos

asam.bleístas, no ped-imos dádir¡as ni caridad, pedirncs t'rabajo,

apoyo, inserción laboral, permítallnos demosl-rárles que sclo ccn

nirestro traüaio sabremos salir aclelairte. lÍuchas gracias y viva eI

Ecuacior. ------ :---

LA SEñORA PRESIDENTA. Agradecemos la presencia cte nuestra

compairera Janine 'Vivero, migrante reirjrna.la de Espana' En este

momeirto vamos a recibir en Cotni*iótt G"tteral, vía videoconférencia, 1a

inte-rvención cle la Cónsul General del Ecuador en Ne'uv York. Lincla

Machuca lr{oscc;so -----"----'-

:

INTER'VENCIÓN i¡B I,E CÓI{SUL GENERAL EN NEW YORK,. LII{DA

IV1ACI{UCA MOSCOSO. VÍA VIDEOCONF ERENCIA. 'l\{uchas gracias'

-::,-,,^^Saluclo afdctr:oso, companeras y companeros asambleíS.Las' en esta

ocasirin desdé aquí, desáe .ei estario de New:York, en donde viven, sé

dsiirna alrededor áe trescientos mil compatriotas nuestros' Aquí estoy
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sirviend.o a la cornunidaC rnigrante y aqui estjamos taitrbién tr,¡tlr¡s los ciías

apiicando aigunas de las'leyes que juntos aproba.mos allá'en la Asamblea

Naciona-l, VIi gratitud y mi cariño sincero para usteoes siempre. Hoy en

este clía cspecial aprobamos y tambié.n derbatimos, iniciamos el debate,

sobi'e la- Lev de Movilidad Humana, este segurr,Jo clebate, estamos muy

emocionados aquí este momento reunidos en Queens, en una oficina del

Corrsuladc Gener,ai de Ecr-rador en New York, coll algunos rniembros de

la comunidad ecuatoriana, tr)ersonas migrarites y en alguncts casos se ha

forrnadc parte también en eJ. proceso de elaboracién de la ley y qrre e stán

aquí para cornpartir este momento histórico, la Ley de Moviiidad

I{unra.na. Esta Ley reconoce '¡arios de los derechos tie la realidad de

rr uestra comunidad en el exteriol' Eslarnos aqtrí ent'onces en Queens' en

este espacio en doncie nruchos cle nuestros compatriotas llegan también

para accecler a una sedé de ser.¡icios que hoy en día se pueden ofrecer en

nuesrras'ihstaláciones, bn nuestro espácio consirlar. Aquí recibimos, Por

ejemjrlo, casos de compa.triotas nurestros' que 'han sid.o r'íctimas de

accidéntes, cc'mpátriotás qrie están (inaudible) ... cornpatritrtas que han

sidó detenicl.os, persona.s qi-re están en situación de'indigencia también,
''
y c!esce luego, el1 casos también doloroSos cuariclo La siti:ac;ión 1ó amerita,

pu'es, apoyamos con 1o que tiene que'ver con Ia repati'iac-iórr'del cadáver'

Entcnces, este espacio consulai, conrunitario, al que ilegan comirai;iiotas

nuestl,-rs buscand^o y pirlienclo ayuda par'a ia locaiización de personas

clesaparecicias, pára buscar ayuda y atención en. temas d.e salud, para

recibir orientación en temas ,Je eclucación, para desa,rrollar actividad en

el fortalecimiento cuitural de nuestra comunidacl, para capaciiarse, para

talleres en temas'de derechos, para conocer más de herranrientas qr're le

pueder. signific.ar por ejempic ácceder á un me,jor trabajo, cuanclo tienen

cursos de computación ó clases de inglés, para reciblr asesor'íá legal, por
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ejemplo. Pero todos estos ser'¡icigs, han sido posibles giaciás a una

poiítica púbiica que empe zó a''cl,esaroliarse eir el d.os rnil diete, cuarldo el

Estado disenó prog¡amás esliecíticos' para atender a 1'a cornuníclad

pronto, la buena noticia fue que esa polÍtica pública permitió el desarrollo

cle estas activiclades, que tan ntás allá de ios trárnites administra't'ivos,

que queclan establecirlos en la nueva- Ley de Movilirjad Ffutnana' F)sa es

la buena noticia para nuestra ccnru.nidad en ei exterior. Ctt'o elemento

importante que inc;luye la Ley rje N'Iovilidad Humana, tierie qLre ver

precisarnente con la d,iplomacia ciudadana, C:sa manera distinl-a, esa

llu.eva visión social de la política internacional, en la qlle se ubica la

prese¡cia cle Los consulaclos con1o ese espacio ce¡cano a Las necesidades

cliarias de nuestra comunidad..Saber-que estamos aquí para cumplir esa

labor social. para que ese pedacito de la patria, como este espacro

consular y comunitd.rio torne' la .f.uerr'a rlecesaria para acoger a los

| .. ' ---- ^^-ecgatorlanos migrantes. Por esg eS que te¡etnos rnuchas razofles para
; . 

dos mil'siete ' cuandoceiebrar hoy, de la misma fÓrma como en el

construimos la Constitución, esá maraviliosa Constitucion que hoy está

en riigencia, que incluye lcls principicls rle la ,'o d:i""'iminación por la
':

cc¡ndición migratoria, que incluye el principio de la litire moviiidad' de ia

ci*cia,jania'universal, que incltrr,ó el derecho a 1a nacionaliCacl iara los

n-iios cie los ecuatorianos'i'racidol en ei eXterior, el derebho al seguro

"o.iul, 
el de|eciro a rligrar. Esa Constitución, que ie elaboró "t el dos

mil siete y que ha sido un referente para lcls ptrebios eb obtit'o de orgullo

en cÍÍas "o*o 
üoy, 

":r,^ir<lo'también 
estamos ¿'' las pt-lertas de aprobar la

Ley c1C Mor¡ilidacl Huinana.'E"t"ldo* mi.l dieci.siete querJará en la memoria

cle los ecuatoianos en el exterior, como el año en que tcdos los d'erechos

que la revolución ciuda<{aná reconoció legítLmamente para 1o! migrantes'
'''.'

Seperenrl,z8|Íaenunaleyqüellegacargadadeesperanza.Poreso
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eslar-no: thoy' !{i est1. maiana reunidos y comparliendo !94 algunos

cornpatriotas nuestros, qug también qr-lieqgn :xqre:ar:e frenlg a 1o que

, ' n I - bacií-¡n cle la lev. - :ro preguntar una arnigasignifica ta a.probación de la,feV' Y pol9,s: yq qYr:e

cle la comunidad, ul'na compatri.ota.rluestra su nombre, por favor,.cómo

se slente usteci este día que aprobamos la Ley de Movilidad' RESPIJESTA'

Muy buenos días, aquí contenta cle ser parte (a,uclio ccrtado)' Mu'chíslmas

gracias, Lincla. Y'o sé que el tiempo está- muy cortc, pero deseo un feliz

año a toclos ustedes los asambleístas, allá en Quito Y, Por favor, cont'amos

con tocio su apoyo inconCicional, y es Lo poqrritcl que nos pueden dar'

Gr.acias y que tengan un ]in,io año. Gracias ta.mbién. \ramos a pedirle

aqirí está una activista ecuatoriana, ql¡e trabaja cefca con ntlestra

comunidad, usted, doña Ceci,-'b:apajQ -lambién y aportó con la Ley de

Movilidacl Hu,rnana, des.cle acá, descle Ner¡' York. RESPUESTA' Sí, muy

buencs clias, señores'¿rsarnbleís+.as d.el Ecuaclor, ... ley se t'ome mr'ry én

cuentá, (irraudibie).'."
.','.

LA SENORA PRESTón¡t.t. Agracleceríos 'tuc¡ísimo 
la comparecencia de

ia Cónsul Geneial en New York, y de los compañeros Que se dieron cita

en"el consuiaco para participar de esta. cÓrnísión General' Varrios a

recibir'en 'est.e Plenb, como ultinra intervenciól a'María CIara Martin'
;

representante d.e Acnur, en Ecuador'--------

'-¿
INTERVNNCIÓN OB LA SEÑORA MARíA CLARA MARTIN,

REPREStrNTANTE DE ACNUR EN EL ECUADOR, BUCTTOS díAS A tOd'OS Y

ttrclas. 'Señord" Presidenta de' ia' Asamblea ' l'lacion'al' sefioras
:'

Vicepresiclentas, señol'a Presidenta d'e la' Cornisión Especializada

Férmanente de Soberanía, Integración, Reiaciortes InterrLacionaies y

SeguriCad Integral, asalnbleístas: Primero y ántes que nada, quisiera
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agradecerles y en particular a la asambieísta María Augusta Calle, por la

invitación a .comparecer.a esta, Asamlrlea, y brindar a Acntlr la

oportr;r.lida{ d.e da¡ comentarios a esta tan.ineportante'lery' Dqsde el punto

de.vista cle.l Acnur esta.ley es una ley única. Fs únLca pcr varios motivos,

es úni.ca por su integralidacl, la. iey reconoce toda.s las man,ifestaciones de

movilidad hi-rrrra.na y responde cle forma i.ntegral a las mismas' No es lácil

encontrar a ni'¿eL murrdiai una ie¡r qtre sea tan cornpleta' 5' que proteja

tanto a toclos los aspectos de i" ¡¡6rzi1id¿rci humana' En segundo iugar'

..,ustamente por eso, por ser tan garantista, reconoce el derecho a la

movilicla.ci huma.na ¡r íacilita el acceso de los ciuda<lanos extranieros a

una situación regu.lar y la protección del Estado parapersonas refugiadas

y apátriclas, según 1o estipuia t7 Constitución y los insti'utnentos

internacionales, totnandc como punto de partida I'os derechos de ias

Es también una ley que es urla forma deperscnas en movilida<j humana"

fcflejar los cornpromisos qr-re adquirió el EcuaCor en Brasil, en diciembre

cle dos mil catorce. con ia Declaración y el Plan"ce Acr:ión cle Brasil'

Tercero, porqge iirterlacionalmente esta ley es un'ejemplo en'u¡ mundo

en que el capital y las mercancías puecen tran.sitar librerirente, pero que

cada vez se les ponen más óbstáculos a las personas para poder

rnóiilizarse, el cóilta.r con una iegislación qLle reconozca el'derbchcl a la
:

rnoviiidad humana y que asegu.re su coherenciá cc;n iob instrumentos

inter¡acionales, consagraclos err'los tratados internar:ionalei y regionales

de derechos hu.manos, es un ejemplo para el mündo; müestra a1 mundo

qr-re se puede y que los países nc, 
'se clebilitan sino que se enriquecen por

elJo. Esta ley así ho es'solo importánte para el Ecr'ra'dor sino que es para

todo el rriundo, porque es plonerá y tln'mridelo para el resto' En este

sent-irJo, quería recalcar que 1á misión principai del Acrrr-rr es apoyal: a los

Estádos a garantizar ios derechos y el bienestar de los refugiaCos y a
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e¡cont¡ar soiuciones para ellos, ya sea pbr riua integración local, que

pe:|:r.nite a los réfugractos contrlDUir a.l país qu-e lÓs recoge, sino también

otras sclgcione's corno las ;:epatriación y el reasentamieuto cuando esto

es posible. El Acnur tiene un mandato que es la vigiiancia de los

convenios inter¡acionales para proteger a los refugiados y en este sentido

tenemos varias clécadas a'poyando jiJstarnente a los estados en la

legislación, y es por eso que hernos estado trabajando con est'a Asambiea,

desde hace bastante tiempo, clescle el d.os mil trece tenerrrcs ttn conv'enio

de croperación. Con respecto a esta L:y, hemos estado apolzando ai Grupo

parlarnentario para los Derechos de Personas en Movilicla'cl Hurnana,

tarnbién con la comisión y hemos también fortaleciclo, e invitado a la.s

capacidades de ios asa.mbleí"iqP invitando a participar activamente

en conferencias internacir¡naies y eS así que, en reconocimiento

iustámente cle este rol del Ecuádor y esté compromiso, qrre la Reunión

:Regional'cle Parlamentarios sobre apatridia, clonde 
"parücipáron treinta

¡rarlamentarios'de dieciséis paíSes d.e Amerióa Latína., turv6'lugar en

Ecriador et too'í"mbre. Con respecto a'los comentarios que tenemos en

.,: ' :'
ia Ley son pocos, queríá recalcar que ios coinentarios'siguierités los ¡aré

desde el printo de vista al mandato del Acnui v en base a Lllla lectura de

ia Conveircrórr.' Como expresé anteriormente,'esta Ley'es t-rn excelente

instrgmento'inclisp.r,"u"b1. para proteger los ¿ereckros'dé'las personas en

moüilidacl humana. Consagra princiOios muy irnportantes coÍnc' la

lgu-al.Jacl ante 'la ley, la 
'no 

devolución ¿1 países clonde Ia vida o la

lniegi;aoa física cle una persona podrían 'el'se 
á*rerrazadás, la no

,i

criminali zación de la rnigra.ción y et interés superior de 1os niños 1'

'confiere a lois refugiados la calirla.d rnigratoria cie residente, 1o que les

"permit. una plena integlación y su contribución al desarrollo económico

del naís. .I,ama en'consideración también las necesidades específicas de
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los niño-s, niflas, necesidad {g prg.iección intEi'iracional y,pqotege, a !os,

apátrirlas y tc.rna meclidas p^ra pr:evenir.la apatridia,.cotrsagra el debido,.:. 
.

procesg y eL <lerecho de igualdad ante la jupticia. Quedaq, sin.embargq,

algurlos punloq qlle lne gus.i.aríg recalcar. para que la. tey se,adhiera en

u.n cien por ciento a la Convención de mil nueve cincuenta y uno del

Estatuto de Refugiados y su Protocok-¡. Felicitamc.s el hecho de que se

busque corrferir una condición migratoria a las personas solicitantes de

protección inte,rna.cional ya q-ule estos antes no la tenian, somos

conscientes de que ia Ley también provee que las solicitudes cle refi-rgio

cieberr resolverse dentro d.e tres rneses, pero en la práctica esto a veces

puede dur.rar un poco más, es por eso que t'ecomend.ar!.atlos incLuir a los

scilicitantes de refugio, dentro d9. la condición Ce residente tempoi:ario y

no L-om.o un visitante temporal; esto les permitiría evidenternerrte gozar

de toCos ios'dérechos del refuglado roconocidtr, según el enunciado en la

Constituci.ón] Es importante tarnbién recaicar en las garairtías de rlebido

proceso que a ia persona soiicitante cle proteccióil interna-cional, no se le

unponora sanción por motivo de ingreso o perrnanenci¿i irregula.r en ei

país. También con respectc'' al cÍebicio prbceso y cla.clo que la'carga de la

prueba es ccirnpartida, nos parece iinporta.nte'nc limitar a una sola

errtrevista o'excepcionalmente una segunda, para est-ablecer la. necesiclád
': , t ' r. -' --'-,-- - -- -- ^ -^-*^l^-de proteccióir internacional, ya que hay personas que pr.reden sufrir

trauma. por haber experimbnta,clo diferentes situaciclnes que hán

motivado su asilo' Así, el archívar una solicituct también por no

presentaise a una entrevist., p,-r.d" dejar por ÍLeia a'personas que vivbn

en localidades muy remotas o, que por rnotir¡os de seguridad, están

moviéndose constanternen.te. En cuanto a' los requisitos del

estos rlebén lirilitarse alrecoirocimientc¡ del refugiado' considerarnos que

culnplimiento de 'los reqüisítos cÍe la clefinición y reconocidos 
'pcr la
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autoriclacl migratoria y no agreg r ca.usales cle exclusión que no

estén contempiadas en la Ley o en la Convención. En cuanto a las

causales de exclusíón queríarnos señalar que la Convención no pide

qrre 'sea una per:sona conclertada por un delito de guerra,'tln'delito

corr"tra Ia paz, Lln grave delito comiin para ser excluida, sino solamente

que h.ayas rrtotivos fundados para óreer que lo ha cometido, porque

sino Se estaría limitando, podrían reconocer a pefsonas que rlo

caiificarían. T'ambién es irrrportarrte inciuir en la protección de los

niños. qr-re los niños que entren sin awtorízacíón,s sin acompaílamiento

que sean ref'eridos a Ia autorirjad de proteccíón de los niños; para

evaluar sus necesidades de protección. Para concluir quisiera otra

vez ex[err.der mi agradecimien.to, el. Ecuadc¡r es un ejemplr: para ei

nrundo en tema de movilidad de lturnana, y en part-icular sobre el

trato'a los refugiaclos. esto es algo que' el Acnur, que desd.e el Acnur

no nos cáfrs&trros' de repetir, esta Ify es otrd, manifestación clel

compromiso de este país con lcs cleiechcs de estas personas y

creernos qr-re esta ley es Inuy importante para los CereÓhos de los

refügiaclos, apátridas y demás personas en'movilid-b.d hurnana. Es üna

ley rnuy esperacla, como lo dijeron, eS una:Ley muy necesaria y es nrlá

Ley rntty urgente. Muchas gracias.--

LA SEÑORq.'PRESIDENTA, Agraclecemos la prebencia' de'María Olara

Martin, representante' dé Acnur en Ecr¡'ador. Cerramos cornisión
',Á.generar. rlene la pálabra Asarñbleísta ponente, asarnbieísta hdai:íá

t-,

Augusta'Calle.-------------------------- -----------

LA SENORA

REINSTALA

PRESIDENTA CLAUSURA

I,A SESION. CUANDO

LA COh4ISIÓN 'GENERA.L Y
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VEII{TINUEVE MINU'IOS. ---

LA ASAMBIEÍSI'A CALLE ANDRADE VtRRÍe AUGUS'I?'. Graciasi señora

Presidenta. Compañel:as, compañeros colegas: Perrnítannre iniciar..rlti

inter-¿ención desr:ándoles qLre err el dos mil diecisiete, ustedes encuentren

paz, arrnon.ia, tranquilidad y continuidad del tiernpo ganado. A.hora tros

reunimcs para presentar el Proyecto de Ley Oryánica de Movilidad

Humana urr Proyecto que ha sido construido de forr¡a coiectiva,

pri.ncipalmente con el aporte de ustedes, compañeros y compañeras

legisla,Coras, de nuestros ecuatorianos en el exterior y de quienes han

retc¡rnaclo y rde los extranjeros que han adoptado corno propia esta patria

que los recibió con los brazos qbiertos. El tierrrpo sería escaso pa!:a

nornbra"rl6s a ca.cla uno cle ellos, por eso hernos p'uesto sus nombres en

pantalia, pero clesde este espacio y en nombre de la Comisión cie

Rela.ciorres InternaciouaLes me permito agradecerles por Su valiosa

colaboiación, siii sus aportes la elaboración dé esta .L.ey no hubiera sido
.1

posibie. ACernás, quiero exterrder este agradeciiniento a las instituciones

nácionaies e internacionales que han colaborado en la elaboración de

está Ley,'en parli",rim a la Cancillería, al iVlinistério dei Interior y a ia
' '1 .' :'

presrclencia de la República. Graciás a todos usteded que nbs ha-n

acoinoañ"áo 
"rr'."ta 

construcción. El camino que este sueño ha récorrido

i¡ició hace yu. ,ru.iio" años en Montecristi, dotrde se establecieron por

prrmera ,rez anrvei interconstitucional derechos'y garantíás a favor de ias

personas en movilidad humana,'quienes incluso fueron recouor:idas

como grupo'de atcnción prioritaria. Es pcr eilo que descle el dos mil ocho

la ievolución ciudadana kra implementaCo varias pclliticas'cie gobierno er)

5.-r'f^,rof. Ahora., con Ia aprobación de esta L"y, éstas políticas ¿e

gobibrno, evaluadas en su aplicación y':moclificadas cuancio fueia
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necgsario hacerlo,'se convertirán eri políticas Ce Esta,Co, g¡aciars a la Ley

que hoV no's convoca porque, :a diferencial de'otios gobiernbs qrr"

obligarcn a nuestrbs rnigrantes a un éxodo forzadó, corno'corlsecuerlcia

cj.el feiiailo bancáric, nuestro Gobierrto, elrde [a revolu,ción c:iu']adana, se

ha encar.gaclo de reconocer derechos a los ecuatorianos en ei. exterior y a

establecer condiciones que faciliten su retorno y reinserción eÍL la

sociedael ecuatoriana. Hoy renovarnos el comprclmiso con r:.uestros

migran.tes, con esta Ley que fbrL,alecerá la a.tenciÓn a las personas en

m.ovilidad hrrmana. Este Proyecto de Ley de Movilidad reconoce y

desarrolla los principios, varios prin.cipios, ei de ia ciudadanía universal

y el de la iibre rnovilid"ad humana, establecidos en Montecristi. Esta visión

vanguaro.lsra rompió los esqu.erna.s .tradicionales de la migración,

entencliéndola como un proceso natural y 6"tt*t cioso para las socieda-des
, ' '. . , .: l- :---^y 'e"lejárrdose de la visión conseivadora, secuntista y l'epreslva, que

lameritabierhente todavía orienta las políticas de muchos Estados y qr-re

se avizo.r:a que regirá la pol.ítica de uno de los EstaCos más pocierosos dei
:

olaneia. per6 ta.rnbién, respiinclienclo'a la cornpañera migranté que habló
;,, 

I

nace Lrnos morneirtos, bntre esos'principios está el'de La r'éunifi.ca.ción

f'amiliar. El contenido del Proyecto reionoóe Ia igualdad de derechos entre
. : :.-:.r----^ ^,--;' : ''

ecuatoi'ianos y extranjeros en nuestl:o territorio y considera que nrngLrn

ser huirrano puede ser calificad"o como iiegal por su condición migratoria.
t

Esta Lev se ha construido teniendo como objetivo É.'rimordial la protección

de' los ecuatoi'ianos en el extranjeró, los retornados, ios turistas, los

ápátiidas, las viitirhas de tratá 5' trá'fír:'¡ ilícito de migrantes' los

ciucia-danos pertenecientes á la patria grande; en definitiva, á todos
'ántrhn err sitlrra, Ld humana. A nu.estrosqu.lenes se encuéntrán en situlación de mb'¿ilida

compatriotas que se encüentr¿¡"n ahora en eI exterior- quiero decirles que

esta Ley resguarda sur's dereciros ai establecer:mecanisrnos de protección,
:.

Dliñ;hñ ¿2'¿a 1 nn
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como 1a verificación del debido proceso en enluicia.mientos en su contra,

la tuteia de sus derechos, el en'río de rernesas, la corrfidencialidad d.e sus

{atgs, .11 
repatriación de restos morta.les,..la bri¡queda de personas

desaparecida¡" Todas estas acciones que se ejecutan a tran'és de los

consulados y representacion.es ciiplomáticas etr ei exterior, en el rna.rco

de la nu.eva Cipiomacia ciudadana que honra a rruestra patria. Nuestros

retoi'n¿rcios son otro pilar fundamental del Proyecto de Ley, pero no desCe

la clásica visión asistencialista que los consiclera colno una ca.rga para el

país, sino como personas vaiiosas,, cu'yas experiencias de vida les

calificarorr para afronta.r nuevos desafios a su regreso. Para elio se

estabtrr:cen derechos como la homologación y certificación de

competencias laborales, ademá,s el reconocimient-o cle conocimientcs y

trayectoria prc'fesionai, se les reconoce el derecho a la irnportación del

menale oe casa. a. que no se les solicite un histórial crediticio en

instituciones financieras publicas y Ia príorización del crédito para

proyectos de' emprendimiento, a. ia reinserción en cualquiera ,le los

niveies dei sist-erna educativo, entie otros avan'ces significativos. A los

extranjeros en eL' Ecuacior les decimos que ia Ley simplifica las
: --'-r---r-- L:.^^,^^conolcrrJnes mrgratóriás, estableciendo dos: resiCentes teinporaies y

resiilentes permánentes. Se sim.plifica el trárnité y los requisitos para

obtener un visaclo y se establece ia posibilidad d.e contar cr¡n una rtisá
;,especial rJe turismo, de hasta un año para los visilantds temporales, áSí

iji.

como se norma- de forma el.a"|a y precísa los procesos de ne.ituraiización.

En 1o que tiene rjue ver corr protección intéinacional, se réconoce a l,ás

..'personás en protección int"ernacional a la luz de ios instrumentos

ínternacionales, como refugia.dos, apátridas y asilados, sien:tpre

re'conociendot la soberanía del Estado' como principi.o rector del

otorgamiento de esta proteciión. El Ecuador es el país que más
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lefugiadc''s ha reconccido en nuestra regiór'r,y arlemás, con políticaS

pú.piicas que per'rniten sr-l, piena inserción en.la. sociedad ecuatoriana'

Quie:ro deciries que en el. muncio hay más ctre. cien campamentos de

ref¡rgiad.os, ninguno de ellos está en nuestra patria' Uno de los problernas

má.s lacerantes es la trata y tráfico, en vista de la difícil realida'd de

p€it'sonas que han mígrado de forma irregglar y que han siclo víctimas cle

trata o tráfi,co ilícitc¡ de migrantes, la Ley ha. establecido lineamientos que

d.eberían ser traducidos en. politicas públi.cas en los ámbitos

comunica.cional, eclucativo, socio-l,aboral y de seguridad ciudaclana' Uno

t1e J.os gra.rides avances que tiene la Ley es el capítulo ref'erido a la

ci,,Jadanía sudarnericana. Ecuador pone rén práctica ei concepto de

ciu.dad,anía suda.mericana, siend,q,el prirr.r,er país de ia región que ha clado

reconocimiento le;g;al a esta conclición, fortaieciendtl de esta manera ia

ideritidacl sutlarne/icána y la integración de nuestia region' Arnpliámos

asi ei ámbito territorial del Acuerdo de Resi<Lenci"a de Mefcosur, ciel que

'sotnos parte, esta propia Asam'olea lo aprobó y del' qtle' clejenme

infórrtra.fles, ya'se'ha' beieeficiaclo nuestros ctrmpatiiotas residentes en

otros 
'países. Prinalmente, ei Proyecto establece varias dlsposiiiones

firiales, i:on el objetivo eJe'ieahzar una tfansición áClecua-da de la grán

normatiyá dispefs. qr" tenenros actualmente, que corresponcle adernás

:ional de los afios setenta' en que todoa 1á doctrina de seguridáci nac

migrante poclía ser't-ln deiincuente , erá ' t persona abso'l'utamente

sospechosa, a'la nueva normativa aiustacia en 1o previsto en nuestra

conbtituición. Tod.o esto bajo ia clara ciefinición de una institucionálidad
:

q*" l"tá posibilitar Ia ejecución ágil, selgura, que garanti'ie tros derechos

<te iás p"r*"no* en movilidad,'p"ro qú" también garantice y resguarcle Ia

institucic,rru.ii¿á¿ de nuestro país, Liegár al progrebivo fin de la condición

cle extrranjero, cle enterrcler a la movilidaci hltma-na coúlo urr'd'erecho
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humanc y a 1a ciudadanía unive¡:sal co'mo el horizonte efectivo, como la
'i ,

utopra lrrdlspensable para la construcción de la paz, es la- apuesta qu.e
r ,. , . ,:¿- i_ r . ,;

ahdra les piesentamos la Comisión Ce Scbbrania,Integracióh, Relaciones

Int'ernacionales y Seguridad 'Integral. Esta es la Ley Orgárrica de

i\{ovilidad i{urrrana que ho¡, poñeffros a sll consid'eraciÓn, compañeros y

cornparieras, est-e cuerpo legal coustruido enf-re muchas voces desde

ciiferentes espacios y que se gestó en ia Comisión que rne honro en

presiCir )r grre cligo abiertamente que me horlro en presi.clir, p6rqge todos

los miembros de la Comisión han siclo aportes irnportantes en ia

corrstrucción de esta Lry, que no inició bajo el ma-nda'to cle r¡i

Presidencia, sino o,ue fi"re ini.ciada bajo la Presiclencia de Fernando

Bustamante, una construcción pe.rnaanente, inclusiva y participativa'

Qr-riei'o tarnbién decirles a nuestros compatriotas, a lcls ciudadanos
..--

del münd.o clr-re llegan a nuestra tierra, que este, é1 Ecuacior, eS u'n

pu], qrr. haóe efectivo el preárrrbulo del texto coristiiucional, cuando

dice q.r: 'hemos construido 
,una 

sociedad que 
. 
respeta' t: todls

sub djmensiones, la digniclad de'ias personas y que scmcts 'un país

i
dernocra.tlco, comprometiflo con la integracion iatinoameficana, sueño

de BolíVar y Alfáro y comprometiáo ta-rnbién con ia paz'y la solidaridad-

con tcdos los pueblos cle la tierra"lniciemor, 
"Ó-puñer'os,.compañeras'

cotegás 'legisiadores,- inicieáos estel dt" *tt cliecisieté con 1a

apr:obácrótt .1" tu Le--r Orgánica de Movilida.d Humana, será n-uestro

aporte 'dl bjenestar 'de nu.estros 'compatriotas y cle ios ciudadanc's

dél mundo ell nuestro pais. Toclas 1a3 observaciohed que ustedes nos

entreguen serán' analizadas Y analizada su pertinencia-, únicarnente

"on 
éi otljetivo Ce e¡riquecer este texto legal, qire esperamos sea cÍe

'beneficio seg;ul:o para todas las personas en rrrovilidad humana' Muchas

gracias.--]------.--,...'------:----.-,-'
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le SEñOF¿ PRESIDENTA. Gracias. Vanros a dar inicio debate. Tiene

t¡ . 
" 

n-.-l- n--'
la. palabra, asambleísta Dora Aguirre.

LA ASAMBLBÍS'|A AGUIRRE HIDALGO DORA. Gracias, señora

Presidenta. comparieros, compañeras asambleístas: com,r bien me

antecedían en ia'palabra, kroy es un clía histórir:o pal'a. torj-as ias personas

en clistinta sitrración de movilidad humana. La moviliclad hum¿¡a Q$ rJrl.

concepto que engloba las diferentes formas, por eso esta l'ey regula los

dr:rechoS de los ecua-torianos ,que residen en el exterior' de los

ecuatorianos qi.le han retornado al país, d.= las personas inmigrantes, de

las persorras re1'ugia.das, de 1as personas asiladas, las personas apátridas

e incluso cie acluella.s personas. víQtimas .rle trata y víctimas de tráfico de

persorras. No puedo dejar de mencionar ccmo preámbulo ia irnportancia

Oue tigné éi artíóulo nueve cie la CÓnstitución del Ecuádor, Óuando

as nacionales Y rle lasabórda 1á iguald-ari de derechos de ias person

ue viven ao^uí en nuestro país. Asimismo

no puedo clejar d'e méncionar el artículg once de la Constitución'

don.cié'establece el principio de la no discrimiriación y en el que se incluye

la no discriminación en ;azóit de su lugar de nacimiento, la identicl'aci

cuiir-rral,'eI pasádo j,dicial o su condición migratoria. En el artículo

"rru...r'ttu" 
cle la ConstituciÓn asimismo, estabiece y reconoce ei cLerecho a

rnigrar,' .no se identifiia rá á nirigún ser humano como ilegal pbr su

condiciói migrátoria, asimismo el Esta-iio t través 'le las entidades
':

cor-i.espondient'es:r ofrbcerá: a los ecuatoriahos 
'resicÍentes en elrexterior

atención, asiStenciei, servicios'Ce asesoría ¡r protección integral, asÍ como

a aquellos que por situaciones cl-ivérsas, hayan siOo privádos de str

libertad. Asimismo, promoverá los vínculc¡s con el EcuaCor y facilitará la

rerjnificación fa.miliar y estimulará el retor¡o Voluntario' imp.rtantes
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líneas para pódér integrar'clentro clel artibulado ciel Proyecto de Ley cle

l,{oviliclad }l urn¿'na que hoy van}os a discutir y esper^-o" una vr-rtación

unálime p.rr'ese derecho'histórico que tienerr ias personas migrantbs por

*,rtgru-r, aporte económico, social, cUllural., no solo'u" "t""i'o país, 'sino

tanlbién en toclos los países clonde nuestros compatriotas ecuatoriarros

resiclen. Dentro de este marco corrstitucional esLán establecidos derechos

y oblígaci.ones rfe tod.as las persofia-s en movilidad humana y, ala vez' se

hal!.an desarroilaclos en esta Ley que beneficiará a toda nuestra

comuni{acl rrugrante, pero también a las personas inrnigranl-es, a las

perslonas refugiadas, a las personas sujetas ra' protección itrternacional'

en la.s misnraS co¡diciones que nuestros compatriotas ecuatorianos

resicien en el cxterior y qr-re rei¡rindican eL derecho a poder tener una

residencia segural ,tl reconocimiento o" ".: :::":.T ] :t:" 
categoría

migratoria para vi'ir'cle- manera regülar en el páís'donde se etlcLlentrerl''
' t |,-,

Las finalidacles áel Proyecto d.e i"y 
"ott 

llnportantes,'desarrollar y regular

eil ejercicio'de los derechos y obligaciones de las personas en moviliciad

huma'a es' el c,bjeiivo cen*,iát; nórmar el ingreso, el' tránsito, la
' . r. .l

permanencia, la'saiida y el retorno d'e las personas eir movilidad lLumana

¿"u¿" .t rérritorio ecuatoriano, estáblecer los requisitos y procedimientos

..'. , :.,-para Ia optencrón de una condición migratoriá temporai o permanenté'
j - c\vilidad humana de lasdeterminar las óompetencias'en ma'teria de rn'

institudicnes clel Gobierno Central'y 'd" los gobiern':s autónornós

desóentralizados, regular ios mecanisuros para solicitar )' obtener

protección internáCional ¿el Esiado ecuatoriano, así c,mo determinar la

cesacrón, revoÜación o cancelación. cie la n:l.isma. Entre otras finali'fades,

este Proyecto áe Ley lrusca estaolecér toda esta nórrnattia, de tai
'ramente

qrle tócla ia ge3tiorr cle la moviliclád huinana" esté cla

regla'nien¡.ada por una parte y asinrismo que tddas iás institucionés
,:
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nacionalgs teng.4n una estrecha coorclinación internacional, para podEr"

dar servicio a todas la.s personas en rnovilidad hr:mana y sobre todo,

centrarse en la generaciÓn cle clerechos y obligaciones para fodas l.as

personas en rnovilid-ad humana. Particuiar mención hacemos ^ lo*

ecuatolianos que residen en el exterior respecto al derecho a la protección

consular, del derecLro al acceso a lajusticia, del clerecho a la par:ticipaci.ón

política, el derecLro a solicit ar la-Ic,calización de familiares de ecuatorianos

en el exterior que estén clesaparecidos o incornunicados, el derecho ai

envío cie bienes, el derecho a tra eclucaciÓn rnedia, superior y acceso de

becas en el exterior. El derecho a la asociación está reconocidc) pal'a que

todas aqueLlas organízaclones ecuatorianas que Se establecen efl ei

exterior, pr-redan soiicitar la inscripción,.en un registro en cada uno de los

cc.nsulaclos, ailí donde resideu. Asimismo está reconocido el derecho a la

'etornadas ta"mbien tienen su articuladoseguridad social. Las'Personas r

específico en cuatito á rec'onocimiento de derechós, el derebho a 1á

.' .; ' '. Ilnclusion soclal yiecbnómica, el derecho a la homologaclón, conválidación

y rec'onocimiento de estudios en el exterior, el clerecho a la inserción

educat-iva, a la capa.citáción. a la hornologación y certificación tle

competencias'laboralés, el derecho al ácceso al sistetna financiero, el

derecho a !a. pe'sió., iubilar, el clereckro a la'exención o rer1ucción cie

ur"rr""l.* para la irnporta.ció¡ de menaje dé ca'sa, eqüipos de t-r'a'najo ¡'*

véhícuios. En este artícuio treinta'y siete tengo que hacer r-rna especial

mencicin, pór.crue estamos' solicitando un' cambio'en cuanto al derecho

qre tienÉn las persona.s para traer su'menaje dei trogar Y, F'or otra parte,

eI derecno que denen de traer su vehícul.o de uso familiar. Actuairnente

ia normativa y este a.rtículo dei Proyecr.o de Ley establece que los coches

que pueci ett t-raef , pueclen tener una a.nti'güedad de cuatro años' nosotros

L-stamos pranreando un incremento de qué esta antígüedad ten$a cinco
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años, en vista que se ha contrastado tanto con la Secretaría Nacional de

Aduanas corno con la Agencia Nacional de Tr:ánsito, cuyas competencias
-l

1as tienen como paradefinir estos topes de tnontos de años de antigúed,acl
:

d'e lcs vehículos y es pc,sible incrementar, por 1o tanto vamos a pedir a ia

cornpañera Presirlenta de la Conrisión la inch;sión de este incremento de

años en cr-tanto a la traicla rlel vehículo. Asimismo, se pertnitirá La

rracionalize,cíón del mismo, cle este vehículo cuando 1o traigan'

cuando e;tceclan u1 tiempo máximo establecido en la Ley, dei tiempo qlre

estarlos melciona.ndo y deberán pa.gar los triburtos que corresponcLan

por la diferencia del tiempo de exceso de plaza Ce traída rJel

vehícr¡lo. De igual rnaflet'a, ios ecuatorianos que retornar: al país tienen

flerecho a acceder a l<-¡s programas dg,e¡nprendimiento, a la repatriación

de los restos mortales, según está esta.blecido en la Ley y se

establezc a ei el reglamento. Y una cle la-s informar:iones nécesarias,

que nüestros cóm¡iatriotas'clebeú conocer, es qtte la duración de'los

beneficios para las personas retornadas' Ser'án cóncedidos una i¡ez

caclá quince años. Las personas ecuatoria-nas retornadas podrán

solicitdr los'beneficios krasta veinticuatrr-r in'eses después de su regreso

al t.:ri-itorió nacicnal. En cu.anto a las personas no 'nacion.ales que

residen eñ ei país. también haciendo horior al artícul,c nuerie Ce 'la

Cohstitución, -que establece igr-raies clereihos, iguales obiigaciolres para

ios naciorrales y pa.ralab personas no nacir-rtralés, estamos iircluyendo el

derecho ai la iibre moviliciad de las pefsouas, estámos incluyendo el

' ',' . i .:-'--^

cie recho a. solicitar sü categoría rnigratoria á la j ursticia e igr"ralclad de

"o1ái"iones 
a la participación politica, al trabajo, a la ségurida<t social y

1 ''
a Ia satucl
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crea, ocLro tipos d.e yisas, así cqmo tanrtrifn ,se estabiece nueYos

d.ocu¡nerrtos de,, rriajes, .qqe. es de fundamental importancia" para

colocimiento de todos. Y, .finalrnente, ha.bla r1e,- 11 ingtitucirrnaiidad

cje la rnovil.idad hurnana, donde se establece el órqano rector de ia

polítir:a pilblica migratoria, cuáles son las competencias rle ias

institucicnes nacionales, cór¡ro Se va. a estatrlecer la coordinación

ilstituciolal, entre el órgano rector de la politica pública rnigratoria

y las ciistintas instituciones, así como cuáles son las competencias y

respoltsabilitlades ,Je 1os gr:biernos autónornos y descentralizados,

que van a- jugar ul1 papel protagónico, sobre todn a la hora rle

acoger a las pers'f,nas migr:anteg ¡e-tornadas y a las personas en

distinta si.tuación de moviiidad que viven en el territorio. Para

fína'títzar, ' estimacla Presidenta, solo deci.r que Iá DisposiciÓn

Tr:ansitoria Primera esfablece que ten,crá ciento vernte' riíai para

pocler regiarrrenltar este Proyecto'r1e Ley y, a su vez, qrre la corúurlitlád
! taclor cles'le eI dos miiecuatoriana retornada, que ha llegado a.l Ecu

siet'e, tehclrá et ptazo cle ciento ochetrta días' a ' partir de 'Ia

promuigación de esta Le'y, para presentar.su petióiÓn de ,^ss6¡6c:imientcl

y accedér: á los'beneficios e incentirios que le oiorga la Ley' Con
.'

¿bto qr;ierb saLudar la presencia de algunos cieiegados de los

c<lmpañeros migrarrtes ietoinaclos, de ias pei'sonas inmigrarttes
.' i r'

refúgiadas ciue rse 'éncuéirtian aquí en las bari'as altas, participand.o

y haci'endo seguimiento r-le \istFJ clebate y, además,'decirles que los

migrantes en 'general, los 'cei'ca de tres millones que residinios
,1

en eÍ éxtérior, hemos cumplido, hémos logrado tener la propia Ley,

ia Ley de las Personas iVligrantes,' es tln compromiso del Gobierno

cl.: la re.,¡olución ciudarjana, que 
'finalmente gracias a la'paiticipación
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activa y dinamica cie todas la.s personas migrantes se. ha conseguido

consolidar. Muchísirnas g¡aciaq tocios c,uienes lat participado

clesde la sociedad civil, desde icrs asambleístas, dgsde lo," di.stintos

or.ganismos internacionale.s para que este sueño de los migranteF sea ufi

sueño real" Mucha.s gracias, señora Presidenta.------

LA SEñORA PRIISIDENTA. Gracias, Asambleísta. Tiene la pala-bra.

asambleísta Esteban Melo.-

EL' ,ASAIVIBLEÍSTA n{ELO GARZÓN ES'|EE}AN. Muchísimas gracias,

;señora Presidenta.. compañeros, compaíieras asambleístas: El dia de hoy

qurer:o c{arles los buenos días y.iaS buqlqF Lardes a nuesffos compañercs

migfantes que ucls están viendo en este mc-¡mento a través de internet'

Un saludo itara mls companeros del Movimiento hIiánza PAIS, que están

clei'endienclo ya'la rbvolución ciucladana y' que Quieien seguir llévando

esoeranzas'al mr:nclo; á mi cr:mpañera Estkrer Ct-lesta, con Ia cual itre

incorporaré clentro de pcico p^ro que podafrros seguir hablando con ia

gente y ct-rntándótes la grar.d eza de está Léy. con mis compañeros que

están afuera. FIoy les sahr,Co como migrante, yo. soy migrante, nugré en

el año rnil nbvecientcls noventa )t seis y ccn esa'visión' ccn ese c:ora'zói

migrante hemos apoyado Ia construcción cle esia Ley. Saludo el

reconocinaiento que se da ahora en la normativa que estaba establecida

y. .r, la ConstituciOn, que'nos permite eliminar la dispersiÓn n'orrriativa'

Uno de los grarrcies problemas qtte tenemos los migrantes en el ext'erior'

es precisamente Ia falta d.e inforrhación. Anora, co'mpañera's, compañeros
' r ^' 

;

mlgrantes, Se constnrye eI Slsterna Nacional de'Movilidad Humana, un

sistema que nos va a. permitir poder brindar ure.ior información 5' saber

cómo están nuestros ciud"adartos eá el extei'ior. Esta normativa ha sido

' 
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consrnlida bajo principios irhportantes de nuestra Constitrrción, la

ciudaciaCía universal, la lihre moviliciad humana, la. ptohrbición de la

criminalización;la proteciión'rle ias'persrrnás ecuatoriartas en el exterior,
I

asir¡risnro como'la igualCad ante.la"Ley ¡i la no discriminación. Quiero

destacar en esta ocasión e.[ conjr-rnto de derechos que se recalcan en la

normativa J¡ que se establecen para nuestros ecuatoria.nos, el derecho

para. nuestr:os inigrantes que están en el exterior, como el derecho al

acceso a pla.nes, programas y proJrectos en el exterior, en igualdad de

condiciones, corno se hacen con los c<;nnacionales en territorio

ecuatoriano. Asirnismo el derecho a. la. protección consular, lln derecho

que si mal o bien ya se venía realízand,o, se establece en la l,e1r para que

. por o}:liga.cion todos los funcionarios io deban cumplir, rnuchas veces

hemos sido víctiinas de vejaciones en el exterior, abusos por parte de

autoii,iades de otros páíses, bueno pues, ahorá más que nunca nuestras

autoridades deben protegernos, nosotros es'la corldición qub hémos
.l

establecicio. El d'erecho a la. salud, busca"mos que el [.)stado promueva

acciones et ei exterior ehcamin.ad-os al fortalecimiento Cel d.erecho á la

saiucl. En el caso, pór ejerirpio de la muerte, se estabiece que el. Estado

ecuatoriano ¡jara los casos ,ie vuirrerabiliita.d'tendrá qüe repatriar a los

cadávert:s, asiiúismo asistir a las perscnas qlre se encuentren en

situación. de inclefensión méáica. bl derecho ai'acceso a lá.jtrsticia, las

persor-l.as ecuatorianas en el exterior tieneii derecho a qu'e el Estadcr

ecuátoriano vele por él cumphmiento de las garantías del debido proceso,

en igualdacl dc condiciones 'que los ciudadános ql-re Se encuentren

acogidcjs en ese pa.ís. El d,erecho a la edu.cación, en e'Ste sentido quiero

destac;ar a los ciudadanos ecuatorianos, especialmente a lc¡s jóvenes qrre

mrlchab veces nos demandaban el pocier terier el acceso a la universídad,

el Estado écuator"iano les garantiza su educación en todcts ios riivéles,
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esrp.significa que poclqán p{es.entarse ala universi,larl tambiéR, no solo

a1ae'scuela.ya1co1egip,sinoquetendránacceso,según*%
norrnatlvs.s É,{r .m-atEr}a educativa,. acceso d.irecto. a [a Unirtersidad' El

clerecho a la, segur:idad, social, tnuchos de nuestros coirna.cion.aiqs

Cesglaciadamente no se encuentran en situación regular: en otros países,

por 1o cual no prleclen aportar al seguro social de esos paises, asimismcr

pese a ios esfuerzos del Esta.clo ecuatoriano, países como ItaUa rro han

quericio firmar un rlonvenio con el Estadc¡ ecuatoriano ell materia de

seguriciad social, 
.bueno, pues: tienen el d.erecho a poderse afiliar desde

ei exterior, voluntariamente en el territorio nacional para ga.ranttzar una

jubriación, inciependienteniente de dond'e se encuentre para nuestra

comunidaul retornada, la cua.l pasa dificultades, con la cual hemos

compartido rnuchísirnas 'r'eces pesa.res y penares' Bueno, pues' Se

estatrlece',el derecho a.la inclusión social y económica. El dérecho a la

homologación y convalidación de sus 'conoci'mientos en el éxterior,

" t ' 'r
c..rántos migiantes han reLornado qtre han tenido formacióñ técniba, los

'cuaies desgraciadamente no han porlido implementarse debido a la lalta

'cle reconocimientc de sus títulos.'Compañeros rnigrantes, el día'de hoy

r tíüiioS ¿é ibrriiación Yedtamcs estable'cie.ndo' que'vari a recbnocer sur

titulo.s de cursos que se han reáIízaCa en el. extel:ior páia poderlos

impiemenr:ar aqui. Asirrrisnto, la ho¡rologación de los derechos de

üocuméntos a. óonrlucir, la homologáción de rlos cértificados de

'competencias laborales y finálmente el'acceso á1 sistema financiero'. En

el Cócligo Irtonetario Fina,ncie.':r:1a lo esta,blecimos, pero ista veL para

evitar clispersión lo establecenios también en esta norlnati'¿a. l/iuchos de

:..
nuestros cornpañeros retornan ya en 'ul)a edaci aduita, madura,

estabiecemos el clerecho al acceso a la pensión jubiiar C.igna, doncle t-odos

van a poder accecler a este clerechcj. El clerecho a áccederr a lcs pr'rg'amas
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de ernprendlmiento, el emprendimiento es fundamental pqra la economía

ecuatoriana, eI mig¡ante es emqrendecior porque é1 mismo es ei capital

del trabajo,que se establece. Derectro al asociaqionismo en el exterior'

Ccrmpañeros,. compañeras, nosotros lcs representantgs venj'mos de

c.trganízacl,ones sociales, SoIflOS gente que ha estado en la lucha de los

derechos, por qué no brinclarles este apcyo clesde el Esta"do ecuatoriano,

compafier.os, se. genera este clerecho también. En el caso rle la

irnportación cle rnenaje de casa y equipcrs, asimismo solicito que se

incrernente el valor del vehículo, que estaba establecido en cincuenta y

tres saiarios básicos uni.ficados, a u.n val'or del vehíctrlo de sesenta

salarios básicos unificados, de esta m.anera también se va manteniendo

el derecho, porque antes estaba gsta.'bfecido en veinte mil deiiarc's fijos,

con el pasg dej tiempo la inflación hacía que se vaya merrirando este

cierectro.'al estabiecerlo en salarios básicos unificados,'constanternente

se irá revalcrizando el vaior. Por otro, la antigüedad establecida debe ser

cle cinco años, los lnlorrnes que han establecido', lanto la SecretarÍa

Nacio.al de Aduanás'como la Agéricia Nabional cle Tránsito y el'Ministerio

cje Meclio Ar¡biente ásÍ 1o avalan; muchas veces hay próblemás cientro del
..^

menaje cuando se pasa. con qná'cifra peo,treña el üehícr-rlo, por 1o que

solióito tambiéá qr-re si el precic del vehiculb irnportaclo excecie el precio

máximo istablecido en esta Ley, se pueda establecer hasta un rnonto de

ci.ncc'salalios básicos 1o que permitiría. ta nacionalizacit¡n del vehículo,

evitando trroblemas' en lás' Acluarias. Corripañeros, r:eforzamos en la

nor'rriativá, también, Ja preÍ'ención de tráficc de migra.ntes; ásí mismb he

Lestrbs cornpáñeros migrantes' a los quede saludar y alertar a la v?'z a nu

ya rei"ornarotr, a los práctica.mente cien mil, los cdales se hubiesen

quedaclo afuera de esta ncrmativa, qtre en la Dísposición 'l'ransitoria

Qr-rinta. se estab,leCe que toC6s los migrantes retornados, tocios los qure

' Pítgina 5s d¿.J-j3



' Aeta

Rtr,PÚBLICA DEL ECIJ,SID'CIR

*V''#,r*e**,/

429

lremps vuelto ya .a la patria, nos .podremOs .acoger..en ull plazo de

ciento ochenta.días a torjcls ios beqeficios.de.esta..normativa, todos los

qge retornaron aJ país, a partir dqi añ.o dos mil siete. Ecuatotiapot

eguatoriana, A ejgrcer tu-s . derechos, a. ejercer eSoS derechos . que

heuros querido qrre puedas tener cada día, hoy ernpezarrlos a cerrar

ur1a d.eucia histórica con nuestros migrantes. Presenté dos observaciones

las cuales solicitcl sean recogidas, 1as cuales establecen también

que el ecuatoriano retornado ptreda comprar su menaje de hogar

aquí en el Ecuad.or, de t-'Sá form.a evitaríamos el gasto det er"r'ío,

por un larlo; y, por otro lado, incrernentaríarnos nosotros y

fomentarÍarnos la i.ndustria nacional al.go que nos permitiría

ta.mbién generar rravor capaciciad .4", empleo. Buscamos con esto

simplemente que no kraya dificultades en ei retorno y que los

,'.ecllaiorlaflos pued,an esta.blecerse de rriejor 'manera' También,

:
compallera porrente, sé que hay dificultades en ei caso cle la répatriación

de cadáveres, generemos un seguro l-rniversal pa"i'a Que pued'a cubrir a

'totlos los ecuatorianos qlre viajen al exterior y poder abrazar esas

farnilias; sé que este par'dé normal-ivas ptle,cen generar clificultades

a'la hcra cle ciertás aplicacioned, 
'por 

1o que soiicitare al cómpañero

Lenin. IVloreno, ¡rna iez sea Presi,Centé de la Republica, qrle este

par: cle observaciones,'tanto el de menaje de h.ogar libre de impuestos

conlo la generación de un seguro universal ,le repatriación de bádáveres,

dado que támbién es potestarl del Ejecut.ívo, *"u .*itido a trav-és de

decreto ejec,:tivo. NIuchísinra'S gra.cias, un ftierte abrazo hacia nuestros

migrantes y saben ' que aquí' en 'la ASamhlea Nacional tienen

representantes r¡re estalnob con ei cotazón migrant-e.

l,A SEÑORA lngstnpNTA Gracias, Asambleísta'
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asamotelsta I ranclsco

EL ASAMeipÍSfX HAGO CpLf FRANCISCO. Muchas gracias, Presidenta.

Cornpañercs, compañeras asambleístas, hermánas J¡ hermanos

migrantes que se encuentran clesrJe las barras alta"s de i.a Asarnblea

Na"ci.onnl visitándonos, i:nuchas gracias por esta aquí, est-e trabalo, este

esftret'zo es para ustedes. La movilidad humana es una activiCad que

desce el inicio ctre los tiempos hem.os practicado de una fiorma u otra,

siempi:e en bqsca dc- mejores foi'rnas de vida para ncsotros y nt.restras

famiu.as. La movili<j.ad hurnana es una actividad que hasta ei día de ho¡r

la realizamos los ciudaclanos de este muRclo;1'a sea per estuelios, trtabajo

o diversas situaciones personales; pelo.la constante es que esta clecisiórt

de migr.ar sigue siendo ia bitsqueda del bienestat', de paz y del anhelo ciel

buen vivir. Es así qrre'el día c1e hoy el número de migrzrntes en el rnundb

están cerca de los doscientos cincuenta mi.ll.ones de personas, un núrnero
'

que va en aume UnidaS. ÑreStro PaÍ-
ha si.do eCcenar:io de lá lnigración des,le hace varias ilécadas, pero hay

u.rr rñomentc en pa,rticrrlar cle iruestra historia que nuestra nrernoria
:.

mántierie frebca, iat'ente y'c1rre sé ni.egá a olvidar, el mombnto'en que las

poiíti"r, rieoliberales desencaden.aron un osctlt'o capítulo dei feriado

bancario a fines cle los iroventa,' que obtigó'al éxodo cle cientos cie rrriles

cle ccmpatriotas a buscar este porvénir en otras tierras. El Gobiernó de

la revohrción'ciucla,lana no los olvirló, poí el contrario, ilésde sus

coinienzos se comprometió a hacer cle ia movilidacl humana una política

rle llstado y nos ¿io voz a, los rni!¡rantes. Y hoy rro's encontramos

debatiendo el Proyecto'de Ley Orgánica de Moviiiciaci Hunlana, que füe

presentado por k-¡s representa.ntes de nuestros cornpatriotas en el

exteriór. Este Proyecto de Ley es una gran oporturridaC para fortalecer los
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clerechos cle todas.las personas que participan en el proceso de tnovilidad

krur4atra, Sea.ecuatonia.nos en el extranjero o.no nacicnales efi nuestrc¡

territori<¡. Es.un Pro'5zecto que va más allá dei enfoque secrrritista, latente

en. las leyes retraciona-clas a la rnigración, que están aún vigentes en

nnestro país las cuales quedarán derogadas' Es un Proyecto con eje en

los clerechos de las personas, ind.ependientemente de su' ccrndición

migratoria s;.n clescuidar la segr-rriclad ciudadana' El Proyectr-r de Ley

abarca la política pública irnplementada desde hace una déca.da por el

GoLrierno, que ha l.rabajado y sigr,re t]:atrajando a favor de los migrantes y

ia el,eva aLey, permitiendo a las irrstituciones cle iniciativas que velan por

el bierj.estar de todos quie-nes participamos en el proceso rnigratorio' más

a.llá, de las ideologías o rJe los gobi.erngs,, Y es que la Lev de Movilidad

Fíumana, ciebe ser abordacla cle manera lnt'egral, considerando ias

dimensiones económicas, sociales, cuiturales y hurnanas, peimitienrlo 1a

transvers aliiacíón del berecho de la rnovihdad y et retorno de ios

ibién iacornpatriotas que así io tiecidan. Este Proyebto incluye tarr
' 1-

progr**irra eliminación 
' de la conclición de- extranjero y Ia

clescrirni' aliz';acíón<le la migración, ubic'anCo a Ecuaádr como pio'elo en

el reconocirniento del principio de la libre movrlidad en rñomÓntoS en que,

comó podernos obser,¡ar a cJ.iario,'otros países'insisten'en criminalízar'
;

Este provecto es Lina muestra frenté a ia. propuesta que busca imponer

r rrtigrar. Es así clue e*sternuros a extranSeros desconoclerlo-o er ucrcurrir

Proyecto de'Ley amllila ei recondcimiento de los derechos h'urnanos e

Llctuye un caprtulo que norma lás solicitudes de personas extrarrieras en
:

ptotección internacional,'ttrin¿an¿o 1á'oportunidad de estabiecer sus

,rldn"" en condício¡es de bienestar trlara soiicitar el asilo, el refi-rgio, la

apatriclia y sus 'familiares. Tampoco pcdemos permitir'que nuestros

':
mlgíanres sigan exSioniericlo su integridad y'su vida en I'os intentos'de
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Llegar cie cualquibr manera a 6i¡¡r país" Es por eilo, que esia Ley tanrbj.én

busca establecer un 'marco pal'a ia prevención, pr:otecciÓn'' atención,

ieinserción. cie las víctirnas de trata de 'persona-s'y' tráfico ilicito cie

migrll.ntes. Además, e'stablece que el Estadb ecuatoriano c-jecutara las

acCiones IleCl?SOriáS páfPr contai: con ttn banco d-e datOs para la

icleltificació1 de personas ecuatorianas en el exterior, que se encuentra.n

rlesaparecidas, extraviadas o incomunicacias, y de los parientes que

ptredan demandar de su Iocalízacíón. Conscientes c1e que la educación es

uno ,:Je los ejes parael desarrolio de los países y de io vital qrre es para el

progreso d.e las personas en mor¡ilidad hurn?na, esta Ley reconoce ei

cterechc.¡ cie las personas ecuatorianas en el extericr a acceder a la
' 

-'- -,:^^.r^- .' a f- ior de conform.iclaC cone,Cucación media, superior y a becas err, el exterior, de conformj<

ias pol.iticas implementadas por ia autoridad de educación respectiva, a.sí

corno el acceso a los p.ogram'as de educación a clistancia virtriál. FIe

.l

mericionad6 dlguno de ios artícúlos coh urt enfoque en clere'chos que

co¡tenrplá' el Proyecto cle la Ley que troy estari-ros debátienclo. Esta

nclmativa es el resultado de'mu.cho tiempo ,Ce discr-¡.sión v análisis, cÍe

intensas iorriadas en las que' participaron i" sócied-ad civil, las

institgciones rlei 
. 
Estatlo, gobiernoS seccionales, organismos

irrternacionalt:s, migrantes retornados, de corripañeras y cbnipañeroS

asariibleístas ¡r to'dos quienes de uná forma u otra estamos relacionados

al proceso de movilidad humana. Aquí, mi agraciecilniento total y

reconocimiento a los asambleístas que db ctiverSa-s tiendas políticas, a

pesai- cle las discrepancias en sus ideología-s y sus visibnes, aportaron al

desarrollcl de esta Ley en favor ,le ia sbciedad y de nuestros ntígrantes'
.:

pero - también fue fórjacia pclr décadas de 'aspiraciories 
1r si.lenos en

rruestros migrantes.'famUien soy migrante y como 'muchos de qüienes

estamos a.qui, Lie .iiviclo' las' Situaciones agridulces' ql-ie el proceso
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migratorio conlleva. Es por eso que les pictro y confío en que el debate

que tengánros kroy responcla. a las necesidades y. esperanzas de

nuestros migrantes ecuatorianos y'no naciorrales, ellos 1o *".*".n y'es

rruestro déber responder 'a- bsta'abpiración. El dÍa. cie ho1' ntiestros
: 1 r rr :1 , - L:,^ ^t-^-^u^-^-7^ ^lcompatricl'ias en los Estados Unidos está,n afrotltan'lo el proclucto

cle la xenofobia, del rechazc., del desconocimiento a algunos

prob).emas, se arne naza sus derechos humanos, pero a mis cornpatriotas

en Estados Uniclos les puedo clecir con toda ccnfianza: usterles

no esf-án. solos, tienen a un Ciobierno qu.e vela por Sus derechos,

qr-le los va a acompañar en-todo este praaqso y ea cualqUleLqilU.aqlóL

que se presen.te, no importa quién sea el enemigo, no impe+ta

que sea quien sea. o un ot:ganiS-g, un',país por importante o pcltente

qtje este sea, no están solos. Aprovechl también esta oportunidad

paia agrad,ecer a'mis inandantes, a mis hermanos migrantes, quienes

rré harr daflo su confianza para representailos, sin duda alguna, ha
' ' : 1 ' .''

sido un llc¡nor y un priviiegio ser su Asanrbleísta. Hoy, es mi últirha

intervención como representante legislativo, pero séguiré al'servici.o de

-.'..--.
ustedes, clondb sea necesarrc, porque uu revolucioirario está donde la

rbvoh-lción lo necesita. Me cl-esirioo gratamente ,le mis com.pañeras'y

¿ofirpaneros a.sambleístas, ha sido errriquececlor óompartir un ejercicio

Ie'gislei*"iv<¡ y, desde el Pleno, ratifico mi comprorniso con la patria y con

iodas y tcd,cs mis cornpatiiotas dentro y'fuera del Ecuadoij.'ivluchísirnas

gracias, President¿. ---------

LA Sf;f.lOna PRESIDENTA. Giacias, Asambleísta. 'Tiene la palabra,

asambieístaEduardoZarnbrano.------------'----

CABANILLA EDUARDO. ' Gracias,ZAIUBRANOEL ASAMBLEISTA
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ggmpañera.Presidenta y compaÍieros, asambleístas. En' primer lugar,'

quie-qq saludar a los rnigrantes que nos ac.ompañan hoy aqui en las barras

altas, pero también a todos aqrrellos que nos ven, qt-le nos escllchan a

través de ipternet, a.través del'canal de la Asarnblea Nacional , vaya para

todos ustedes nuestro a.brazo fraterno y a través de ustedes a SttS

farnilias. en cualquier lugarr en que se encuentren nuestros cornpatriotas

migrantes. Quriero manifestar, compañeros asambleístas, qlre la

movilidad hu.rnana es una reali.dad inherente a las sociedades hLlmanas,

que se ha viviclo a io largo de la historia de La humanidacl. La rnovilicLarl

hurnana es, por definicjón. un fenomeno de cambio que se expande rnás

aIIá de ias fronteras tradicionales requiriendo cooperaciÓn,

responsabilidad, soliclaridad interqaeional y regional, siendo una

helramient-a pa.ra el ejercício de los derechos humanos de las personas

inmigialries, emigrantes, iefugiaCas, apátridos Y, naturaimente, a todas

sLls Íámiliás, ¿a tra:irés de qué? 'De poiitibas, 'pr'otección social,

upo.turiidades p"ru. .i d"*arrbilo económico y ia int'egracióh social y

iultural. Ningún muro y esto debemos decirlo y ratificarlc en eSte

m.omento en que err este salón plenario estamos debatiendo esta Ley

irnportantísi¡na par. nüestros compatriotas y pa.fa los ciüdadanos

tnigrarrte*s. Ningun müro, ninguna vaila ni Ley'anti-migración puede

acalrai con éstos flujos, más di tenernos en cuenta que todos los países

preclsan oe rra.bajadores migrantes y rf,.Lle todoi ellos han' partido,

miila.rés de rnujeres y hombres, de los dit'erentes países. Hoy; en esl"e

--:.:Hlenarlo, tios une la expériencia de ia migración, esa r¡üe nos háce tnirar

a1 mundo cle malera distinta, qure nos hace entendei'mejor al otro, al

diferente , al recién llegado, al que decidió " 
p"'tu, de nuev-o en una tierra

extráña. Eri este'clia en que'Ecuád.or l5usca inrplernentar sii primera. Ley

sobre. moviliclad humana, es preciso también'recordar que nuestro país
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vi-¿ió dos grand.es flujos migratorio.s: Ll primera, iniciada allá pcr J-'rs años

cinpuenta, caractgrrzad.a P.!f llna salida cie ecuatg¡ia-nas y epuatorianO¡,

pqi.ngipalmgnte a Estados u¡.idos, c4nadá, veile,zuefa,.entre qtrcs Raiselt

Y la segurrda, que se inició a finales de los aíros ilovetntA, produpto de; ese

sai.vataie bancario, con una saiida masiva de muieres y hombres

ecuatorianos hacia España, Italia., Francia, Reino Unido y acá en

Srrd.arnérica corno Chile. Pata.l+s y los ecu'atorianos y sus migrantes y

aquí ctrebernos decirlo, ya la asambieísta IVIaría Augusta lo manifestaba

en su presentacion de este Proyecto de ky, qrle fue el proceso

constitrryente emprendido en ciudad Alfa.ro, allá, en Montecristi, qLre

supo captar esa realiclad y ese sentimiento profundo de volver a tener

patria a tran és r1e una Asambfeg QgnstituVente, y ahri se sentaron los

cirnientes de u"n pi'oyecto nacional solidario, justo y equi'tativo' Hoy,

graclas a ese proceso ccjnstituyent'e, queridos hermanos rnigrantes,

's diferentes Países delfamilias.,le esós ecuatori.anos que estan en lo

m,-rnd,o,'gracias a ese proceso Constituyente estarnos en otro momento.

La Constittición'cle la Repúrblióa de dos mil ocho ,señala y'establece el

^ol"o 
de referencia dentro del c,eal, las 1'los ecuatorianos que virtén en

' s alr.ora reconocidos en varios artículosel extericr, ejeróerl sus deiecho ldos en varlos a

constitucioiralert y efr varias leyes. Fue'ia opo|tunidad para aparecer con

rbstro propio 
' 

finalmente el Estado, el 6:obierno de' la revolución

ciudadana tra,Cujo todo'esto y los miró ]i los sigue mirando como sujetos

cle tie-recho y no soio corno entes que enrziaban remesa's' Fue la valiosa

oportunid ad. para d.ar los grand.es pasos que gararftizan los' derechos

civiles, sociales, políticos, econémicos y' culturaLes de las y los

ecl.ratorianos en el exterior y qlre, con toda tegitimidad, sean atendidas

por..*i Estado sus necesidades específicas y las de sus iamiliares' AsÍ,

pues, la' Asamblea Condtit-uyentj *" convierte en la prírnera 1r más
'.
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ti"n"ó.t clenta.l de las acciones políticas revoluciolr.aras de este Proyecto
''

en relación a la. migracióir Debo pe-ñalar que este Proyecto de Le¡ legisla

en favc¡r rie. nu¡stros :ompatriotas 
qLle se_e{lc-lentrar.r fuera del territorio

nacional, para que pued.a.n ejercer Sus derechos conforme al manclato,

constitucicnal. Ya lo han dicho varios asambleístas que me antecedieron

en La palabra y yo quisiera reafirmar derechos qu.e se estab¡lecen en este

proyecto, como el derech o a.l.aparticipaciÓn política, el cj.erecho a solicítar

Ia" Ioca.lización tle iámiliares ecuatoriar.r,rs en el exterior, extraviaclos o

incomunicados; el derecho a los servicios del Registro ci-vil con esta Ley

que hoy, estoy Segu.ro, qqe aprobai'emOs aquí por unalinricia{, nuest'ros

compatriotas en el exterior po,Jrán obtener,'pr:r ejempLo, su céduia d'e

ciuo,aclartía clue es u.na realidad. que.demandan nuestros cornpatriotas

allá en el exterior. Este Gobierno ha venid.o establecienCo ¡ra brigarJ.as de

cedulación para nu.estros compatriotas, péro' con ia Ley queda

'estabiéciclo ya comó uh cierechcl. También el Proyécto de Ley esta"l:lece

aquí en el'artículo veinte, el derecho a la seguridad social,'justamente

ratificaricÍo el 'niandato 'constitucional, cionde establece 'qire los

ecuátorianos en el exterio, púeden acceder a ia afiúábión voluntar'ia en el

sjstema de seguridacl social ecuatórianb. Prsro tainbién estahjiece que el

Estaclo ecuatorianc, rJeúe impulsar Lra si.iscripción de estos instrumentoS

interrracionales: rllritilaterales o bilateralés qure permitail la poftabí1i'l¿rd

de rierechos a la 'segurid'ad socioi, iro"u. 
'que 

ya io viene har:iencio el

(iolriern.o ¿é 'ta revolución ciudd,C ana á tr'ávés, jirstb-ment'e; de io qr-re

naricia la Constitgción de ia República del Ecuaclor. Pero también 'el

Pioyecto d'e Ley estabiece él derecho al sistema financiero para rruestros

compatriotas retornados, el clerecho a la rep¡

rnor'tales y .quii debemos decir que es la normativa propuesta en este

Proyecto d.eLey,precautelará la repatriación cie los re'stos morlales de las
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persorlas ecuatorianas faliecidas en ei exteriór y'que sus familiares se

encuentren en lsituáción de vulnerabiliclaci económicij"' Es. preciso'

tam,bié,.^ reCordar', compañeros y cbinpañeros'áSámbtel-stás, éci-rátoiiaños

que nos e"'sóuchari, qrr" ro",'ua1 al.lá e1 el exterior, porque' h.ay

mr:chos atrora reunidos, justamente, viendo el clesarrollo de este

Plenarin. Es preciso también recordar que fue el Gobierno cle la

revolución ciudaclan.a que iidera Rafael correa, que medianf-e

Decreto Ejecutivo número mil Coscj.entos cincuenta. y tres, suscrito el

cloce d,e agosto de dos mii ockro, cloncte por prirnera vez se establecjó

a favor de nuestros cc.rmpatriotas en el. exter"ior, a través de la'

secretaría Na-cional del lVligranle - sena.mi, para ia época, que

asurniera las funciones de repatriaciór1 de cacláveres o restos mortales

de n.eiestros compatriotas falleciclos en ei exterior, y esto hay que

teleri,r en cuenta tarnbién y aquí .r, it Ley lo estátnos ya disponiend<¡

como Lln derecho. Quiero, compañeros asambleÍstas, manifestar

también..:---- ------ ----------:

LA SEñORA PRESIDENTA. Un m.inuto, Asambleísta- ----------------i-------

:. :
EL P,SAMBLEÍS'rA ZAMISRANO' C.ABANIL,LAS EDUARDO' "'Gracias,

'',
cornpañera Presid.enta. ...que resulta irnportante destacar que 1oS paises

desarrollados han puesto en marcha crecientes 'iegulaciones .y

medidas 'antirnigratorias, para coinbatil:' a nuestros' migrantes de

todas parteú del mundo en situaciotres irreg''11¿¡es, inclu.yendo la

riras' ttn Estados Unid'os''por ejempio' ydeportación sistemática cie persc

+"enemos clue deiirlc err estos momentos, en Jos últimos años las
! ' 'e 

sumaron a las iedadas en viviendas, én ceritros dedeportaciones se suffraron a Ias reoaoas crl vr

tra.bajo 'así corno á la crt:ciente fiscalización a ernpleadbres'
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Inclusive ah.o1a se jrabla de construcción cie urr njllro en(re la frontera

rnexi.cq,na . ): . norteamericana; en . cambio, en r'14rios palsgs de

América Latina 'se ha. optadp ..pot.. impfer4gnlar pfogramas d.q,

regtilarízación de migrantgs, los casos más claros spn' por ejqmplo,. en

Yeneztiela. en el afio dos mil cuatro, en Costa Rica, en Argerrtina, en

Cl-riJ,e, últimamente en Panamá, Perú y México y muchos otros optan por

ui.Ia postura de tolerancia el1 la aplicación de las regulacioners

migratorias, como es ei caso ecuatoriauo en función del papel que los

migrantes cumpl.-n en sr-is respectivos mercados laborales' Quiero

frnalízar cjicien<.Lc¡ que ei cat'denal Velásquez pedía en su disc:tirso

i.naugural en. una Asarnblea episcopal, qne la polít.ica respecto a las

migraciones rnirara más allá dg la defensa de fronteras, estos son pasos

qrie np-cen d.el evangel.io, practicar la hospitalidad, reasentaco a
i",

refugiacios, d ta reunificación familiar, eximir teinporatrmente de Ia

obligacion de visado, conceder visados por moti'utos hrrmani*-ariós'

;
regÜllarlzar J,a situáción migratoi'ia de las p.:r"sonad migrátoriaé, entre

otras a.cclones...

SEÑORA PRESIDENTA.' GTACiAS,
I

Asarnbleísta. -"- - - -- - - - - - - - - - - - - : -' -'-'- --- -

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO CABANILLA EDLIARDO. 
"..Qurieio

fr.náIíza'r'con esto invitando, pues, a qrre todos hoy votemos de foirira
t-

rnasiüa, Oe iormh unanlme por este Proyecto Ce Ley'a favor de nüestros

compatrioiad en el exterior y de todos los migrantes' Gracias, cornpañera

-- - - - -.Fresicieirta. ------

LA f-iEñORA PRESIDENTA. Gracias, esamh¡léista' Tiene la palabra,

asambieista Fernando Bustainante.-----------------------'-----------'----------
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EL ASAMBLFIISTA euSratvIANTE Pol\CE FERNANDO. Mucúas gracias,

señora Presidenta. Quiero unirme al beneplácito que se ha manifestado

en esta Asarnblea con el hecho que finaltriente tenemos un Proyecto casi
...
irstc), rr"ruy cerca á listO para t¡otar en materiá de moviti¿ad hurriana, ha

sido parte del trabajo que ha venido realizando la Comisión Especialízada

Perma¡ente de Soberanía, Integración, Reiaciones trnternacionales y

Seguridacl Integral por más de iin año y meclio , casi rlos años, y culmina

rrn proceso qtre cornenzó en Montecristi, más vale tarde que nLlnca,

estarnos llegnndo al final del camino. Quíero también ratifica.r en esT.a-s

palabras, rni felicitación y mi reconocirniento ai trabajo Llue se ha hecho

por ¡:arte cie t.odos los actores involucrados en esta Ley ()rgá.nica de

Movilid-ad Humana.. Creo que. tenq4g! entre manos un Pro¡recto rnuy

bu.eno, no pert'ecto, pero muy bueno ¡,- 1o que quiero hacer ahora, aparte

cie ias felicitaciorres a quienes han rlirigiclo este proceso, a la Presidenta

y a ia Vicepresidenta de la Cornisión, soláre todo, que realmente han

dedicado intensísimos esiuerzos y mr-ly prbfesionales y serios a este

trabajo,'"o*o a los demás rriiembros y colegas de la (lomisiórr de tbdas

ias bancadas' parlamentarias. ' Pero 'sí cltrisiera haÓer algunas

observaciones, no voy'a tener tiernpo en eijto.s diez minr-rtos para hacer

tociás aquellas por vía verlcal, en todo caso he entregado a la Presidencia

de 1á C.-.,niisió1 una crtpia de mis observaciones,'me refer:iré a. 1o que el

tiemi-o me dé, que son algunas observacionbs dé fcndr.¡. Quisiera que nos
;¿

remitiéramos al artícülo veintiuno, num'eral séis, qúe se refiere'al térna

de la'identificaiión'de vuinerabiliclád, se refiere .a.ser víctirna cie

discriminación o xenot'obia debíáar¡iente comprobacia. Concuerdo que

uno de los obietivos fun,JamentaleC de esta Ley es proteger a todos los

seres [umanos'en moviliclad err el planeta, ecuatorianos o extranjeros,

d.e la discriminacíón y de la xenofobia, y es muy irnportante que nosotros
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inclu¡ramos entre las tareas 5r deberes .de nuestras representaciones

ciíplomaticas y ccnsulares, el proteger a los ecuatorjangs y a las

ecr-raiorianas cJe este flagelo que, como lamentablemente estamos viendo,

lejos de clisminuir en el mundo parece estar suiriendc¡ un alrge

importante , dernás entrar en deialles de qué es 1o que está pasando. Pero

cuanclo se habla la protección respecto a la xenofobia y a La

discriminación se usa la expresión "debidarnente comprobada", pero no

implica en el texto qué impiica dicha comprobaciÓn, córno sabemos

qqe hay una cliscriminación, cómo se determina, ¿estamos habLando

tal \¡ez de una sentencia el1 eI país tloncie ocurrió la presunta

discriminación o xenofobia o es Ltna deterrninación que tiene que

hacer .la adrninistración ecu4toripr-ra? Ci-ranrlo hablamos de

identificación de ia vuin.erabiiiciad en situaci.ones urgentes,

ol¡viamente, y ccmo tenemos que respetar el principio constitucional

.Jel principio pro persolra, i'ecomendaría c¡-re utiiicernos'üna expresión
' .:, '

qLle perrnna a la a,lrninistración ecuatoriana determinai si existe

o' no dicha disbrim.inación o xenofobia, iircluso arrted tfe 'qtie las

'ayt,¡rjclacles clel pzrís d.onde estc ocürre, 
'de 

destincl se proriuncíen.

Así que iecornendaria la sigr.iiente redacción en el nunrerai seis del

artículo íeintiuno. Dice: "Ser víctinra cle discriminación o xénofobia
,, ,l 

",debiclamellte cornpi'oDacra", yo agri:garía "o calificada por la autoridad de

moviiiáad' tt.rrrro..ro", rnisiones diplomáticas u oficinas cbns';lares del

Ecriá-clor". Con esto lo qüe qui'ero evitar es qt-re se lleguie al punto en que

algurra ar-rioridad diga: bueno, comci'la autoridacl del país de,lestino ntr

ha pronunctado todavía nada al iespecto, nÓsotios no actuamos y
.:

gei:eralrnente cúando se trata cle discrirninación y xenbfobia, sd necesita

acción urgente, se necesita una acción inmediata, se r.recesita precaütelár

'clerechos cle manera sumamente ágil. Por eso eir el artícuio quisiera qiis
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se agregara.qlre es tra autoridad ecuatoriana ia grle tiele 1a facultad de

hacer ega comprobación del¡ida y hacerla de inrnediatg y de |a manera

mas 
:xpedida 

posfbfe a fin de que los derecr::_:.:::::-::l:::_"_1"
precautelados.-----

ASI-JMF] I,A DIRECCIÓN DE LA SESIÓN lA ASAn¿BLEÍSTA ROSANA

AL\TARADO CARRIÓN, PRIMERA \¡'ICEPRESIDENTA DE LA.

ASAIVIBLEA NACIONAL, CUAI{DO SON LAS DOCE HORAS VEII{TISIETE

MINUTOS

ET, ASAMBLFJÍSTA BUSTANIANTE PONCE FERNANDO. ...ETT Cl TíIUIO I,

Capítulo I, Sección III, sobre Servic.ios'Consulares, veo clos problertas 5'

este sí es un problema que podría ser complicado. En el artículo veintit-rés

se definel las oficinas consu.lares y, en e'ste caso, me temo qlre e'stamos

legisiando sobre algo que ya está legislado y'que 11o F;s competencia

directa cle esia Ley, en otras pálabras, aquí estaríanlos invadiendo la

conrpetencíá cle la Ley Orgáirica de Sen'icio Exterior en su artículo dos,

Capítulo V, artículo sesenta y dos, porqu.e ah.í ya están definidos los tipos
'. :

clé'oficinas'coniu-lares y como esa eS la Ley'espeóializada eñ materia de

Servicio Exterior ecuatoriano, considero qUe deben tenér'prelación sobre
' ,-- ' .. -' r- - : ^--:.esra. uerla. meJor que 1o er-re es la defihición rle 1o que son ios consula.dos

y los *"^li"1o" que deben preslar, se quede en la Lev Orgáni.ca de Servicio

Exterior y no se norme algo distinto aquí a e11a., esta Ley no es

especiali.zarlá'en materia db servicio exterj.or. Yo eliminaría este artículo,

el artículo r,'eintitrés, no cabe'qu.e nosotros aqüí esternos definiendo 1o

que es un servrcio o ilrÍa'ofi"ir,.consi-riar porque eso, insisto, es materia
' .: r ' ,'.,.1-^-;^. É-n ol ,

espectarzaüa cre 1á Ley Orgánica del Sirvicio ExLerior. En el artículo

veinticuat¡o se defi1e1 ias iunciones dél servicio corrsular y este terna
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tarnbién está' definido en la Ley Orgánica del Servicio Exterior qu.e

estabiece sl-r propia norma-tiva y ad.emá,s hay un problema, que las

Íbnciones de' los consuladoS va"n más allá de los temas d.e'movilidad

humana, el consulado tiene vai^ias funciones, entre las'cuales están las

que tienen que ver con movilidad hurnana. Por lo tanLo, siendo más

extensiva y ccmpleta la riefinición q\re se da en la Ley Orgánica de Servicio

Exterior, creo que debe prevalecer esa deflniciórl qrle ya está ahí' con un

ligero cam.bio en la redacción clel a|ticulo esto se podria resoLver,

sirnplem.ente porlría-rnos decir: Artículo veinticua'lro, rni sugerencia,

cttairdo cice el serr¡icio consuiar- dirá si'rnplemente: "en nnaterja de

movilidad humana sus funciones principales, perdón, las f'unciones

princ;ipales cle las oticinas consulares {e! Ecuador en el e'xterior será.n":

fJe3arrcro ctaro qu.e aquí estamos legislando solamente con a.quellas

f'unCiones que tienen qlre ver directamente con ios teinas cle

ca clel Servicio Exteriormoviiidad humana, dejando que la Ley Orgáni

,o aÁ'rr'r-llqs rir"r. : del Seivicio Consular,éstablezca toclas a.q',rellas demás furrcioneS
'--. - ^,!a del temá cle la movilidaC humana. Qriisiera tambiénqLre van m.as alla clel Lctlra" Lts ri1 llrvvrr'tLt<ru rru¡

Que eir ei artículo treinta y cuatro, cr-rart,lo se hal¡la del-reconocimierito

rce títulos u homologa.'ción de títulos'le haga.mos extensivo aL cuarto

nivel. Aquí,'en ei artícukr tréinta y cuatro, se habl'a del clerecho a la

horirolcgación y certificacion rÍe cornpetencias la'bcrales, inclüimcjs el

terCer'riivel,' pero hay muchas pe-rsonas que vienen con cuarto nivel'

simplemenie sugiero qué en el artícltlo treinta )' cuatro sé agfegue
.,:

"y de tercer o cuarto nivel", para cubril' ese huequito qLre se nos
, r ' 

t 
- 

t-ar-

quecló. En e1 artículo treint-a y siete hay un'problerna giave, que eS el

temá'de la iepatriación ie vehículoS y rrrenajes" En este telna, tengo

una posición que'va' mucho más allá que 1a que ha tenido Comisión'

una atroói¿a¿ que se limitel que'el sen'icio de aduanasA mt -lulclo, es una afroclcr¡-ru (.1
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anda persigi;ieqig 
"1 

ecuatoriang.qLte t.3jo su vehiculo, para ver si

l.o está, p¡tife.iaLdr: é.1 o el mecáni9o que .q. está probarrdo los fienos

o Llnr pariente o yn amigo, me parece una; atrocidad ese concepto dei

debido Llqo. Cua.ndo yo le doy una fra¡¡quiqia ?.alguien pa{a que

interne, rmporte, use, traiga un bien cle su propiedad, yo no puedo

por eilo convertir a esa propiedad. en Lln tlso mu.tilado, efr otras

palabras, estoy violando el derec?io de propiedacl, si yo tengo un bien

y si lo he internado legít.im.amente cumpliendo cLrn ia normativa,

yo rlebo pocler usar conro a bien tenga ese bien, no ¡-.treclo tener a la

Secretaría Nacional, al Servicio l\acional. de A.duanas, persiguiendo

para. \¡etr' sj yo ma.nejo o matreja rni tío o ma,neja una persona

Qüt: 1ro contraté para que mq, g¡1neje, .el cle¡:echo de propieciad c es

derecho de p'':opieclad o rnejor no demos la franquicia, imagínense

ustedes qtre 'cacla vez qlte el Estadc ecuatoriano le recluce un

arancel a alguieir paÉa'que importe un t-lieri, tenga qr-le estar el

Servicio Nacionai cle Acluanas 'estableci.itt¿o á..re solo paralciertos
-j

tlSOS"

LA SEÑORA PRESIDENTA. UTT MiNUtO.

EL ASAMBLEÍSTA BUSTAMANTE PONCE FERNANDo. ...y que tendlá
!'

que estar inspeccionandcl sl.rs nsos. Creo que si se qr.rieie pre'tenir'y con

esto 
.teimino, si'se quiere prevenir qrre el ecuatoi'iano, ecuatoriána qLie

ret-orna y que irnpot'ta su autrlmóvil o su motocicleta o io qr-re sea, no

ha.ga, ¿y cuál es el rrso in,iebiCo? el üso inclebido es qtre 1o úenda antes

d,el plazo estipuladc¡, que haga'rregocio cou ese bien, que no tenga par:a

su. uso personal, 'para esi; existen otias herramientas, por ejernpio
'.cualqr,rier tra.nsferencia Ce dorninio q.ueda r'egistrada y si.' no o.uedá
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registrada, ry hay transferencia de dominio legal y es.un ti":q: para '1
potencial comprador. Yo por mí eliminaria toda referencia al uso debido,

l1 persola.o es dueña de su bign o no es dueña de su bien. Pero yo r:reo

que se debe terminar esa fatigosa, ineficiente, .onerosa Y, á rni juir:io.

injusta persecución c1e los ecuatorianos que haciendo uso de u.n. beneficio

que el Esta,lo ecuatoria.nc les dé, traen ':n bien al Ecuaclc'¡r. Las tlemá.s

observaciones, señor:a President&, 
.pof 

escrit.o se les hago llegar pal:a que

ias considere, pero creo que teneÍIos que debatir este tema, de esta

curi.osísin:.a figura que s€ ha estatrlecido de que si, tt'aiga su auto, pertl

eso sí, cuidaclo con quien le vaya a estar manejanclo o cuidado para qué

rtse, no, y ese hace extensivo todo el nrena.je de casa. teóricarnente ia

cómputaclora que trae la persona pqr ejenrplo para trabajar solo la puede

usar ella o sea que si el huo, el nieto c alguien está usando la

compl-ttadora la Senae ie puede confiscar y establecer inultas.'Eso m.e

parece, perdón qtie les cliga, una solución.disparatada a un proble;ma que

habríe. que ver cómo se lb enirenta, que porfría lracer posibies abüsos.

Mtichísimas gracias,'señora Presidenta. L<; ciemás será por escrito, en

todo caso, l'elicltaciones a todos poi 'un proyecto muy bien hecho.

Gracias. ------'----'-:-----------

l,R SB'ñóF¿A PRESIDENTA. Gracias. AsambleÍsta Alex (luarnán, 'ciene ia

paLaDra.-

EL ASAMeLBÍSfe GUANIAN CASTRO ALEX. Muchas gracias,'cornpañera

Presidenta. Desde este espacio qrliero enviar un saiud.o afectuoso a m.is

nermanos man,Jantés de la circunscripcion de ios Estádos Unicios y

Cana.dá, y a todas las y'los ecuatórianos en la Republica qúe nos sig'.ien

por lo,s clístintcis r¡redios cle comunicaciú'n. Colegas as,arnbleístai,''esie día
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colno aqr-re} en que fue tratado este proyecto rie Ley Moviliciaci Flurnana

en primer debate, constituye un día histórico principalmente para ia

comunidacl ecuatoriana migrante por todo el mundo, ya que esta
I.. l

Asambl.ea l{acional debate ccn absoluta responsabilidad y patriotisuro

este Proyecto ,Ce Ley, que ha sido una de ias más gra.ndes aspiraciones y

demandas de las y los ecuatorianos migrantes. Quienes tenemos el honor

cle representarlos en este Pleno, compartilnos esa alegria y regoci-iados

podemos decir que- pronto el país, especialmente de Ia com'unidad

migrante, serán los beneficiarios de la Ley Orgánica de MoviliCad

Hurnana, que fundamentalmenie recoge las demandas y aspiraciones del

migrante j/ que d"ignifica, respet-a y reconoce los rlerechos de toda persona

en moviii¡lacl hunla.na. En esta eiportunidad, mi corta interv-ención la

realíza c6n el ánimo d.e d.r:stacar algunas de las virtudes de este Froyecto
;

de Lej y poneí en corrocimiento ci'e rnis hermana,s y hernranos'rnl.grantes

que con la vigencia',Je ésta Ley, alc:ánzarernos aqtrel recono0imiento que

los inigrantes con absoluta jr,;.sticia debefnc¡s tener de la patriá. l,a Ley
'' :

gara11tLza ros o.ereihos de la Carta Fundarrietital, otorla a los migrantes

ecuatoriano's como a aquelias personas qi-re ririgran a nuestro pa.ís. Es

importante destacar la transversalizacíÓn de esta norma y en otros

cuerpos legales, toda vez que en este'misrijo Proyecto'corno en distintas

leyes áprobadas por esia Asamblea Nacional,'se erlcllentran plasmados

derechcs como el derecho'al acceso al"trabrajo, u i" reuáificacion famiiiar,

a 1a ed¡cación,'a las actiriidades económicas de cornercio; por mencionar

alguáos. compiitriotas, córno iro recorrocer y i'ésáltar qr"le'este Gobierrlo

d.e ia revolucion ciudadana ha visibilizado en sLl real dimensión ai

migrante ecuaioiiano, ha ptresto en evidencia de toda la patl:ia el r¡alor

que tiene par¿1 1a nacii;n la coritribución ciel'migránte- r¡ cle aquellos

vaiero-sos héroes que s<-¡sr-uvieron al pais. 'Cuandcl' la desi<1ia y la
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debesperartza acabaron las ilusibnes del pueblo, producto de arna,ñadas

decisioires de ia partidocracia, provocaron la expulsión de nuestr,¡
i - - .:-pais cle rnillones de compatriotas, que lejos de bajar Ia cabez'a se

.:..
llerraron cle amor propi.-r y de amor por su fainilia y salieron en busca de

días n:ejores -v cle ahí, clesde esta curui, vaya el reconocirniento a toda

rnujer y hornbre rni.grante ecuatoríano qlre camina por ei nrundo'

Compañeras y cornpañeros tregisladores, esT.a vez q'.iiero ieUcitar a la

Comislón ,le Rela-ciones Internacionales, que con absohrta

responsabilidad ha trabajado en este Proyecto que hoy nos convoca

eri este Pleno para discutir el segundo y defi.nitir''c' debate, la Ley de

Movilirlacl l{umana, vaya entonces para ustecles, compaireras y

cornpañeros <le la Comisión,."..mi recg¡rocimiento y agradecirniento.

Comparlera Presidenta y colegas miembrcs de, la Comisión, este

servidor se siente complacido de haber aportado desde la elaboracion

inicial del Pro.r,-ect-o, como en aspectos puntuales sobre los que me

perrnití hac:er recornendaciones !' algunas de ellas fuerort acogidas.
. ,:

Coi'rsidero que tie aportado con la forrná expresada y así com'o

....'
en los ctrierenres clebates'd.el Proyectb en la Comisióir, a ios cuales

acgclí parÉr pie"sentar mls opiiiones y con el ánirno ife enriqueber este
! ' "-"^':^ -:^'^ )'^- iblica' Decirles tarribiénProyecto euc dentro de poco será Lóy de la Rept

.:..:
á ngest¡r-ls mandáltes que el compromlso con ustecles' sigue intacto, cirre

seguiremos en eI camiiio de cur.mplir trasia'el úitimo día con el sagrado
. 1 1 - -'--

manc{e*to clue ustedes nos entregarort En las urnas y que Jo hacemos con

mrrcha entrega, decisión y pasión. Para todos y cáda uno d.e uStédes

ifejaries utt rnensaje de alient<-r. de esperanza, de confianz'a y optimismo,

6ecirle qtre el iuturo i1o se detiene, qub el país camina por uh sendeio

irreversible en la búsqueda en la tarr arrhelada equidad y jüsticia. El lcgro

alcanzanido coñ esta Ley se suma a Los innumérables aciertob de la
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revolución . 
qiufladatr.a que g.er.rimos -con infinito. alalor. 3" nuestro

puel¡lo.,,. Comp4ñera.s y_ compañerps Legisladores, quiero c¡.rlmi¡rar eqta

intervención trayendr: a la rngqoria. aquel r4ensaje de' espera.rva y

convicción.. d.e nuestro compañero presidente .de la Repúbli.ca triafael

Correa Delgado, euien con profundo amor a ia patria dijo este es un país

que bor:ró para siempre la desesperanza. qt-re muestra un renova<lo rosrro

de rligiriciad, de autr¡estima, de orgullo patri.o, un país que ama la vida y

cuyo puetrlo adrnirable sigue en pie. Gracias, cotnpañeros. Viva la

cr¡m.unidad mierante ecuatoriaaa. Gracias.-

LA SEñORA PRESIDEI{TA. Gracias, Asambleísta. Asambieísta José

'l'orre s, tiene la palal:ra. ---- --- - - - : 
-. - - - - : - :;: - - - - - - -- - -

pl .qsal¿BLEÍsTA TORRFjS LARA J OSÉ. Gra cias, óornpañera Presiclenta.

Urj saludo a mis hermanos -v hermanás que se encuentran fuera de este

país construyendo Ia paz, construyendo trabaj o, construS'endo bienestar,

a r:acia uno cie ellas;, de elios u.n'abra.zo solidario, cálido y de hermandad'

De igual'-uti.ra, a mis cornpañeros y cornpañera.s retornadas a illestro

país, salucl, compañeros y compaiteras asam'irleístas..Es rñi costumbre

siempre entr'egar not-icias á"giaclables a"la sociedaci'ecuatoriana, y m'e

siento' feliz poi tres razones rnuJ* fundamer:tales: la' prirnera, hentos

cülminado rinrperícclo Cernoci-áticó con l¿rs futu.ras elecciones, donde

tenernos er,cabezando la iista. de las preferencias ecuatorianas a nuestro
.., ! ." rh,, .

compañéro'[,enin' Moreno y Jorge Glas, e'So signifr'ca que hemc,S

caminado,'reairnent-e pr:odurciendo lcs aiihelos'y re:rol.viendo los adhelos

q-re la, socieciacl ecuatoriana nos propuso ctesde inicios del año dos mil

seis. Y r'ecaico estó, porque caminan.do entre los ciudadanos y

ciuclacialas siempre encuentro calidad, cafitlez y optirnismo. én la
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sociedad.. Cuancio me fr¡i de este país, la rnayor paqte {e g9nt9 estaba

colgacla c aferra{a a los ala,mbre,s del, a.ntigrro Aeropperto.Mariscal Sucre

vignclq a s!1s farniliares p¿rti.{; ahora, esta es la prirnera gran nolicia y nle

siento le!í2, hemos sorteado un intentc'''.cÍg magnicidio, hemos- sorteado

ios intentos transnacionales de Jas más nefastas ideas del neoliberalisrno,

hemos sorteado una c'posición, un poco endeble, pero nruy calumniosa

err muchas veces, il-na oposición t¡astante pobr:e efl Sus irleas, pero

ponzoños a en su forma de decir. Estamos, conr-pañeros, construysndt

una socie<lact, con el aporte y sostén cLe toda la socieda.d ecuatoriana. La

segr-rnda gran troticia, para rnis compañeros de adentro y de afuera, para

los migrantes de adentro y afuera, eS que esta ley qnc esta-mos en es+"e

momento debatiendo es' una,. Ley. q.qp traslada 1o mejor de nuestra

Constitución, para plasmar en ber:eficio de los migrantes y migrantes de

Ecuad.gr. Es importante rescatar que dentro cle esta L'e.y' el senticlb ¿e

soiiclaridad, ei ,sentido'cle ciudada.nía universal, el Senticlo y la pr:ábtica
,.,, , ., .

de una ciüdacÍariía su,lam.ericaná es casi uir h'ecfro. Es importante

entend.er que bada trno de los compromisos que asume nuestro paÍs, son

cornprí'omtsos que- nuestra sociedad nos exige Qüie los hagamos,
..'..''

tra.ba.larnos stempre '"on üna gtan labor'de preiegislación, con la

" . -:'. -',-,liscriminada cle todos los ecuatori.anos y ecuatorianaspaftlclpacfon fn(llscfimllla(]?l tlc t'\rriarrvD J "-vqst'

que cluteran aport.ar a estas ideas y quieran ser parte cie la constitución

cle esie Eci.rador del buen rrivir, cle este Ecuador de'!a paz. Somos Ltna

región de ,pu", somos un país de pazy constrtrimós nuestros anhelos'con
':

ia- paz y 
"ori 

lu- oar-'ticipación'de todos y de todas' Esta'Ley, Que señalat'é
'¡

algrrnas ialencias, es realrnente i.rna pequeña Constituiión, que alnpara

con 1o'mejor cle nuestra socied.ad a nuéstras hermanas y a nlrestros

hbrmanos' migrantes,'que está.n aquí y que éstán afuéra. La tercera

noticia realr¡ent"' qr. mrr llena de or:gullo y que rne llena de satisfáccióii
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es que hr? cufnplido ei deber de mis manCantes, los votantes de Amérj.ca

l,atina, el Caribe y África, cuando me demanclaror:. a través del email y

del teLéfono, la n.ecesidad de crear el día del migrante ecuatoriano.

Compafreros y compañeras, le's anuncio qr-re este Proyecto de Ley se

errcuentra en este momento en el Consejo de Admitristración Legisiativa

para sri calificación, esa parte la he cu.mpiido, esperemos que el Consejo

curnp!.a su parte pprr& dar pasos adelante respeto a la pr'cpuesta. Flstas

trei noticias constituyen paramí realmente nn aci':ate dentro del trabaicr

de esta l*,egis1a.tura. EniranrJo en materia, me parece impnrtante

comenzan: a entencLer que nLleistra revolu.ción es la construcción de la

equidad, la construcción del equilibrio y que bajo ningún punt.o de vista

podemos crear sociedad de clases, sociedad desequilibrada, sociedad con

desigualdades. Con el respeto que se merece nuestro cuerpo diplomático,

y'reconociendo todo su labor y todo su trabajo, es trn sitio privilegiado,
.'

es urr t.rabajo privilegíado frente a los'tr'es rjiillones de migrantes. Para mí

no es ü1 sacrificio que trabajen es un debei, pára éso se 1es contrata, por

eso somos serviclores pútrlicós para cumpiir con el sérvicio que nrrs

c1ernanda la. socied.ad, en ese.sentido toclo 
l.o 

que hacen y que cleben hacei

por Ley y por propia iniciatii¡a nuesti'os conrsülados, nuestras'e mbaladas,

no'es'sino 1o que tienen que'ha.cer constitucionaknente y a travé-s ciel

rna.ndato de lurestra sócieclad. Por eSo tne parece ínteresante y oportú.no

sugerir a 1á Présidencia de la Cornisión de: Relaciones In.ternaciortales que

conrlence a.{er corno llega.r ái equilibrio"cuanilo el pueblo diplornátic,o,
., '¡

que dijrante trernta, afrr¿s. poniendo un sujeto de carrera, víaja alrecledor

¿" ,q.ii'.r"e, alrecledor'det rrrunclo, cadá vez que viaja e1 rliplornático o la

diplómática tiene acceso a una cantidad equis de dinero pata que se

iirstale a1 lugar a doncle vii,'ltna. cantidacl'équis d.e dinero significativa

para ctrue'puecla compra.r su menaje, cuando retorna cüatro o tres a.ños
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de¡gUés tig4et derecho a llegar al paíS no sgl.amente con su mgnaje, no

solaulente Q9n su astomóvil que general.rnente 1-o trae, sino que. tambié4

el Estado.le_ paga Eara que pyeda contratar el servicio c1e transporte; este.

cieseqr-rilibrio, que mucha gerrte va a pensar que no exjste, pero,qlre en Ia

realidad se c7a, nc eS sino una concepción de un alttiguo país.

Persc.,naitnente, como migra.nte con dererihos, tengo la obligación cle

poner aqr-lí 1o que me dicen mis mancl.a.ntes, hay que equilibrra.r este tipo

de desigtralda.des, iro hay ecuatorianos de primera tri ecuatorianas de

primera,sornosl'ocloslosrnisrnosJ¡enesesentidoSi,compañera
Presid.enta, le ,íigo y le pido que, por favor, hable y busque la forma de

que se eqr-rilibre este deseqr-rilibrio, entre los qr¡e hacen migración

rliplornática y los que ha-cemos,1n!q1a9jóp por haber si.dc expuisad'os del

país. La escuela qLre nos produce la migra.ción es una escuela. muy dura",

"" t 
rr" escueia'e.t soiedad, es una escuela hecha por y contra nosotros

por factores exítgenos a nosotros. Nosotros füimos expulsados por una
:

partidocracia ladrona, rapaz, i,nconsciente e inconsecu-ente, antipatria,

por el1o fuinrob expr.risados. Éntcnces, en'ese sentido nosotfos t.enemos

más inciusive clere'cho 'a exi.gír derechos. Flernos aportado durante los

uitimos dieciséis años alrededor cle treintá mil millones.cle dólares, qtre

han serviCo pa-ra sostener la. dolarización de este país y no es justo y

tarntioio vale qLie sigamos con estos desequilibrios. Es 'importante

entenüer

I.A StrÑOn¡t pnpsIDENTA. Un minu.to.----------------------i------- --:-------

EL, ASAIVIBLEÍSTA. TORRES LARA .IOSÉ. ...que ios rn.igrantes producimcrs

en todo,el campo hurnano, dentro, del conocinriento y dentro de 1o qLle es

la proclucción.' Los setenta y'dos mil ecuatorianos qrre Lran netornado

apenas.han tenido derecfio a traer veintitrés mil toneladas de menaje,
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dividan yeir.ltitrés.mil toirelaclas eritre setenta ;"* dos mil ecuatorianos ¡z

resulta una cantidad ridícula, en cuanto a peso que es 1o que qtrieren

hacer ciertas rnen.tes tributista.s. En ese senticlo, creo que hay que igualar'

la migración diplomátjca. cr-rn..la, migración regular en nuestro país. Es

irnportante enterider que no solamente la tributación es 1o que salvet a

nilestros pt-'.eblos, es import-ant-e entender que quieries vinimos tenerrrcs

derec.ho a introdr-rcir todo lo que con ello hemos vivido afuera. A nosotros

nos exigen tener vehículos cle tres, cuatro, de cinco años de antigüedad

para pocler entr"ar al país" a los diplornáticos se les permite'r.raer vehículos

dei año y qtre son vendidos después de dos sin ningún probiema,

multipliclren eso por cinco o seis veces en la cal'rera que tienen., r:r¡ánto

han sacado de beneficio cori,,el-re, tipo...de transacciones, y no estcly

irablando qLre son comerciantes ni son utilitaristas sino que las cosas

han sido dadas así, y hay que corregir esas cosás o todos o nadie, porque

simplernente e-ste es un país para todos o no és para nadie. Algu.na vez Io

ctijo una persona que tiéne mucho i:eso en el munclo, que fue el Che

Guévara. F)ntonces, señora y señores,' cómpaneros y bompañeras,

LA sEÑoRA PRESIDENTA,. concluS'o su tiempo, Asatnbleísta' -------------

EL ASAMBLEÍSTA TORRtrS LARA.IOSÉ. Grabras, compañera Presidenta.

Quiero que toriren en cueñta este criterio porque, de lo contrario, estamos

rirantenienCo el país <le'las desigualdades. Es imporcante en ésé senf-iclo

entonces, qLle 
"oñ"t".mos 

a tr:ába¡'ar -u.rr"o-irnadamente entre las

instituciones'para l.legar a una reaLidaC, 
'que posiÉ,ilite el bienestd.r de

qüienes han venido'y no han veniclo Y, eS más, tarnbién exigiría que loS

companeros que traen iel ccnocimiento, ic,s 'oficios, las habilidades, la
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cienciao. las,a.rte.s, sean tratadi¡*s de.aóu.erdo a.sr-t conocirnien,to, a sLts

hatriiiclade s; & Su'arteS pa¡a que no'S,ean cliscriminad.os.------"i'---::.r:'=-----

LA SEÑORA PREStr.DENTA. Gracias, Asambleísta;-'--------;----,------:-------

EL ASAMBLEÍSTA TORRES LARé, ,-trOSÉ. Gracias, compañeros y

LA SE|,IORA PRESIDENTA. Tiene la palabra. asambleísta Rocío

Va.larezo.

LA ASAMBLEÍSTA VALAREZO ORDÓÑEZ HOCÍO. Gracias, compañera

presiclenta. Colcgas asa-mbleístas: Lá movilidad humana es posiblemente

uno d.e los.fenómenos socia.les naás natut:ales clel ser hur'nano,. de'cal'ácter

nacional,.r:egionai ri.rnuncliai que, ha estaclo. presente en tocias las épocas

de la historia y que es consustancial con ia estructL-l.ra anatórnica bípeda

del set hürnano; pucs le perrnite desplazarbe con facilici.ad desde un lugar

a otro y que ha incidido para que la pobla.ción hu.mana llegue a poblar el

planeta,cibsdé'el Folo Norte a ia Antá,rtida y hago .esta remerrrbra-ÍLz'a'

porque como t.odos sabemos, el ser b,utnano cn Su condición.natural

priraigenía, nunca observó la existencia Ce las fronteras para rno'¡iUzarse

y bajo- es .corrcépción ,se legisló el artícu.lo cua.tr.¡cientos'dieciséis de

nuestra Constitución de la Repirblica, que en su lu,gar, en Su numeral

seis señala que: "LaS relaciones del Ecuador con la comunidad

inteina,cional responderán"a los intereses clel pueblo ecuatoriáno, al que

ie renclirán cuenta süs'responsables y ejecutores y ell consecuencla
'- - ' .--"--."ipio de ciucladanía universal., la libre rnovilidad tle todospfopUgna eI pnncrLplo Cte CILl(-|'auaIItir" LIIIIVET Dc'r', rcr

' ..''..
los habitaiites ,Jei pranera y er progresi.vo fin de lá cr-rndición de extranjero,

comó elemento transformarlor de las reiacion'es'desigua"les entre los
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países, especi.almente norte, sLlr". Y ava.nza-n.de un poco más' on 'el

desarrollo.legislativc de la movilidad humana, en el artículo. cuarenta,

nuestra Carta,Magna dice: 'lSe .recon'oce'a fas personas el Cer,echo a

mígrar..Irlo se identificará ní se consicletara a ningún ser. humano corno

ilegal pL\r su conclición migratoria". Al respecto, a la.s rnigraciones se las

puede considerar según el lugar de procedencia y seg¡úrn la di"rración del

proceso migratorio. Si lnay cruce de frnnteras entre dos países, l.a

migración se denornina exterrla o internacional e.int.erna o nacional, en

caso contrario. Ahora pues, respecto a las causas de las migraciones

igualnrente tenernos que estas se producen debido a callsa politicas,

especialrrrente pcr persecución que pone en ri.esgo su integrida-cl física.,

calrsas culturales por nece sidag 4e,ed-lrcación especialmen+-e, caltsas

socioeconórnicas paralograr i-rn mejot'nivei cle vida, mejores condiciones

Ce trabajc:|/ remuneración o, en iasos rná.s ciítrcclS, el acceso a un empleo
'o por causas fámiliáres, pr:incipalmente por r:eunificación fariliiiar y, Pbr

último, poi catástrofes generalizadas o Eluerras que obligan a inasirtos

de.splazaiiriento hurnanos, como el reciente caso de decenas cie miles de

ciudádanosiordanos qLle,'pcr efecto cie la güerra contra Isis, tuvierort gue

.salir de Kosovo. Por otra par:te, tambíen se pueden d.isbinguir váiias cla5es

de rnigraciones 'sea Según el tieinpo, según su carácter y según su

clesbino. Segun el tienipo pues tenemos la migración tempora'r, cuando el

mlgra-nie va a estar' err el lugar cie destino poí trn perío¿n ¿"'tiempo y

después regresa a su lugar de origen y la migración pefmanente, cuando

'el migrante va a éstar en el lugarle destino d.e manera perir.ranenté o de

por rzicia. En cuantcl al caráctér cie la migra.ción' tenemos la'rnigración
i ¡ '- ¡

for)ada, 'cüando ei migrante parte Ce su lugar de resiclencia por
'situacioáes que amenazan su vida o én contra de su voluntad, por

ejernplo, un couflicto armado o por desastres natural"es; y tt migración
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vp.luntaria, cuanto el 'migrante parte de sU lugar . de residencia por'

volur.rtad propía en busca de una'mejor,calidad de vida. Y, por último,

respegto Ce. su d.estino existe la rnigración interna, cuando el lugar de

destino del rnigrante es.clentro del misqo país, es det:ir, se traslada a otra

región o ltrgar y, la migración internacional, cuanci.o el lugar de destirro

ciel migrante es otro país diferente. En este aspecto, cottsiderando la

rea.lidacl migratoria ecuatt¡riana al interior del pais. nuestra población al

igual que la cle los clemás países, se ha caracteri zalto por contar con una

significatir,'a migración interna rural, que ha incldido positiva y

negativa.mente en el. desarroilo dei país. Respecto a la. afectación positiva

la migración interna ha posibilitado el desarrollo urbano del Ecuador,

tlue al rnomento cuenta con granCes, polos de desarrollo urbano cromo

Quito, GuayaquiL, Cuenca, erltre otros grandes conglomerados citadinos.

Respecto ti Ia afectacióri negadiva eSte se ha prodtrcido en razón de que

lc¡s ca.mpos, anté la migración de rruestros ágricultores y ca.mpeSinos,

están sienclo abandonaclos; 1o que incicle en Llna disminución de la

pro{ucción a.grícola que a.limenta a. los habitantes de nuestro país y que
.:
atenta cr:ntra el principio constitucionai de soberanía alirne¡r.rtaiia,

.:
prbvisto en'el artícuio doscientos ochenta y'uno de nuestra Constitución.

En esta.s círcunstancias,'corisicJ.era.ndo que este Proye-ito de Le5i, corno

tcrda o*jra humana es perfectible, de último momerito, con mi equipo de

apoyo, hemos podiclo coniebir la posibiliciad de que eie nuestro cuerpo
.:
legal se inciuya también una norma" referenté a la movilidad humana

^: 
,; , r.ñinterna, con el rln cte que er r:,staclo nortrle y iegule adecuacÍamente la

movili2ación hürnana iural a'las ciu.dades y vicéversa, en pos de evitar

que cre manera exbesir¡a nuestros agrrcultóres abanclonen sus tierras

,uralés pár" trasla.rl.arse a'ias óiudades. én lTtuch.-'s de los ca"ou por.

necelir1aá ¿* educación cle sus hijos. Yo sé que se podrá argumentar que
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estl rlisposición ya está prevista en la- l1V respectiva, sin embargo, i.nsisto,.

colegas asambieístas, que para que este proyecto de ley sea integral, ia
I<)IL

rnoviliclad hurnana interng" de nuestro g{s también aelg ser p,re'rista en
'.''.,.''-

esta Ley, por 1o que propongo, con Su venia, compañera Fresidenta de la

Comisión- se incluya tan solo una disposición genera.l qu-e diga: "E1

Estaclo, a través del orgar:ismo que planifica el desa.rrollo del país,

ai'bitrará ias medicla-s necesaria.s para regular la rnoviU.dad humana

interna. +;endieni.e a incentivar el desarrollo rurai en los ámt¡itos cle ia

prod,qccíón, La educación, el trabajo, el ernpleo, la. econ<;mía, la cultura,

entre otros necesarios para ei buen vivir, con ia {inaiidad cle que exista

un adecuado baiance en los ínrlices de población procluctiva del sector

rural con 1os sectores urbanos'.,. Muchísimas gracias, compañei:a

Presiden-ta. - - - -- - - - - - - - - - - - -- - :

LA SEñORA' PRESIDEIVTA. Gracias. Asarnbleísta María Soledad

véia.-----

.LA .. 
ASAMBT,EÍSIH VELA CHERONI MAR.ÍA SOLEDAD. GTACiAS,

cornpañera' Presiclenta. La construcción de'este' Proyt:cto Cle I\4oviliclacl

Hurnana, 'como hemosl éscúcha .<7o acá, fecoge 
'los sueños y recbge

también las hisiorias de todas aqueilas perscnás qLle poÍ:'algún'mÓtivo

tuvimós que'nrigrar, o de tocla-s aquellas p.r*or-ru." qne téhelnos a algr-rien
,l

que tuvo que irse del pais. Y par.a bonstruir este Proyecto bstuvtnios en

varias'provincias del Ecirador,'recclgiendo la realidad,'conversrindo con

las personas migrant'es, con las asociaciones, con los ecuatorianos

retornaclos, tambíén col1 personas extranjeras que han llegado a nuestro

país; tambiéu conversamos con refurgiados, con niños, niñas,
,:,..

aciol.escentes para poder lr naclendo de esta ley ia reaiidad que necesita
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nuestro país y. cle esa fornia, entenclimós todas esas di.¡er:sirJad'es qüe
, '. ,

hay err el tema nlrgra.torro. .u,sra r.éy est-ablece iitiportantes derechos como

es eI <Íe'ia reinsercióir educativa y qúe'se'garanticé que ias personas que

retornan al páís, los niños, niñaS y adolescentes, lÓs estuciiantes

universitarics puedan reinsertarse y niveiarse para poder estudiar en

nuestro país e integrarse adecuadamente. Una demancla que

escuchamos en la comunidad migrante retornacla a-1 país es la necesiciad

de qr:-c- se hotlologuen también las cornpetencias qtie traen cle las vidas

que urvierc¡n en otros países y esta demanda se ha recogido en la Ley

para pccier homologar en los ni'n'eles técnicos, tecnológicos o los

equivalentes en tercer nivel o de grado, lrrs cornpetencias, tanto

educativas com.o las competeneiap lapo¡.4les que han adquirido en otros

países. en trabajgs, por ejemplo, qu.e van adquirienCo experticia como

puede se.r en solda,lura, en agricrtltut:a, en La coñsLrücción y busca

iambién la ley que la nrigración s.-a ségúra, que ya no tengafilos esas

réalitlacles migratorias que ponen en peligro á k-¡s seres huma-nos. A

traiés de la legisiación, ¿qué es lo que buscan:bs nosotros? Erradicar el
.' :

cbyoterismo y tambien gararftizar á través de ia ley que las personas, que

han siclo vícrinras de tráta o tráfico ilícito de emigrantes,'reéiban la

protección cte emergéncia Q-ure está pfevistá eir la. legisiacióti

interi-racional. Todos esperamos que réine la paz en nuestras fronteras)

pero también se ha previsto en'esta. Ley que la autoridad de cr:ntrol

migratoiio, aplique procedimientos especiales al ingreSo'de personas o

grupo de person¿{s por desplazamienLbs fclrzcsos, frara garanti?ar suS

clerechós cuaiido ileguen a ñuestro país. Hay que agradécer a los

cofirpaneros y' companeras migiantes, a los asar¡rbleístas que

piesentaron est'e Proyecto de Ley, en conjünto co1l los rnigran Les

.l

ecLlatorranos, que'han esta.tlo aportando no solo en la elaboración de la
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ley Sino tarnbién 'en todos los debates para que la ley vaya

perfeccionandose. 'En la Asambldá Nacioiral con leyes como' esta'

següimns'fortaleciéndo los dereihos d.e toclas las personas, y espera.mbs

que hoy logrenro's Ia 'aprcbación por unanimidaci. Mtichas gracias

Presid.enta. ---------

LA SEñORA PRESIDENI'A. ()racias, Asarnbleísta. Asanrbleísta Pepe

Acacho tiene la palabra.---------

EL ASAMRLEÍSTA ACACHO GONZÁLEZ Pr'PF. GraciAS. BUCNAS tATdCS.

No podía fah,ar un feliz año nuevo a todos los asambtreístas, al pueblo

ecuatoriano, a la población mig¡an.te que esta frlera de nuestras

frcnteras, fuera de rruestro país, fueta de ias familias. Estamos hablando

sobre 1a Ley de Movilidad Flumana, Ia movilidad, la'Iibertad del ser

humano qtre si es que se limita o se priva práct-icamente se quita esa

Hbe;rtacl. Algunas razorres se han expueéto aquí, cuáles hran sido las
' .' :l

motiva-ciones paba que nuestra gente puecla salir deL paíS; acu.sáciones

lran venido, acusaci.¡nes van; siernpre se justifica q1le ha sido

involuntario, que ha. si,lo forzada, ha ='sido responsabilidad de los

gobiernos de turno, tantb anteriores como eL'actüál" Algunos han teniclo

éxito'al rnigrar fuera clel país, algunos han fracasado. ott'os, inclusive,

han perdido sus vidas humanas, sin embargo eS oportuno, señora

Presi,C'énta, compaitera María .Aúgusta Cd"l1e, en el informe para segundo

clebare se ebcribe términos, por ejerriplo'clel despladamiento forzad'o,

cloncie se dice que la movilidad puede ser forzada o voluntaria. F)xisteir

morivaciones que fuerzan a las personas a aba"ndonar stt luga.r de origen

o de su residencia por razones económicas, de perseclrción v violación de

derechos hümános. l{enros sitlo testigos cómo, .rr'1o" últimos tiempos, a
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algunls ,pgrlonas se han violado los dereqhos humanos y han sido

privados para poder hacer uso de 1o que dice la Constitución, la libre

nlovilidad humana.. Bsto analizamos en el prirner debate, inclusive se hitcr

las obsen'aciones en ese debate, porqrie existen realidades de sufrimiento

cte persor?as qr-ie han siclo vulnerado sus derechos y no han poclido hacer

uso ci.t: est-a libre movilidad humana en todo ei territorio ecu"aioriano. 'lai

vez, Co(npafreros, posterior a. este debate, sea, uno de los que pu.erJa Ser

perjudicado de este iibre desplazarniento, libre rnoviiidact por aigunas

acciones de la justicia contra mi persona y otros compañeros. Ahora

rnisrno vemos que no fácilmente puedeu movilizarse los compañeros

Kléver .liménez., Fernando VilJavicencio y otros companeros, qu.e incLusive

están en la cárcei de L.ata-cr )nga. especia{,mente el compari.ero Presidente

cie ]a Fecleración Shuar. En la Constitr.rción de nuestra Republica indica

cld"ramentb, én el aitícultl d.oce, 
.que ias personas Somos igualeS todos

ante la ley, que naclie podrá ser cliscriminado por ra{zones de etnia, lugar
'. a

cl'e naciiniento, edacl J'otras acciones, sin embargo hemos sido testigos

que estos derechos se han vulnerad"o,'bspecialmente a algunos cl,irigentes,

a algunos lícléres que no hernos pocli<lo tener'ese iibre tránsito por todo

.,,;é"tfo 
'territorio. En el ártícülo dos de esta Ley de habl.a de los

prlnctplos, especialmente de ciudadanía universal, libre movilid.ad

hunrana, prrohibición de crimihalizació'n, proteccion de p"r*u.ru.*l'e.t él

exterior, igualdarl"ante la"le1' v la no cliscrimint"iótt. Áui *itti.o, ponía

c-omo'ejemplo rni caso, 1o que está conterrrplado en el'artícultl ciento

r,teniiocho de esta Ley-, cuanclo se dice la negativa rle'salir fUbra del

país. Siete anos no he podido hacet' uso cót¡c; ciudáciano, corno ser

hulmano pocler d.esplazarme fuera del país porque tengo una

piohibicién de la justicia, Pbr eso propongo que dentro de este artículo

ciento r¡eintiocho, en'el numeral uno, donde dice la. negativa de sálir
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de1 país, indica que por orden de la autoridad _iu.clícial competente.

pero que se agregu.e "siempre y cuando exista una sentencia ejecu.toriada

en firme", porque personas qllej aiiu solnos inocentes no podemos
:,'..:...

ser privaclos de este derecho y personas qlle se ha co,mprobad.o que

han robado, que han trtrlizado recursos económicos del país,

fácilinente halr salido coll maletas para poder: hacer uso cle esa

pIata, ajena en ot.ros países. Eso es totalmente injusto para quienes

toclavía nos creemos inocentes y no tenemos alguna culpabilidad'

Pero también es indispensable , señora Presidenta, compañeros

miembros cle la Comisión, indicar 1o que dice el artículo once de nuestra

Carta IVIagua, sobre los derechos y garantías establecjdas en la
Constitución y en los instrumpntos. internacionales de derechos

humanos clue serán aplicados Ce manera directa. En esta parte, en

esta Ley, absolutamente no se dice riada para los pueLrloS y

riacionalidades indígenas que nos éncontiarnos en las fronteraS, tanto

Ecuador L'erii, EcuaCoi' Colombia, no se indica nada cie lÓ que dice

la Declaración Üniversal de Derechos Tlumanos sobre Pueblos

Inrlígenás ¡r le voy hacer leer ,Ce rranera téxtual, en Ia que dice el artículo

treinta y seis: "Los pr-reblos indígenas, eo' partir:u1eir loS c1ue. está.n
.1

div'iijidos por fronteras internacion.ales, tienen derecho a malltener y

desarfollar los óoírtactos, ia relacion y la cooperaciórr, incltridas las

activiciades de carácter éspiritual, cultural, político, económico' y

socj.al, coh sus propios rniembros". Para nosoti:os, los pueblos

intfígenas 'que estarios en fronteras, los Estados son ios que nos

han ptresto los límites, por lo tanto esa relación de iamiliaridaci no

prr"a. ser privadá, no puede ser restringida y esta Ley de lVlovilidad

Flqmana debe cont-emplar aquello, como un tlerbchct internaci.onai de los

pueblob indígenas, 1o cual complementá con 1o Que tlice en el artículo
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ciento sesenta y nuevé rie la Deciaración Un.iversai de l)erechu-s

Humant'rs. Quiero que ia Comisión acója este planr"eamiehto, esta

pror,uesta y io convierta en un artículo. en cloticle dice el artículo ciento

seseóta y riueve: "Los gobiernos' Ceberán'tomaf rnedidas apropiadas,

incluso. .," ,--------

LA SEÑORA PRESIDENTA. I-IN MiNUtO.------:-

L:L ASAIVIBI-EÍSTA ACACI{O GONZALEZ PEPE. ...POT TTICCIiI.I dC

acuertlos ilternacio¡ales para facilitar los contactos y la cooperación

entre puebl.os indígenas y rritlales a. través de ias fronteras, incluidos las

ac'iivida,les de esfera económica, sociai, cultural, espiritual y de medio

ambiente

'a1.
LA SEÑORA PRESIDENTA. tlir minuto, Asambleísta. ------------------
..

EL ASAMBI.,EÍSTA ACACHO GONZÁLEZ PEPE. ..-Este es el pedick-r forma'l

que 1o estoy haciendo y gracias, señora Presidenta y colegas

asambleístas.-----
; '-

LA SEñORA PF{ESIDENTA. Punto de infbrmación, asambi.eísta María

Augrlsta Calie .""'- - '---------

iA ASAMBLEÍSTA CALLE AI{DRADE MARÍA AUGUSTA. Sí. SOT:. dOS

cositas qlte creo qrie es irecesario aóIe"rdr a iá intervención del

asambieísta Acacho. La ,üna es que la prohibición de salida del país es

una medida cautelar, es una meCida cautelar para evitar que gente que

cometa, qr-re liaya cometido o tenga o esté involucrada" dentro de nn
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pfo.ceso qLte sE presume eUe iiene alguna culpabiliCad, fugUe.

Lamerrtablernente no ha sido muy ágil la aplicación de las rn.edidas

cautelares" pero no se.puecle pgner solo con sentencia ejecutoriada..La

segunda cosa.e,s qu.e el articulo ciento veinfitr'és, ios artículos, perdón,

ciento '¡eintitrés, ciento veinti.cua.tro tratan justamente sobre poblaciones

transfront-erizas, compañeros. Sí se tomó en ctrenta el tema y están

rerlactados; no son artículos especificos de poblaciones transfronterizas,

pero solt e.rtículos que dan cuenta de 1o que usted ha recl.amado con toda

razóny que sería nna omisión que no podríamos dejar pasar, pero si está

tomad"o en cuenta en el cier:to veintitrés, sobre ingreso 3r salicia del

terri.torio nacional, se dice, se dan los requisitos y se dice: "Estos

requisitos no serán considerados para las personas de los puelrlos 
-v*

naciolalidacles transfronterizos. El procerlimiento para este caso será

definidcl en instmmentos internacionales y en el reglamentc-r a la ley"' En

el ciento v'ejnticqatro se dice: "Toda persona ái rrro*.rrto'de su ingreso y

salida del'territorto esra oDrlgaoa a registt'arsé ante Ja ar-r.coridarl, -en el

segrindcr inóiso-, En las zbnas de integración fronteriza se aplicarán laS

excepciona-s d,e registro e'stabiecidas en esta ley e instrumentos

internacionales". Sí sc'recogió, se tt-rvo muy en cüertta ese brtÍculo de la

Constitución. ctirnpañero.----- - -'---------- ----- ------l-------
'..''

LA SEÑOPA PRESIDENTA. Gracids, Asambleista. Vamos a conlinuar

clos o tres irlter'¿encicnes, con dosh.astá la i-rna y media con dos o tres in.:
interverrciotres más. Asambleísta Verónica Rodrí8ttt..2,""---------"'----

LA ASAMBLEÍSTA. RODRÍGUEZ DELGADd' \'ERÓNICA. Gracias, señbra

présiclenta. ' Un' saludo "a tbCos quienes irós escuchan a ti'avés c1e ios

diferentes niecii<-rs cie la Asamblea Nacional, así como también a los
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','.'
compañeros migrantes que qe etlct-rentran.en las barras ailag. al igual que

en el Consuiado en New Yor:]1. Han sido tiem.pos err 19s quales la Coir:.isión

ha venido realizando un ar,d-uo e intenso trabajo, recibiencio ios aÍ:)ortes y

las contribuciones de los.{,iferentes segtqres qelacionados con Ia materia

que hoy nos convoca. Un agradeci.miento especial a los compañeros

migrantes, asarnbleístas migrantes que realrnente estuvieron ahí, puño a

puño con nosott'os, un agradecintiento especial también al gnLpo de

asesores de la Ccmisión, Qüc; ha sido un eje fundamentai para poder

concre'Lar y terrer al día ya r-rn proyecto de iey, que responda a la.s

necerticlacles efectivas de ntiestras personas en movilidad hurna"na.'

Estando muy de acuerdo con el Proyecto d.e Ley ya que tinal'mente

tenemcls, \¡amos salrlando una deuda pqncl.iente desde la Constitución del

clos mil ocho, sí me quiero permitir hacer algunas obsr:rl'aciones que 8-

continl-raciórr voy a cletalla:r. La primera rib.servación es en cllanto al

seguncló'inciso Cel aitícnlo cuarenta y hüeve, sobre el deret:ho de la
|..,\

participación política d.e personas extrarrjeras en el "Ec'.lador"- Se n-a

ipcluido una disposición que proLiíbe la posibiiid¿td de qüe extranjero's

puerlan innriscuirse en política inlerna o rea\izar activiciades

pro'selitistas, con la intención 'de afectai : la estao-iiidad política. o

clelnocrática del Estado. Al respecto es preciso señalar que 'no 
Se

':
enóuentra Cefinián ei a.lcance ,le este artículo y, su ambigüedad, podría

dar.ftrgar a que ia aut-oridad de control migratorio interponga a.cciones de

úi:ra manéra Ciscrécional. Por ejempio, cito: ¿qué pasa si s'e real.íza uma

convención jrrtéinacional rJe movimientos políticos no afine's al gobierno
'.;

cle tu.rno, en cl que participen actores de diferentes países e.irlgresen al

Ecüad.or como vi'sitantes temporales? Per:.se'mos que dentro cte esá

convenclon se convocan a nuevos seguidores rracionales y expresan a

trar,és cle discursos a las rnasas, sus diferencias para cort el gobier:no de

Dánir,n 2a Aa 7na-
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turno y. forrnrrlan üna declaración finatr, seguida' adernás de ün

compromiso para organizai una .márcha' en I'aVor de,lo.s. preceptos qlre

postulan, rIe'nranera discrecional lá' autoridad de control rnigratofio

podi'Ía iniervenir y juzgar que se'trata de una actividad que afecta a ia

estabilid.atl políiir:a y democr'ática del Estado. Esta. determinación estatal

podría. afect.ar clerechos ya cotlsagra,clos en la Constitución cornc son la

autocleLerminación de las orga,nízaciones sociales, la libertad de

expresión. r:pinar y expresar su pensamientc librernente y en toda.s sus

forrnas y rrianifesraciones, la objeción de conciencia, asociarse, reunirse

y manifestarse en fbrma libre .v volutrtaria Y, aciemás, existe otro

problerna, ¿quién determina la existencia de la intención de a-iectar la

estabiiidad poiitica? Para" ello os prpgiso, establecer err la ley parámetros

bajo los cuales se realizará la deterrninación de la existencia. o no 
$e 

esa

interrción cle afectar la estabilidacl políticá. Frénte a esto me pregünto,
f , . 

I

¿no le ior.""ponde a un juez dentro de un proceso penal, cieterminar si

existió o no la inteirción de causar un daño al Estado? Por io cual
't

propongo ei si.guiente texto para el segundo inciSo del artíctllo cuarenta
' t'.y nueve y que clrce'así: "Las personas visita-ntes teñrporales en el Ecuador

pocirán inmiscnir:se' etr la politica interna o iealízar aciividád.es

proseliti*stas, siempre y cu'ando su's actos ncl constitüyan delito conibrme
t.' .. .a 1o estipr-rlado en la ley penal'. Esto g,araniizavia e:I debido proceso y ia

U.bertacÍ cle esob extianjeros párá:emitir opinic,nes políticas. Guardanclo

conrjordancla con 1o ¡za manifestado, con relpecto al núrireral ockro del

artícuio ciertto cuarenta y tres'del Proyecto, que Sanciona con la
i,oeporraclorl ar visitante temporal que se inmiscuya erl bolitica iirterna'o

fealice actiriidades proseli"tistas con la intevrción cle afectar la estabilidad

políti'ca o'deñoc.aiica' á.i Estaclo, consirjer,r cir-le el misrno' deberia

eliminarse tr:Ca v"z'que el artículo sesenta. ji seis, nr¡meral.catcrce'de 1a

Dán;hñ'on Ao 1nn
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Constitución, señala qlle las personas extranjeras no podr-án ser

dévuej.tas r-r expulsadas por sus opiniones políticas. Sin duda una opinión

pc,líCica poclría inmiscuirse en la política in-terna V hasta 
11clría. 

afe3t1 la

trnagen oe un gobierno, por tratarse de una opinión parcializada; sin

embargo, hay que estar muy claros en lo que dice ei artículo sesenta y

seis, nunreraL caLorce de la Con.stitución, que 1o acabé de mencionar.

Aclemás, con el cambio que se reaLizarta al segu.n<lo iaciso del artículo

cuarenta y.nueve, no cabría establecer una causal de deportación en este

senticlo, pues ahora se ciebería aplicar 1a sanción de exptilsión rtr,Ia vez

qLle cumpla la pena en delito sancionados coti pena de liber.'tad mayor a

ciirco años. En ciefinitiva, ffie parece que deberíamos eliminar ese

nurneral ocho del artículo ciento cparer.rta y tres. Mi segunCa observ'a.ción

tiene que \¡er cc¡¡ el último inciso de.[ articuio cincuenta y seis, qne obliga

a ui1 turista a obtener un segui'o de salud por el tierr.po de sü estadía en

el Ecuaclor. Es'la m.edida pod.ría suponerse Lina dificuitaci para ei contiol

en el ingreso de'los extranjeros e inclusive, podría pensa-rse que podría

ser üna afectación en el sector turístico. Problema's al ingreso podrían

ocurrir cuanclo 'el servidor erÍcargado del iontrol, no l'econoce Lrn

':,clocumenro qLre prevé la.valíd,ez. de un segr-rro internaciorral, adtluirido por

el turista en"su país de origen o Ltn seguro de viáje as;ociado a. una tarjeta

de'crédito y, en'su clefcjcto, exija la'adq'.risición de un seguro avalaclo'por

ia audori{ad de control y qtre se eircuentre cle venta en los puntos oficiales
'':

cre nllgraclon. Además, un 'extianjero r-lüe,' cle pronto, inicialriente

consideró qrr.,iu.r".'o permanecer rioventa días'en el país, po3ibiemente

reflexione'y analicé eL costo qr-re podría resuitar el contar ccn lin segllro
,.' . ' , 1. -i"--:-cte saluo para su estadla el1 eI país.'En este caso podria elegir permanecir

^"to" tiempo en territorio ecuatoriano lr opl-ar por'Lrn' dest'ino tiurístico'

Ureo yo que rambién, consiclerarrd.o, reconociendo todo el amplio debate
I,
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que hemos tenirlo'en la Comisión y que ha siclo muy participativo t'se
t.- ",.han escuchado a todos los sectores, me parece que sí nos faltó en este

'

tema contar con une- opinión dei Ministerio de Turismo, cuáles su vislón,

sí ellos podrían, de prorrto, consicferar qlle esto pc'dría generar alguna

aiectación al turismo en el pais. Latercera observación t'¡ene que ve1'con

el derecho en far¡or cle las personas ecuatoria.nas retorrtadas, a una

inserción o re,luccii>n de aranceles para la importación de menaje de

casa, equipos de trabajo y vehícuios. Este fue uno de los artículos en el

cual en la Comisión queclamos en debatirlo mucho más en el Pieno. pues

pod.ría generar contusiones. Ta1 cc'mo está reda.c.tado el texto de dicho

artículo treinla y siete, poclr'ía general' la confusión respecto de su

eye¡tual inconstitucionalidad, pu-e.s,.!cr9 aranceles únicamente pueden

crearse o rrrocl.i.ficarse por iniciativa del Ejecutivo, además aI tealizar La

prop)uesra se pueáe' noiar que existe una serie cie elenrerltos

regla.rnentarlos, r-lue creg que event-ualrnerite podían carnbiarse eh favor

de ioS retórna.Jos, elevai a rango de ley drgánica"or,"id"ru.ciones como el

valor ó ios años de los'vehículos o.motocicletas para la impcrtación coÍIo
'4.--,- 

-- 
' I

rnenaJe üe casa. me parece que reiulta un tanto írie{rcaz, ya que en pocÓs

años las con,C.iciones podrían estar cambiand.o y se podrían ampiiar

dichos'límites en favor de los retórnados. Un cambío en la normativa sería
'I

más táiii si se los realiza a rrivel de reglamento y no de ley. Propongo que

'este artículo.treinta y siete esté'redactado en términos de derechc', tal y

como'se 1o había propüesto .n 
"i 

lnforme para'prirner debate. El texto
''-t

que{aría. de la siguiente rnanera: "Aitículo treinta y siete: Derecho e. la

exención o reducciórr rie aranc'eles para la- importación de1'menáje de

bása, equipc.s dé trabajo y veihículos. La persona ecuatoriana retornada

tierie derecho a la exención o reducción de lcls áranceles pára la

irn-portaiión cle su menaj. dg casa, equipos cle trabajo y vehículo, tle

Pdgintt 92 de i00



RE,PUBLICA D,E;L E.CTITADOR.

M-,'4'6renh*M
Acta 429

:' : ' ..

conlbrrnicl-acl con el 
, 
Reglam.ento de esta Ley". !a9ta . 

aquí, rnis

ooservactones, señora Presidenta. Agrac{ezco su deferencia y sí pido y

convoco a estc Pleno que nc\S apoyen en este proyecto de 1"y, tan

igrportante pa.ra nuestra comuniclad, nosotros que hem,rs sido un paÍs

eririsor y recepLor de personas en movilirlacl hurnana. Muchísimas

graalas.--

LA SEñORA PRESIDENX'A.. Grac:ias. Asambleista Betty Carriilo, tierre ia

palal',ra.-

LA ASAMBLEÍSTA CARRILLO GALL,EGOS BETTY- I\{uchas gracias,

compañera Presi<lenta. Cornparierqs asambleístas: Sin iugar a duda esta

Ley d-e Movilidad Humana es de fundamental y trascenden.tal

impcrrta.ncia, toiirando en 
'ccnsicleraciórr lo que claramente en' la

expc.rsición de motjvos la Comisiórr ha dicho, y es ei hecho de esos dob

.'..'granoes movtmteirios migratorios que Se han dado en nurestro país, en

los años cincuenta y luego en los años'nov enta, en el feriado:bancario, lo

que generc que mu.chos ecuatoriatlos de forme. niásiva Se' Vayan

principalmenie a Estaclos Uniclos, a Eurcpa y ta.mbién nosotros como

ecuatorianos hemos podido eviclenciar que solamente a partir del dos mil
;

Si*t", fi:ente á táu políticas tl.e este Gobiernc, se'g'eneró una serie de

programas clue hán permitido el reti-rrno de muchos lrrigran-t-e s y que ?ran

permitido además, que se tomen políticas púbtica.s importantes. Si

nuestro cr¡erlo, nuestra loea, nüestra convicciótl hacé que gerierernos

política.s'pará que los m.igrantes ya no sean criminaiizados, para que

realménte se respete el buen' vivir ¡t el derecho que tienerÍ todas las

pérsbnas de transita.r en libertad,:y .1" q.r" nosotros a través de esta Ley,

que la veo magnífica, sobre todo desde el puirto de'¿ista, de eso, de la no
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criminalización hacia. las persr-rnas que tarnbj.én vienen a nuestro paii y
.

bqscar también que otros países tengan exactamente la misma política;

porq]rg herno¡, visto cómo ahora, .pgr ejenrplg en Esta.Jo9. Llnidos,, se

anunci,a poiíticas migratorias rnuy fuertes en contra . de jou

latin.oameri':anns. Nosotros no coincidimos con esa filosofía y frente a eso,

más bien, entregamos al mundo entero y a la región una Ley cle Vlovilidad

Flumana completerrirente humana, pensancic en el ser humano. Sin

embargo y con el fin de mejorar esta propuesta que ha sido presentada,

señoi:a Presjdenta de la Comisión María Augursta Calle, nle permito hacer

las sig;uientes obsero,'aciones de forrna. En el artícul¡ ciento seis, relatir,'o

a las causales d,e exclusión Ce la condición de refugiado se debe incLuir

en el texto "ha cometido" en lugar,.dp "!"a sidc sentencia-do", en los dos

num.eraies. Luego, en el articulo ciento diecior:ho, cuando habla del

registro'pzria'la identificación'a víctirnas de trata dle personas v tráfico

ilícito Cfé emigrantes, debe decir "la autorida"d", esta -re¡retido "la

áqtóii¿acl" por lo tanto es una falla cle forrna. Se debe ca.mbiar el TÍtulo

sbgtrñc1o, oranclo' habla de i'control cle persónas" a uccntrol migratorio",

por cr-raírto'este 'es ei. término preciso que se debe usar. No existe en esta

iey ün^Control a las personas sino al moviiniento migratorio. Se debe
' t.

mejorar la redacción aet artículo cientb trejnta y siete, que tiene relación

""r iu.* causales de inad.misión de una persona extranjera a fin cle que
,.

tenga'coherencia y, por'1o tanto, clebe clecii "hasta uri año"' Luego,'en el

aitícrÍo cincuenta y ,.lierre,'",rgirro due se ca.rnbie ia palabra.'"cotrdición

rnrgratorra" por 'categoría migrá-toría", á fin de qúe gurarcie concordancia

con todo el texto del proyecto. En el articurlo sesentá y i..llio, clonde habla

cle '¿act'editar los inedios de vicla lícitos", si-rgiero que ie reaiice una

coniordancia áe sujelo pcr lo que debe clecir "los meCios Ce vida lícitos".

En el articulo'ochenta y cirico, numeral cin'co'se debe can:.biar J.a'palabra
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"p?gg {e la tasa" por "pago {e la -tarifa". En el artícnlo ochpnta y nueve,

se detre aclarar que ia excepción en el pago cle nrultas es por su condición
.:,.'

rnigratoril: fiorque p-uedq haber otra.s multa.s 
:o.mo 

ia1 cie trqnsito de u1

extranjero.que sí Cebería pagar. En. el artículcl ciento tres sugiero que se

carnbie ia palabra "motivadamente" por "de forma mof.ivada". En el

artículo ciento ltueve sugiero cambiar la frase "estos clesplazamieutos se

Ntarárt bajo circunstancias imperiosas excepcicnadas y cornprobadas, así

como debidamente justificaCa" por "debidarnenie justificadas" para

guardar ccncorda.nci.a entre sujeto y género, y también carnbiar la liase

"las caüsas de, irradmisión" por "las causal-es de inacknisión de una

pefsona. extrar4eta". Estos Son cambios d.e forma, pero tarnbién,

comparlera Presidentay miembrcs. dg la-Comisiórr, existe nn cambio de

fo¡dq gqg qlfierc, sugerirlé a la 9919 ti94e relación con el

d.rtículo treinta y siete. En primer lugar, creo qué se debe aumerita.r, luego

de que hablámos del núriiero de salarios, debernos poner que "para

leterminar este valor se tomará el precio de venta 
"orr.rio,ndiente 

ai año

en que saiió el vehículo al áeicado". Y posteriornrente también considéro,

v conclrerdo c1rn 1o manifestarlo por .:l asambieísta Esteban Meio y'por el

asarnbleísta Fernando Bustamránte, que en él artículb treiri.ta y siete en

esie mornento se está réstringiendo aún rnás, la posibilidád y el Cerecho

que teirrlrian los rnigranLes de traer stls vehículos. Dentro de la i,r:y',

irtciurso en'este rhomento se podría estar t-omando cbrro'un retrcceso,

tríuesto que el artículo vei.ntiocho del reglarnento específica, del

Reglarnento de 1á Seuae, específica cuál va a ser la ampliáción y que se

entiende por esa rrnidád familia?, y esa unidad familia.r se la amplía
't

incluso'a los yernos, se le amplía a los suegros. se Je ainplia a \¡arlas

personasi y, en esté momento, en el inciso sexto del artículo treintá y

siete,'se polle que podrán utíIízar el vehículo'o la rnotocícleta sus
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fami.liares.rCei primer. grado de consanguinid.ad'o de afinicla.d. Esto.'se

constituye. en un retreceso derrtro de 1o que' ,qr-r política pública y4

se, está realizan'1,o. Yo sí creq quQ 11118; veZ que nOsc.¡tros hemos

cleterminaclo incluso en 'el debate, en, el primer ' debate err, la

AsambleaNacional,yoexFtuseuncasopuntualenla'provinciade
Tunggrahua, ei1 doncie existió rnrtchas irreguiaridades para c¡ritarle el

velrícuic.¡ a personas que han trabajacio tantos añ.os y porqrle el

rnecánico estaba Frrobanclo el ',zehícu,lo, le fue o^uitado sr.l vehiculo ¡,"

le ponen rrna muit-a de cerca de doscientos mii dólares, estc: sirnplerrrente

1o que haría es perjudicar atin má.s eL e¡;lrierzo y el trabajo Ce los

migrantes. For eso quiero-kráóer también una propuesta puntuai al

respecto, qrre dlga: "Los vehícp.los . o. nrotocicletas no po<lrán ser

olrjeto cle enajenación o cuaiquier otro acto jurídico que signifiqu-e la
'.

trarrsferencia d"e 
'su ciominio , la pbsesión 'o tenéncia de tercerás

personas. Poclrán utíLizar él vehículo o la motocicletá sus familiares del

prr11ler v segundo'grado de consanguinidad o de afi.nir)arf". Esa es una

propuesta, entiendo tarnbién qtie ios excesos y los abusos que ha habiclo

dé d'eterneinaclas personas'que han hecho,

LA SEÑORA PRESIDENTA. UN MiNUtO.-------_--
.:

tj ,-

Lr,'ASAIv{BLEÍSTA CARRILLO GALI,EGOS BF)I"|Y. ...que s'e

.;
qu-lera restrlnglr la posibilidad de 1á uf.ilización de los vehíct',los, pero

eso no le quita a rringuna persona'el clerecho que tierrert de pbctrer

y r1e permitir qub .sus fárnil.iare's cerca-nos pueda.n'utíLizar, tro que con

;on lastahto sacrificio' han traíclo proclucto de su esfuerzo. Esas f

propuestas y ios cambios que solicito seaá tomadds en cuenta. Muchas

graclas.-- -----, -----
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PRESIDENTA. Ciracia-s, A.sambleista' Suspendelnos la
tl

tntervenclon, oespués de la'intervbnción de la asa.mbleísta

LA ASAMBI.EÍSTA ACERO L.ANCHIIIBA ESTHELA. Gracias. cornpañera

Presidenta. Con un saludo a nu.estros herrnanos rnigrantes que se

encr:entra.n eÍ1 el mu.ndo, pero principalmente con ull abrazo a nuestras

h.ermanas y hermanos inrJigenas que, por el feriado l:ancaric de mil

novecientos noventa y nueve, tuvieron que sa!ír forzados abandonando el

carnpo, cleja.ndo a sus hijos, dejancto a sus niños, que escrs niños incluso

tui,ieron que crecer cocina.ndo ellos tni$mo, aseándc¡se elLos mismo' Con

ese a5i-azo enorme de aquellog, hornb.reF. y mujeres valientes inclígenas,

que lberon a buscar nue\¡as viclas, incluso durrnierldo bajo puentes,

durmiencio en ios parques. Este Proyecto Ce Lev- leb clevuelve'la esperanza

a nuestros hermanos migrant.es, peio princilralmente les devuelve la

esoeranza a las lamilias de m-restros hermanos migrantes que están en

el campo, eue habrá la posibilirtad cle que esos ni.ños que hoy son
:

ad.oiescéntes pueclan Volver'a tenei cerca ¿t strs'tnacires, a st-ls paclres'
.'....

qL',e viletv afr a terier la familie- qué perdieron, por ese Gobj'erno que no

penso y que *r.rnou há fensado en esos sectores ruraies'. Este Proyecto

de Ley, tanta '""prrurr a nos da á irc,lotros, que espeiamos que se puedá

cu?nplir con esos olr-ietirtos, y por eso es qt-le créemos que se debe enfocar

también mucho' *á":u" aiquellbs qr.re regresan al canlpo, impuisar ia

agrlct-lltura, que esperemos que a partir de estb Pr:o1recto' de L,y,

entend.iurnrlo los gobiernos autónomos descen tralízad.ós, ya llos ty,ra.tt

Con sistemas cle riégo, que iros pongan las vías que necesitamos para que
' ' ' lr'_

c¡ando'puest¡os hermanos regresen puedatr. hacer agricultur'a,'puedan

hacer soberan.ía alirnentaria, y ya no tengan que pensar' ótra Yez en

Píginc a7 de.ioo
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retornar, atravéz en m.igrat. Cn-ptñ.era Marra Augusta Calle, solo tengo

dos obser¡.'aciones: La prirnera, en el artículo treinta y siete,

consideramos y todos estamos cle acuerclo, que sql incluya a ios

estlrd,iantes en la posiirilidad en traer el menaje de hogar, que puecian ser

beneficiai'ios de ese mertaje de hogar, de poder ti'aer sus cosas. Y hablo

por los estr,rdiantes'becados, por los más de trece mil estuCiantes becados

que este Gobierno tiene en las rnejores u.niversi"dades del murndo. Como

becacte, j'o estnd.ié becad.a en r-111 pais que en ese entonces nos clio la

posiblliclact, pero a nuestro retorno, el avión solo nos permitía tta.er

treilt-a y dos qu.ilos, y quienes vaÍnos a estudiar ntlestras carreras,

nruchcs alca.nzamos a tener hasta doscientos quilos solo en ltbros'

Nuestros libros, las cosas que adquirirnos en los cinco, cuatro años, las

piezas que nosotros construimos cuando SomoS estudiantes, las

nraquétas'que se construyerl para nuestros proyectos cle graduación,

entonces qr-re ha-ya la posibilidad de qLre nuestros estudiairtes tanrbién

pue,Can traer el menaje de hoga.r, pero exceptuando los vehícuios. Y digcl

;. eS llflexceptuando los vehíóulos, han d'e tiecir ya quierén restringirles,
.:
derechir, rro, .jr-lstifico pc,r.qr_lé exceptúaneló los vehícuios, porque no

todos, los más de irece rnil estudiántes que tenem.os en el rnt-rnd-o, van a

tener'dinelo pa.ra cornprarse Lin carró y traer el'carro. Aún hay las málas

pru."ti"u* 
"rt 

tn.r.*tro país'y van a presionar desrle aquÍ, a aqrreilos que
..''

ebtán en otros países, para que ies vendán esos iupos' No Qrreremos que

eso 'si;ieda,' nó queremos que- rnréstros estr-rriiantes que retornen 'a

ngestro país se vean, por la necesidad o por cualquier cosa, presioila.dos

a venciei sus cupos y por eso solicito, bómpañera Máría Augusta Calle,
:

qu.e se exceprue los vehículos para.lbs estudianteS. rJtro de los temas que

quiercr plantea.r acá, tLirttpoco queremos' ir en contra d-e'1o que dice la

Constitución, la'Constitucion es clara, pero Creo ciue sí tenemos que Ser
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realis,tas, en el temat reiaciona-do al rlerechc a 1a sbguridad. sobial, a la

salucl de los extranjeros'en nuestrds país. Cree 'qtre la^ tabla debe ser

difer'enCiacla y'solo voy a poner un ejemplo de porqué Ia tabla Cebe ser

c{iferelrciada. En nuestras provincias de krrba.búra, también en Cuenca-,

pei'cr Imbabura lo más cercano, la tierra d.e n.osotros, ha¡t r¡i¡s¡.t
jubilados de la Ivlarina que viven, Qüe son de'Estados Unidos, jubilados

de la Marina, qr-re hoy viven en la provincia de Imbabllra, no sé cuánto

sea el suelclo de los jr-rbilados allá, pero aquí se afiliaron con el salario

bá.sico, trescientos sesenta y cinco,S.ólares, o sea, aportarr sesenta dólares

más o menos, pero los medicamentos a los que ellos acceden son

r:reciicatnentos rnensuales y bastante costosos, entc-nces, sí cleo que hay

que .hacer una diferencia enLre,lo qrle nosotros y a nosotros nos r:ltesta,

y lo qr-re debe pagar quienes están aquí resicl:.endo, aquellos extranjeros
: 

" 1 r - " r"l: I ñ :.
que residen e incluso, y pongc este eJempio de ios Jlillllaclos. tlsperelrlos,

':companera., que pueda ser plásmado en los determinados artículos estas
.i . .:
oDservaclones, no querernos limitar los derechos de nadie, pero sí

tenemos que ver primero ios derechos de nirsotros, para después también
. , ::plasmnr ios clerechos de ios otros ciudadanbs y ciudadanaS. Muchas
' - :.graclas, compane f'a.----------'---'------: ---- -------------- j----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, Asambleísta. Suspendemos la
-' . .:-

sesión y será reinstalada para continuar'cc'n el debate el día de máñana

a las nueve. Les pido, por favor, a quienes toclavía tienen sr:licitada la
, ,. -. ' . .

paiaL,''rá, si es Que pueden envrar por escrrto su's observaciones a Ia

Comisión, para que alcance a procesarl.as y qtre rnañana sean ratificadas

en.siiSintelvenciones^.Gracias,buenastardes'----'-----..'-:--

LA SEiiOPá SECRE;TARIA.'lomado nota, señora Presidenta' se suspende
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la sesión.

VII

La. señcra Presidenta suspende ia sesión cuando son las trece horas

cuarente" ¡/ un minutos. -----------

Secretaria General de la Asarnblea Nacional

F R.S/ma.t

i,ttoo*"ltaLcd&o'ún(
RÓSANA ALVARADO CARR.IQN-z

Primera Vicepresidente de la AsarnblelNacional
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